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Drogi Uczniu!

Oddajemy w Twoje rece podrecznik, zeszyt ¢wiczen i zbior zadan w jednym.
Znajdziesz w nim zarédwno omoéwienie tematéw lekcji matematyki, jak i ¢wiczenia
oraz zadania, ktére pozwolg Ci utrwali¢ zdobytg wiedze i nabyte umiejetnosci.

Y-

Symbol w wskazuje na wykorzystanie w ¢éwiczeniu komputera z dostepem do
Internetu.

i
Po kazdym dziale tematycznym proponujemy - krzyzdwke oraz . test, ktore
stanowig przygotowanie sie do sprawdzianu wiedzy i umiejetnosci.

ﬂu
(.~
Na koncu podrecznika znajdziesz ‘:’ odpowiedzi do ¢wiczen, krzyzowek i testow.

Powodzenia!

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Dziat 1. Dziesigtkowy system pozycyjny
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Dziesiatkowy system pozycyjny

Liczby naturalne to liczby uzywane powszechnie do liczenia i ustalania kolejnosci.

Do zapisywania liczb w dziesigtkowym systemie pozycyjnym stuzy 10 cyfr: 0, 1, 2,
3,4,5,6,7,8,9.

Liczb naturalnych jest nieskonczenie wiele i mogg sie one sktada¢ z wielu cyfr.

Znaczenie cyfry w liczbie zalezy od jej pozycji. Dla utatwienia odczytu liczb
wielocyfrowych mozna zapisywac je z odstepami miedzy cyframi pogrupowanymi
po trzy, liczac od prawej strony.

CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA CYFRA

SETEK DZIESIATEK ¢
M TYSIECY TYSIECY TYSIECY SETEK DZIESIATEK JEDNOSCI

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Podstawg do okreslania pozycji cyfry w liczbie w dziesigtkowym systemie
pozycyjnym sg wielokrotnosci liczby 10. Skrotem liczby tysigc jest tys., a liczby
milion — min.

10 jednosci to 1 dziesigtka

10
A 4

10 dziesiagtek to 1 setka
100

A4

10 setek to 1 tysigc (tys.)
1000

10 tysiecy to 1 dziesigtka tysiecy
10 000

10 dziesiatek tysiecy to 1 setka tysiecy
100 000

1 000 000

Liczby zapisane za pomocg cyfr czytamy stownie od lewej do prawej strony.

Zastgpienie stownego zapisu wielocyfrowych liczb zapisem za pomoca cyfr polega
na wypetnianiu odpowiednimi cyframi miejsc w trzycyfrowych grupach.

GRUPA GRUPA
MILIONOW JEDNOSCI
E0E 88 EEe
GRUPA
TYSIECY

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 1.

Przygotuj infografike (graficzny przekaz informacji) na temat liczby cyfr w dziesigtkowym systemie
pozycyjnym.

Zadanie 2.

Czym jest numerologia?

Zadanie 3.

Okresl pozycje cyfr w liczbie powstatej z Twojej daty urodzenia.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 1.

Zapisz liczby za pomoca cyfr:

AMIN: o,
5 1111
560 MIN: ......coeeiiiiiiiinniiiiiiiineeeeeee,
8,8 MIN: .ot
15,43 MIN: e

Zadanie 4.
Wypisz jak najwiecej liczb naturalnych trzycyfrowych sktadajacych sie z cyfr 0, 7, 8, 9.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 5.

Wyszukaj informacje na temat Twojej gminy/powiatu. Znalezione dane liczbowe zapisz za pomoca
cyfr i stownie oraz okresl wielocyfrowos¢ liczb.

1. Powierzchnia gminy/powiatu:

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Wielokrotnosc¢ i podzielnos¢ liczb

Wynik pomnozenia liczby naturalnej przez dowolng liczbe naturalng nazywamy jej
wielokrotnoscia.

Podzielnos¢ liczby naturalnej to cecha, ktora pozwala podzieli¢ liczbe przez dang
liczbe naturalng bez reszty. Dzielnikiem liczby naturalnej nazywamy liczbe
naturalng, ktdra dzieli dang liczbe naturalng bez reszty.

Liczba pierwsza to liczba naturalna, ktéra dzieli sie tylko przez jeden i samg siebie.
Liczbami ztozonymi sg liczby, ktore maja wiecej niz dwa dzielniki. Rozktad liczby
ztozonej na czynniki pierwsze polega na zapisaniu jej w postaci iloczynu liczb
pierwszych.

Liczby 0i 1 nie s3 ani liczbami pierwszymi, ani ztozonymi.

Liczby parzyste to liczby naturalne podzielne przez 2. Jesli liczba 2 nie jest
dzielnikiem liczby naturalnej, to taka liczbe nazywamy nieparzysty. Liczba
naturalna jest podzielna przez 2, jesli ostatnia z jej cyfrto 0, 2, 4, 6 lub 8.

Liczba naturalna jest podzielna przez 4, jesli liczba tworzona przez jej dwie ostatnie
cyfry jest podzielna przez 4.

Jesli suma cyfr liczby naturalnej jest podzielna przez 3, liczba 3 jest jej dzielnikiem.
Liczba naturalna jest podzielna przez 9, jesli suma jej cyfr dzieli sie przez 9.

Liczba naturalnej jest podzielna przez 10, gdy jej ostatnig cyfra jest 0. Jesli ostatnig
cyfrg w liczbie jest 0 lub 5, liczba jest podzielna przez 5. Gdy dwie ostatnie cyfry
w liczbie naturalnej to 00, liczba jest podzielna przez 100, a jesli jej ostanie dwie
cyfry to 00, 25, 50 lub 75, liczba jest podzielna przez 25.

Cwiczenie 2.

Co oznaczajg skréty NWW oraz NWD?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 3.

Znajdz najmniejszg wspdlng wielokrotnos¢ liczb 2 i 3 podzielng przez 4i 9.
Odpowiedi: ......ccccervenerreencrennnnnenn.
Cwiczenie 4.

Y.

ﬁ Okres$l podzielnos¢ liczb przez 2 i 3 — http://www.matzoo.pl/klasa5/podzielnosc-liczb-
przez-2-i-3 25 144.

Cwiczenie 5.

.

69 Sprawdz podzielno$¢ liczb przez 5, 10 i 100 — http://www.matzoo.pl/klasa5/podzielnosc-
liczb-przez-510-i-100 25 147.

Cwiczenie 6.

Ktore banknoty sg dzielnikami banknotu 200-ztotowego?

Zadanie 6.

Wymien dzielniki Twojego numeru PESEL.

[ 4= 13 11 -

Y o T 1V e P21 41T PSPPSR
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Zadanie 7.

Czy dzien Twoich urodzin jest liczbg pierwsza?

OdpPOoWiIedZ: ....cccuuiiiiireniiiiiinniiiiienncieiereiessesnssesssennsssssens

Y o VYL 2T o= USSR

Zadanie 8.

Roztéz liczbe okreslajgcg obecny rok kalendarzowy na czynniki pierwsze. Przedstaw to w postaci
drzewka liczb, ktérego czubek stanowi liczba roku.

Rok kalendarzowy: ........ccccveeveeveveeevencecenenes

N
—
=N
~—r S

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 7.

Jaka jest najmniejsza parzysta liczba naturalna podzielna przez 25?
Odpowiedz: .....cccccevreenncirrinnnnicnnees

Zadanie 9.

Czy wsrod cyfr wiecej jest liczb parzystych czy nieparzystych, pierwszych czy ztozonych? Okresl ich
przydziat do poszczegdlnych grup.

Razem

Liczby parzyste
Liczby nieparzyste
Liczby pierwsze

Liczby ztozone

Zadanie 10.

Ponizszy numer rejestracyjny samochodu jest liczbg podzielng przez 3. Jakiej cyfry brakuje?
Ile samochodéw moze miec takg rejestracje, ktérej dzielnikiem jest liczba 3?

e | o | 6 | | 3 | w | v

Zadanie 11.

lle jest liczb pierwszych w tabliczce mnozenia w zakresie 100? Wymien je.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Porownywanie liczb

Z dwdch liczb naturalnych wieksza jest ta, ktdra ma wiecej cyfr. Jesli porownywane
liczby naturalne majg te samg liczbe cyfr, to poréwnujemy kolejne ich cyfry,
rozpoczynajac od najwyzszego rzedu — od lewej strony.

W poréwnywaniu liczb postugujemy sie znakami ,,=” (réwna sie), ,,>” (wieksze niz),
»<" (mniejsze niz).

Cwiczenie 8.

Co jest wieksze — bilion czy biliard?

Zadanie 12.

Okresl za pomocag znaku poréwnania, jak majg sie do siebie: liczba naturalna, jej dzielniki oraz
wielokrotnosci.

dzielniki liczby

liczba naturalna

liczba naturalna .
naturalnej

wielokrotnosci
liczby naturalnej

Poréwnaj liczbe petnych tygodni nauki w poprzednim roku szkolnym z ich liczbg w biezgcym roku

Zadanie 13.

szkolnym

ZX3 4 1V o] G
=T 0 T oS

PO OWNANIE: «.euieeieeirerereireirereeesesresteseseseessessassasssessessassssssesssssnssassssssessassssssssssssnssassssasessassnsssanans
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Zadanie 14.
Ustaw odlegtosci miedzy miastami od najmniejszej do najwiekszej oraz okresl, skad dokad jest

najblizej i najdalej.
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Zaokraglanie liczb

Zaokraglanie liczby to przyblizone okreslanie jej wartosci.

Przy zaokraglaniu zamiast znaku réwnosci uzywa sie znaku przyblizenia ,,=”
czytanego jako ,,rowne w przyblizeniu”.

Jesli podczas zaokraglania liczby nastepna cyfra po tej, ktdra zaokraglamy to 0, 1,
2, 3 lub 4, to zaokraglanga cyfre pozostawiamy bez zmian, a jesli jest rowna 5, 6, 7,
8 lub 9, zwiekszamy jg o jeden. W obu przypadkach cyfry wystepujace za
zaokraglang cyfra zastepujemy zerami.

Zadanie 15.

Przygotuj infografike (graficzng instrukcje) na temat zaokraglania liczb w gére i w dét.

Zadanie 16.

Zaokraglij liczbe odwiedzin/uzytkownikéw strony internetowej Twojej szkoty do poszczegdinych
cyfr znaczacych w liczbie.

[0 Lo X e P AT F- | =] R RRRRRPP
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Zadanie 17.

Zaokraglij do petnych dziesigtek i setek liczbe kartek w Twoich szkolnych podrecznikach
z wybranych przedmiotéw. Zadanie wykonaj na dwa sposoby: najpierw zaokraglij liczbe kartek
w kazdym podreczniku osobno, a potem dokonaj zaokraglenia dopiero po zsumowaniu wszystkich
kartek w podrecznikach.

-
s

SUMA ZAOKRAGLEN:

DO dziesigtek: ....ccceeirrruniiiiieniiiinnnniiiinneinnnna,

[0 Lo TR =) =]

ZAOKRAGLONA SUMA:

DO dzieSigtek: ...ccceeeiirrnuiiiiinniiiiinnniiiiiieniiniiennn.
[T TR =1 =] L N

Zadanie 18.

Oszacuj, ile godzin jest w roku.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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0s liczbowa

Os liczbowa to linia prosta z zaznaczonym zwrotem, punktem zerowym oraz
ustalong jednostky. Kazdemu punktowi na osi liczbowej przyporzagdkowuje sie
liczbe, ktdrg nazywamy wspétrzedna.

.

o‘

wspotrzedna

Strzatka na osi liczhowej pokazuje, ze wspoétrzedne rosng w prawa strone. A wiec
ta liczba jest wieksza, ktéra lezy na osi liczcbowej bardziej na prawo. Dtugos¢
odcinka jednostkowego wybiera sie dowolnie, w zaleznosci od potrzeb (liczb, ktére
chce sie zaznaczyc€) i mozliwosci (np. wielkosci kartki).

Dzieki osi liczbowej mozna rowniez poréwnywac liczby.

Zadanie 19.

Przedstaw alfabet facinski na osi liczbowej: za punkt poczatkowy przyjmij litere ,0”. Okresl
wspotrzedne stowa bedgcego Twoim imieniem.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 20.

Zaznacz na osi liczbowej zbidr liczb wiekszych od 10, ale mniejszych od 100, i okresl, ktére z nich sg
liczbami parzystymi i ztozonymi.

Liczby Parzyste i ZI0ZONE: .........cooouiiiiiiiie e e e e e arae e e e aaraee s

Zadanie 21.

Przedstaw na osi liczbowej wage najpopularniejszych zwierzagt domowych. Za pomocg osi okresl|,
ktdre z nich jest najciezsze, a ktore najlzejsze i o ile réznig sie miedzy sobg.
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Zadanie 22.

Udowodnij, ze miarka wzrostu jest przyktadem osi liczbowe;j.

g
-
er ——
—
L —
Grem ——
- —
s -

? http://allegro.pl/miarka-wzrostu-rozne-wzory-murator-poleca-i4201226541.html
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Przedrostki jednostek

Przedrostki stuzag w matematyce do tworzenia wielokrotnosci i podwielokrotnosci
jednostek miar. Przedrostek to fragment wyrazu dodawany po lewej stronie do
stowa bedgcego nazwg podstawowej jednostki miary.

PRZEDROSTEK SYMBOL MNOZNIK

kilo- tysigc (1000)
hekto- h sto (100)
deka- da dziesie¢ (10)
decy- d jedna dziesigta (0,01)
centy- C jedna setna (0,01)

mili- m jedna tysieczna (0,001)

Zadanie 23.

Czym jest nanotechnologia? Jaki przedrostek zawiera jej nazwa? Jakim symbolem oznaczamy ten
przedrostek i jaki mnoznik go charakteryzuje?

Cwiczenie 9.

Co jest diuzsze — kilometr jezdni czy kilometr Sciezki rowerowej?
OAPOWIEAZ: ....ceeeeiiiiieiiiteiieeieeeeeeerennneereenneessennssesssenssssssennsssssesnnssssssensssssssnnssssseennssssssnnsssssnanns
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Cwiczenie 10.

Podaj sredni wzrost réznych grup ludzi w metrach i milimetrach.

WZROST PIGMEIJE EUROPEJCZYCY ABORYGENI ESKIMOSI
CENTYMETRY 140 172,5 171 166
MILIMETRY
METRY

Cwiczenie 11.

Kilogram zéttego sera kosztuje 32 zt. W supermarkecie pokrojono go w kostki réznej wielkosci.
Jaka jest ich cena?

1 kilogram 25 deka 40 deka 10 deka 0,5 kilograma 35 deka

32 zt

Zadanie 24.

Ile wazy najciezszy cztowiek swiata? Podaj wage w kilogramach, dekagramach i miligramach.

Zadanie 25.

Co oznacza powiedzenie ,hektolitry potu”?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 26.

Sprawdz w sklepie, ile kosztuje karton o pojemnosci pét litra mleka, litra mleka i poéttora litra
mleka. Zwré¢ uwage na to, zeby sprawdzaé ceny mleka tego samego producenta i tego samego
rodzaju, jesli chodzi o poziom ttuszczu. Na podstawie zdobytych informacji okredl, ile w kazdym
przypadku kosztuje litr mleka i ktéry karton mleka odpowiada najkorzystniejszej cenie za litr. Z
czego wynikajg rozbieznosci w cenie za litr?

potlitrowy
karton mleka

litrowy
karton mileka

péttoralitrowy
karton mleka

Zadanie 27.

e CENA ZA KARTON:
* CENA ZA LITR:

e CENA ZA KARTON:
e CENA ZA LITR:

* CENA ZA KARTON:
e CENA ZA LITR:

Z jakimi jednostkami miary taczy sie najczesciej ponizsze przedrostki?

I T T I I T
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]

pat iy TRy
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Powtorzenie z dziatu , Dziesigtkowy system pozycyjny”

A
@ ,Liczby naturalne” (Cwiczenie 1), ,Wtasnosci liczb naturalnych” (Cwiczenie 2, 3, 4, 5) —

http://matematyka5s.klett.pl/.
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“{-1" KRZYZOWKA z dzialu ,Dziesiatkowy system pozycyjny”

1
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
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Jest odpowiednikiem jednostki na osi liczbowej.

Moze by¢ parzysta, nieparzysta, pierwsza, ztozona.

Jedynka z szeScioma zerami.

Cyfry wystepujgce za zaokraglang cyfrg zastepuje sie tg cyfra.
Tak czytamy znak stawiany miedzy liczbg mniejszg a wieksza.
Dzieki niej mozna réwniez porownywac liczby.

Mnoznik przedrostka kilo-.

Przedrostek o symbolu ,,h” oznacza mnozenie przez ..........

© ©® N o 0 k2 W NP

Znaczenie znaku wiekszosci.

10. W dziesigtkowym systemie pozycyjnym kazda z nich ma okreslong pozycje w liczbie.

HASLO

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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. TEST z dziatu ,Dziesiatkowy system pozycyjny”

1. Podkresl zdanie, ktore jest prawdziwe:

5.

a) Cyfry sktadajg sie z liczb.

b) Liczbami naturalnymi sg tylko liczby 0, 1, 2,3,4,5,6,7,81i9.

c) Cyfry muszg by¢ zapisywane na osi liczbowe;.

d) Liczb naturalnych jest nieskoriczenie wiele.

Zapisz cyframi wymienione ponizej stownie liczby:

a) Dorota urodzita sie w tysigc dziewieéset piec¢dziesigtym pigtym roku.

W ktoérej liczbie cyfrg dziesigtek tysiecy jest liczba 5? Podkresl j3.
a) 2589

b) 10965

c) 357824

d) 1246150

Jezeli w liczbie 705 384 zamienimy miejscami cyfre setek tysiecy z cyfrg jednosci, to
otrzymamy liczbe:

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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6. Ktora cyfra jest cyfrg jednosci w liczbie 20147
a) 4
b) 1
c) O
d) 2

7. Podaj przyktad liczby trzycyfrowej:

8. Czy oS liczbowa musi zaczynad sie od zera?
a) Tak
b) Nie

9. Uzupetnij ponizszy rysunek w taki sposdb, zeby przedstawiat o$ liczbowa:

|
|
o 10 14 15

10. Podkresl zdanie, ktore jest fatszywe:

a) Liczba 68 jest mniejsza niz 86.
b) Liczba 86 jest wieksza niz 68.
c) Liczba 68 jest réwna liczbie 86.

d) Liczby 88i 68 sg liczbami dwucyfrowymi.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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11. Na podstawie zaprezentowanego cennika odpowiedz na ponizsze pytania:

) oc
S ek Szozeglly ¢ od 1 1 18 il
U N IOA uberpieczenis 1 OC
ocC
% Wl Szozegdly & ad 1 561 pil
; ocC
Gothaer .aw = secoeoyo 001 709z

i CENERALI 01 841 #

b) Ktdre ubezpieczenie samochodu OC jest najdrozsze?

¢) Wstaw odpowiedni znak miedzy wysokoscig sktadki ubezpieczeniowej oferowanej przez
ponizsze towarzystwa ubezpieczeniowe:

COMPENSA GENERALI
COMPENSA UNIQA

d) Zaokraglij wysokos¢ sktadki OC Gothaer do cyfry dziesigtek:

® http://www.comperia.pl
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Dziat 2. Rzymski system liczbowy
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W rzymskim systemie liczcbowym, nadal powszechnie stosowanym w niektérych
sytuacjach, w ogdlnosci do zapisu liczb uzywa sie 7 liter.

| \'} X L C D M
EH B El E1 E] £
Jednakowe cyfry rzymskie tworzgce liczbe sg do siebie dodawane. Cyfry mniejsze
stojgce przed wiekszymi odejmuje sie od nich, a cyfry mniejsze stojgce za

wiekszymi sie do nich dodaje. Liczba zero nie ma swojego odpowiednika
w systemie rzymskim.

Podczas zapisywania liczb w systemie rzymskim nalezy dazy¢ do tego, aby uzywac
jak najmniejszej liczby znakdw. Nalezy pamietac o kilku zasadach:

O Stawiamy obok siebie nie wiecej niz trzy takie same znaki sposrod: I, X, C, M.
O Nie stawiamy obok siebie dwéch znakéw V, L lub D.

O Znak oznaczajgcy cyfre mniejszg stojacy bezposrednio przed znakiem
oznaczajacym cyfre wiekszg moze by¢ tylko jeden. Znakami tymi moga by¢
wytacznie |, Xi C.

Cyfry od 0 do 9, uzywane w dziesigtkowym systemie pozycyjnym, nazywa sie
cyframi arabskimi.

Cwiczenie 12.
¥

éﬁ) Zamien liczby rzymskie na arabskie — http://matzoo.pl/klasa4/zamiana-liczb-rzymskich-na-
arabskie-w-zakr-1200 20 82.
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Zadanie 28.

Podkresl btedne zapisy liczb w systemie rzymskim. Kazdy wybdr uzasadnij.

CCCCXV, MDC, CCLXI, DVI, XLDD, LXIIl, MMMMDCXV, XXXIII

Zadanie 29.

Wymien wszystkie liczby rzymskie, w ktérych mniejsza cyfra stoi przed wiekszg i odczytaj je.

Zadanie 30.

Utdz z szesciu zapatek jak najwiecej liczb rzymskich zawierajgcych litere M, wypisz je wszystkie
ponizej i zamien na cyfry arabskie.
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Cwiczenie 13.

Jaka najwiekszg i jakg najmniejszg liczbe w systemie rzymskim mozna uzyskac z trzech zapatek oraz
dziatan z uzyciem znakdéw plus i minus? Zapisz dziatania ponizej.

DODAWANIE ODEJMOWANIE

Liczba najmniejsza

Liczba najwieksza

Zadanie 31.

Przygotuj kwadrat magiczny (suma liczb w pionie, poziomie i po przekatnej jest taka sama),
wykorzystujgc do tego celu liczby rzymskie.

Cwiczenie 14.

¥

éﬁ) Zamien liczby arabskie na rzymskie — http://matzoo.pl/klasa4/zamiana-liczb-arabskich-na-
rzymskie-w-zakr1200 20 85.
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Zadanie 32.

Zapisz dwie wazne daty znane Ci z lekcji historii oraz dwie z przyrody — stownie, za pomoca liczb
arabskich i rzymskich. Wyjasnij, czego one dotycza.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA



H KAPITAL LUDZKI SOWg .“:,M.L“:*ET:? -

Powtodrzenie z dziatu ,Rzymski system liczbowy”

¥

i B

& ,Liczby naturalne” (Cwiczenie 2) — http://matematyka5.klett.pl/.
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'KRZYZOWKA z dziatu ,RzymskKi system liczbowy”

Najmniejsza cyfra powstata z dwdch réznych rzymskich znakéw.
Jedna z cyfr, w ktérych mniejsza cyfra rzymska stoi przed wieksza.

Jedna z liczb, w ktérej stojg obok siebie trzy takie same rzymskie znaki.

oW NP

Cyfra powstata z czterech rzymskich znakéw.

HASLO

Ciekawostka

Podaj nazwe miasta bedgcego hastem krzyzéwki w trzech réznych jezykach.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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. TEST z dziatu ,,Rzymski system liczbowy”

1. Podkresl zdanie, ktore jest prawdziwe:
a) Rzymskim system liczbowy pozwala na zapis utamkow.
b) Jednakowe cyfry rzymskie stojgce obok siebie s3 odejmowane.
c) W liczbowym systemie rzymskim do zapisu liczb uzywa sie w sumie 7 liter.
d) Cyfry arabskie wymyslili Rzymianie.
2. Zapisz stownie wymienione ponizej liczby:
a) Pitagoras urodzit sie w VI wieku przed naszg era.

3. Zamien liczby arabskie na rzymskie:

Liczby arabskie Liczby rzymskie

30

19

26
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Dziat 3. Dziatania na liczbach naturalnych
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Dodawanie i odejmowanie liczb naturalnych

Symbolem dodawania jest znak plus (,,+”), a jego wynik nazywamy suma. Liczby
dodawane do siebie noszg nazwe sktadnikow.

EOOO-
G

Symbolem odejmowania jest znak minus (,,—”), a wynik odejmowania to réznica.
Liczba, od ktérej odejmujemy, nosi nazwe odjemnej, a liczba, ktérg odejmujemy,
nazywa sie odjemnikiem.
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Odejmowanie jest dziataniem odwrotnym do dodawania — jego poprawnos¢
mozna sprawdzi¢ za pomoca dodawania.

SOOO®
EOHO®

Dodanie do liczby lub odjecie od liczby zera nie zmienia ani sumy, ani réznicy.

W pisemnym dodawaniu i odejmowaniu liczb poddawane dziataniu liczby zapisuje
sie w wierszach, jedna pod druga, tak by jednosci byty pod jednosciami, dziesiagtki
pod dziesigtkami, setki pod setkami itd. Dodawanie i odejmowanie sposobem
pisemnym wykonuje sie od prawej strony, a wynik dziatania zapisuje sie pod
kreska podkreslajaca ostatnia liczbe poddang dziataniu.

PIERWSZA LICZBA DRUGA LICZBA
EEE 0 EE.
S, D, J, 5, Db, 1,

S]_ D]_ J]_

t Sz Dz .lz

S; D ),

r = *

S; D, J;
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Zadanie 33.

Podaj trzy mozliwe pary sktadnikéw, odjemnych i odjemnikéw, dla ktérych wynik wedtug
ponizszych schematow wynosi 985 — w przypadku sumy oraz 112 — w przypadku rdéznicy. Podaj,
czego dotyczg te liczby w odniesieniu do numerdéw telefondéw.

| ] 167 ol | B | e
3 ? = ?|?

Wl | s (i |
RN
N
N

985! s

112: i,

Zadanie 34.

Przygotuj mema na temat dodawania i odejmowania zera.

Zadanie 35.

Oblicz, ile czasu mineto od wybuchu pierwszej i drugiej wojny Swiatowe;.
I WOJNA SWIAtOWA: ...iiiieeiiiiiiiiiiiiineiiiiiieeiiiieaneisiienssssimessssssressssssssesssssstesssssssssnnsssssssnsssssssnnsssssns

11 WOJNA SWIAtOWA: ..ciieeeiiiiiiiniiiiiiinuiiiiinneiiiieaneiiiienssssmmessssssmesssssssrenssssssessssssssssnsssssssnssssssssnsssssns
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Zadanie 36.

Wyszukaj informacji na temat powierzchni poszczegdlnych oceandw zaokraglonej do petnych km?
i oblicz, ile w sumie zajmujg one powierzchni na Ziemi. Uszereguj oceany pod wzgledem
powierzchni (od najwiekszej do najmniejszej) i oblicz, o ile réznig sie one od siebie powierzchnia.

Ocean Atlantycki Ocean Spokojny Ocean Indyjski SUMA
Ocean Atlantycki Ocean Spokojny Ocean Indyjski
Ocean Atlantycki
Ocean Spokojny
Ocean Indyjski
Zadanie 37.

W koétka obu kostek wpisz cyfry od 1 do 7 w taki sposdéb, by suma liczb na kazdej Sciance kostki,
wliczajac znajdujace sie na niej oczka, w jednym przypadku wyniosta 22, a w drugim 16.

* http://adonai.pl/relaks/zagadki/?id=75
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Cwiczenie 15.
Na podstawie ponizszej tabeli oblicz, ile ludnos$ci zamieszkiwato Polske w okresie miedzywojennym

(nie uzywaj skroétu tys.).

Podzial na wojewddziwa w okresie migdzywojennym
[stan na 1 kwistnia 1333)

t::' wuiwf‘ﬁdztwu mlosto powierzchnia = ludnosé

s miasto Wl anezkie w tys. km® w tys.

i wydzielone {1930) (1931}
00-12 miasto Warszawa |Warszawe 0.14 11785
20-24 .I:ui alosiockie Bistystok .ZE.D . 12633
2525 .kielﬂchiﬁ -i’ﬁﬂll:ﬂ 222 .26?1 a
30-24 .krakmﬁhla -ir{rahaw . i7e .2300.1
35-29 .|I.I9:IG15|'C|E -I.I.Ibllr\ IEE.E .E‘I 16.2
40-d4 .|WCI'-\'5-"RiE Lwow 28.4 . IN26.3
45-49 .k:d.ahia todz .20.4 .2550.1
50-54 nowogrodzkie  Nowogrodek 230 1087.2
55-59 .puleshie Brzest .EE.? . 11322
60-64  pomorskie Torun 257 1884.4
65-68 .PQIHEI“-EH (] Faznan 28,1 .2335 8
T0-74 .51311I5FEI.\'|"¢J'-1-I5K|E .Siantsrawaw .1E | .1430.3
75-79 .glaskie -Ka‘.nwice '5_1 . 18325
80-84 .:arnnpolsmle -Tarr'em:-nl . 16.5 . 1600 .4
85-89 .-a.-arszawsh.e Warszawa .31 7 '2450,9
90-94 .'A'iSEI‘IﬁkiE Wilno IEB.I:I . 12760
95-83 | wotynskie LUtk 35,7 20856 s

Jaka jest réznica miedzy obecng liczbg mieszkaricow Polski, wynoszacg 38,54 min, a liczbg ludnosci
w tamtym okresie?

> http://pl.wikipedia.org/wiki/Wojew%C3%B3dztwo
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Cwiczenie 16.
-

@ Poéwicz pisemne dodawanie liczb czterocyfrowych— http://matzoo.pl/klasa5/dodawanie-
pisemne-liczb-czterocyfrowych 25 91.

Zadanie 38.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a cyfry wyniku sumuj tak dtugo, az bedg stanowic
w wyniku sumowania cyfre. Podaj znaczenie tej cyfry w numerologii.

98765 +
+4321 864357
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Cwiczenie 17.

¥

& Pocéwicz pisemne odejmowanie liczb czterocyfrowych -
http://matzoo.pl/klasa5/odejmowanie-pisemne-liczb-czterocyfrowych 25 92.

Zadanie 39.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a cyfry wyniku sumuj tak dtugo, az bedg stanowic
w wyniku sumowania cyfre. Podaj znaczenie tej cyfry w numerologii.

975468
-321

— 4680
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Mnozenie i dzielenie liczb naturalnych

1

Symbolem mnozenia jest ,¢”, a wynik mnozenia nazywamy iloczynem. Liczby

mnozone przez siebie to czynniki.

‘Q‘@‘
G TN

»

Symbolem dzielenia jest ,:”, a wynik dzielenia nazywamy ilorazem.
Liczbe, ktora dzielimy, nazywamy dzielng, a liczba przez ktora dzielimy, nazywa sie
dzielnikiem.

@@.oo
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Dzielenie jest dziataniem odwrotnym do mnozenia — jego poprawno$¢ mozna
sprawdzi¢ za pomocg mnozenia.

BHOOO
EOEO®

Pomnozenie lub podzielenie liczby przez jeden nie zmienia ani iloczynu, ani ilorazu.
Mnozenie przez zero daje zawsze zero. Dzielenie zera przez dowolng liczbe daje
zero. Dzielnik zawsze musi by¢ rozny od zera!!!

T 00 O

Dzielenie z resztg to dzielenie, dla ktdrego reszta z dzielenia jest réizna od zera.

Reszta z dzielenia jest zawsze mniejsza niz dzielnik.

FOROODES
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W pisemnym mnozeniu liczb mnozone przez siebie liczby zapisuje sie w wierszach,
jedna pod drugg, tak by jednosci byty pod jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami,
setki pod setkami itd. Mnozenie sposobem pisemnym wykonuje sie od prawej
strony, a wynik dziatania zapisuje sie pod kreska podkreslajaca ostatnig liczbe
poddang dziataniu.

PIERWSZA LICZBA DRUGA LICZBA
E0E & e
s, D, J, s, D, J,
S; D, J1
* D, J;

J,°S, Jo+ Dy J: )y
Dz'Dl Dz'.l:l 0

)+ J,- D, Jae 4y
+D,:D; +D,- )4

W pisemnym dzieleniu liczb dzielone liczby wraz ze znakiem dzielenia pisze sie
obok siebie w jednym wierszu. Dzielenie pisemne wykonuje sie od lewej strony,
a wynik dziatania zapisuje sie nad kreska narysowang nad dzielna.

DRUGA
PIERWSZA LICZBA LICZBA
S 1 D 1 ] 1 . 2
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Cwiczenie 18.
A

@ Poéwicz tabliczke mnozenia — http://matzoo.pl/klasa5/tabliczka-mnozenia-w-zakresie-
1000 25 176.

Cwiczenie 19.
A>

@ Poéwicz tabliczke dzielenia — http://matzoo.pl/klasa5/tabliczka-dzielenia-w-zakresie-
1000 25 177.

Zadanie 40.

lle razy jestes wyzszy/nizszy, a takze ciezszy/lzejszy od kolezanki/kolegi z tawki? Uzyj stow
poréwnania ,,mniej niz”, ,wiecej niz”, ,doktadnie”.

JA

KOLEZANKA/
KOLEGA

Zadanie 41.

Regat na ksigzki ma sze$¢ potek. Na dwdch gérnych stoi po 45 ksigzek, na trzech kolejnych po 32
i na najnizszej podtce sg 54 ksigzki. Oblicz, wykorzystujgc iloczyny, ile ksigzek jest na tym regale.

Cwiczenie 20.

llu pasazeréw moze zabraé¢ kolejka w wesotym miasteczku, ztozona z 12 wagonikéw
czteroosobowych i 8 wagonikéw szescioosobowych?
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Zadanie 42.
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Na podstawie ponizszego cennika oblicz, ile kosztowatoby Was klasowe wyjscie do kina w pigtek

do potudnia na seans analogowy (2D), a ile na seans 3D. lle razy i o ile roznityby sie te ceny?

Cennik biletow kina WISLA - seanse analogowe

15 21 za osobe 15 z1 za osobe 16 i za osobe

14 1 14 7 15

Cennik biletéw kina WISEA - seanse 3D

20z 201

20 71 za osobe 20 71 za osobe 20 =t za osobe

17 17 197

1@ FAZY? ceeerieieniereenerteenertenereeneeeesnereaseesessesenssessassssessesessssssssesenssssensssssnsessnsssssnsssensssssnssssnnsessnssesnnn

[0 2] =3

® http://www.novekino.pl/kina/wisla/cennik.php
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Zadanie 43.

W teatrze jest 9 rzeddw po 18 krzeset na parterze i 140 miejsc na balkonie. llu widzéw miesci ten
teatr? lle rzedéw w tym teatrze zajmowataby Wasza klasa?

Zadanie 44.

Zebrates w parku 35 kasztanéw i 12 7otedzi. Na zbudowanie jednego ludzika potrzebujesz dwa
zotedzie i cztery kasztany. lle ludzikdéw mozesz zbudowaé z zebranych w parku kasztandéw i zotedzi?
lle ewentualnie zotedzi i kasztandw zostanie? Zadanie zaprezentuj réwniez graficznie.

Cwiczenie 21.

lle razy powierzchnia wojewddztwa mazowieckiego (najwiekszego w Polsce), wynoszaca
35559 km?, jest wieksza od wojewddztwa opolskiego (najmniejszego w Polsce), majacego
9412 km?? Uzyj poje¢ ,wiecej niz”, ,mniej niz”, doktadnie”.
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Zadanie 45.

Na parkingu stato 56 samochodéw w dwéch rzedach, w jednym trzy razy wiecej niz w drugim. lle
samochoddw stato w jednym, a ile w drugim rzedzie? O ile w jednym byto ich wiecej niz w drugim?

Zadanie 46.

Wyijasnij, jak nalezy rozumiec¢ reszte z dzielenia w przypadku np. liczby oséb, a jak w przypadku
np. owocow.

[0 FTo] + 3V USSR
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Cwiczenie 22.

¥.

ik

@ Poéwicz pisemne mnozenie — http://www.matzoo.pl/klasa5/mnozenie-pisemne-przez-
liczbe-dwucyfrowa-2 25 132.

Zadanie 47.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a cyfry wynikéw sumuj az do uzyskania w wyniku
pojedynczej cyfry. Wyszukaj, jakie znaczenie jej sie przypisuje.

1234

XXX N X
o
56 o
XXXYYX | ‘octc‘n
pO)
789
®oe0 cccc‘
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Cwiczenie 23.

¥.

ik

ﬁ Poéwicz pisemne dzielenie — http://www.matzoo.pl/klasa5/dzielenie-pisemne 25 133.

Zadanie 48.

Wykonaj obliczenia sposobem pisemnym, a cyfry wynikdw sumuj az do uzyskania w wyniku
pojedynczej cyfry. Wyszukaj, jakie znaczenie jej sie przypisuje.

543
NN NN N

201 o
XXXXYX | C XXX X

9876
OQOQQQ‘
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Liczby catkowite

Liczby wieksze od zera to liczby dodatnie, mniejsze od zera — ujemne. Przed
liczbami ujemnymi stawiamy znak minus ,~".

LICZBA DODATNIA LICZBA UJEMNA
>0 <0

+LICZBA -LICZBA

W zapisie liczb dodatnich znak plus jest najczesciej pomijany. Liczby ujemne czesto
zapisuje sie w nawiasach, zwtaszcza wtedy, kiedy wystepuje przed nig znak
dziatania matematycznego.

Zero nie jest ani liczbg dodatnig, ani ujemna.

Do porownywania liczb catkowitych wygodnie jest uzywac osi liczbowej. Strzatka
osi liczcbowej wskazuje kierunek wzrostu liczb, co oznacza, ze ta z liczb, ktéra lezy
blizej strzatki jest wieksza. Liczba dodatnia jest zawsze wieksza od liczby ujemne;.
Zero jest wieksze od kazdej liczby ujemnej, a mniejsze od kazdej liczby dodatniej.

Liczby rdznigce sie jedynie znakiem nazywamy liczbami przeciwnymi.

LICZBA
PRZECIWNA

(R [074:7: -LICZBA
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Wartos¢ bezwzgledna liczby zapisuje sie miedzy dwiema pionowymi kreskami.
Wartos¢ bezwzgledna liczby dodatniej to ta sama liczba dodatnia, natomiast liczby
ujemnej — liczba do niej przeciwna.

WARTOSC
BEZWZGLEDNA

LICZBA |LICZBA |

+LICZBA +LICZBA
-LICZBA +LICZBA

Liczbami catkowitymi nazywamy wszystkie liczby dodatnie, ujemne oraz zero.

Suma liczb dodatnich jest zawsze liczbg dodatnig. Suma liczb ujemnych jest zawsze
liczbg ujemng. Suma liczby dodatniej i ujemnej moze by¢ dodatnia lub ujemna.
Znak takiej sumy okres$la wartos¢ bezwzgledna liczby, ktéra jest wieksza w parze.
Suma liczb przeciwnych jest rowna zero.

Raéznica liczb dodatnich moze by¢ dodatnia lub ujemna. Jesli odjemna jest wieksza
od odjemnika, réznica liczb jest dodatnia. W przypadku kiedy odjemna jest
mniejsza od odjemnika, wynik odejmowania jest ujemny. Réznica liczb ujemnych
rowniez moze by¢ dodatnia lub ujemna. Jesli odjemna jest mniejsza od odjemnika,
réznica liczb jest ujemna. W przypadku kiedy odjemna jest wieksza od odjemnika,
wynik odejmowania jest dodatni. Odejmowanie liczby ujemnej to inaczej
dodawanie liczby przeciwne;.

Amplitudg temperatury nazywamy roinice miedzy najwyiszg temperatura
powietrza atmosferycznego a temperaturg najnizszg.

lloczyn lub iloraz liczb dodatnich jest zawsze liczbg dodatnia. lloczyn lub iloraz liczb
ujemnych jest zawsze liczbg dodatniag. Zaréwno iloczyn, jak i iloraz liczby dodatniej
i ujemnej jest ujemny.

Srednig temperaturg powietrza nazywamy sume wszystkich zanotowanych
temperatur podzielonych przez ich liczbe.
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Zadanie 49.

Podaj trzy przyktady praktycznego wystepowania liczb ujemnych.

Zadanie 50.

Udowodnij za pomoca osi liczbowej, ze zero jest zawsze wieksze od dowolnej liczby ujemnej,
a mniejsze od dowolnej liczby dodatnie;j.

Zadanie 51.

Czym jest temperatura pokojowa i ile ona wynosi?
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Zadanie 52.

Odczytaj temperatury wskazywane przez termometry zarowno w skali °C, jak i °F i podaj przyktad
miesigca oraz pory roku kiedy taka temperature mozna zanotowac. Jaka skalg temperatury jest
symbol °F?

o
.y |
o
(]
o
“
[*]
(2]
o
“

P

120 - ]=—59 4120 —50 420 _f |—50 420 __ — 50
100 Q=" 100 =J=% 10wEZJI=*° wE=jj=*
w152 wi|2® wo|l* w ="
= = 20 = = 20 = = 20 = = 20
60 = =1 60 — = B0 — = 60 — =
= | BXT = | BT =0 1=10 =l | BERT
40 — = 40 — = 40 — & 40 — =
= =0 = =0 = =0 = —
20 — = 20 — = 20 — = 20 — =
= | B == 10 = | B == 0
0— = a2 9= Sa U= =30 "= — .20
20 = 8= 30 20=F 0= 30 20=| |Z 30 20=Q0Z 20
40 = |~ 40=| |—490 a0=| |—4a0 <o0=-f] "0
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’ http://fisica2univia.wordpress.com/2012/03/27/escalas-de-temperatura/
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Zadanie 53.

UNLA EUROPEISEA
FLRCIPE I5a)
PUNBPUSE SPOLECINY

Przez tydzien odczytuj temperature w réinych porach dnia, a nastepnie uporzadkuj je od

najmniejszej do najwiekszej biorgc pod uwage kolejne dni tygodnia.

DZIEN/DATA

RANO

POLUDNIE

WIECZOR

PONIEDZIALEK/

WTOREK/

SRODA/

CZWARTEK/

PIATEK/

SOBOTA/

NIEDZIELA/

POROWNANIE:

Cwiczenie 24.

Ktéra z liczb jest wieksza — dowolna liczba dodatnia czy liczba do niej przeciwna?

Zadanie 54.

Ile jest liczb catkowitych wiekszych od -21 i mniejszych od 21? Wymien je.

OdPOWIEAZ: .....cvveniieenirrenereeneereenereenserenneerraseerensessensesenns
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Zadanie 55.

Podaj wartosci bezwzgledne ponizszych prognozowanych temperatur w dzien (gérna skala)

i w nocy (dolna skala):

PROGNOZA DEUGOTERMINOWA
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DZIEN NOC

® http://tvnmeteo.tvn24.pl/informacje-pogoda/prognoza,45/pogoda-na-16-dni-luty-kaprysny-ale-cieplejszy-niz-
zwykle,75271,1,0.html
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Okresl najnizszg i najwyzszg temperature w dzien, w nocy i w ciggu doby.

DZIEN NOC DOBA
Tmax
Tmin
Cwiczenie 25.
.
w Pocwicz dodawanie i odejmowanie liczb catkowitych -

http://www.matzoo.pl/klasa5/dodawanie-i-odejmowanie-liczb-calkowitych 26 218.

Cwiczenie 26.

O ile rézni sie najnizsza temperatura zanotowana w Polsce w Siedlcach wynoszgca -41°C od
najwyzszej temperatury na poziomie 40°C jakg zanotowano w Zbiersku?

Zadanie 56.

Przeprowadz obserwacje i dokonuj odczytéw temperatury w réznych porach doby w cztery kolejne
poniedziatki i pigtki miesigca, a nastepnie oblicz dobowg amplitude wskazan termometru.

WEEKEND/DATA DZIEN WIECZOR AMPLITUDA

PONIEDZIALEK/

PIATEK/

PONIEDZIALEK/

PIATEK/

PONIEDZIALEK/

PIATEK/

PONIEDZIALEK/

PIATEK/
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Zadanie 57.

W jednej z miejscowosci odnotowano w poniedziatek temperature -4°C. Kolejne dni tygodnia
przyniosty dalsze ochtodzenie: pierwszego dnia temperatura spadta o 2°C, drugiego dnia o kolejne
4°C, trzeciego dnia spadta jeszcze o 3°C, nastepnego az o 8°C, a w pigtek o 1°C. W weekend
przyszto ocieplenie i temperatura w poréwnaniu do pigtku wzrosta w sobote o 5°C, a w niedziele
jeszcze o 2°C. Jakg temperature zanotowano w kolejne dni tygodnia?

PONIEDZIALEK | WTOREK SRODA CZWARTEK PIATEK SOBOTA NIEDZIELA

Cwiczenie 27.

Nie obliczajac wyniku dziatania podaj jego znak:

36 +(-21) = veeeeevennennen liczba
(-11) + 12 = e liczba
(-54) + (-78) = ceevrrreereeene liczba
(-124) = (-99) = wevrrrercnnnn liczba
(-1) - 25 = i liczba

12 - (-1500) = weeveerverenne liczba
300000 : 6 = .ceuerrennen liczba
(-1100) : 24 = ..cceueeeneene liczba
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Zadanie 58.

lle metréow wulkanu Teide — najwyzszego szczytu w Hiszpanii, najwyzszego punktu Oceanu
Atlantyckiego oraz 13 najwyiszego szczytu Unii Europejskiej, o wysokosci 3718 m n.p.m.
i wysokosci od dna morza 7500 metréw znajduje sie w morzu? Ktérg wysokos¢ wulkanu mozna
uznac za liczbe ujemng i dlaczego? Narysuj rysunek pomocniczy.

Obliczenia:

Zadanie 59.

Podaj inng nazwe wynikoéw finansowych, ktére sg ujemne.

Zadanie 60.

Jesli w firmie kazdego miesigca zanotowano strate w wysokosci 600 zt, to ile wyniosta ona
w podsumowaniu rocznym? Czy firma na koniec roku kalendarzowego ma prawo do ponoszenia
straty, czy ma obowigzek wykazaé zysk?
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Zadanie 61.

Na podstawie ponizszych danych dotyczacych transferu oséb ubezpieczonych w Otwartych
Funduszach Emerytalnych (OFE), odpowiedz na pytanie, ile oséb w sumie w danym miesigcu
odeszto z OFE oraz ile wyniosto saldo oséb dla poszczegdlnych OFE— rdznica miedzy liczbg oséb,
ktore przyszty i oséb, ktére odeszty z OFE.

Wyniki sesji transferowej w sierpniu 2012 roku

fundusz przyszio odeszio saldo
w NSRRI TR
i e e S s
DB WARTA, s O s s
R B e B e R s
RO OFE i b
BB OFE i DD B2
o OTRAOFE | S s D o
oBBRBO OFE e s B s
e BE BAMOMY OFE. o nunnneci® oo BV usa s
Ll il SRR OOV . <. NP
AEGON OFE e 2 T222
LAlianz Polska OFE D0 20
R ERIE e R IR

SUIMNIA: eeetrereenreirereresesrerereessssreressssssesesnsssseressssssesessenssssesssnssssesssnssssesesnssssssesssnsessonasnsssserasnsassssonnens
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Cwiczenie 28.

¥

f) Poéwicz mnozenie liczb catkowitych — http://www.matzoo.pl/klasa5/mnozenie-liczb-
calkowitych 26 220.

Cwiczenie 29.

f) Poéwicz dzielenie liczb catkowitych — http://www.matzoo.pl/klasa5/dzielenie-liczb-
calkowitych 26 221.

Cwiczenie 30.

W potudnie w sobote zanotowano temperature -3°C, a w niedziele temperatura spadta o kolejne
4°C. lle wyniosta $rednia temperatura powietrza w weekend?

OdPOWIEAZ: ....ceeeiiiiiieiiiiiiiiiiitteieeerenneeereeanssessesnssssssenssssssesnssssssssnssssssensssssssnnsssssssnnsssssssnnsssssanne

Zadanie 62.

Jesdli gracz w internetowej odmianie gry Scrabble zwanej Literami zdobyt w kolejnych pieciu
partiach, ktére rozegrat jednego dnia kolejno +100 pkt., +150 pkt., -50 pkt., +100 pkt
oraz -150 pkt., to ile punktéw srednio zdobyt gracz tego dnia? Czy ten dzien gracz moze uznac za
udany, bo osiggnat na koncu wynik dodatni?
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Potegowanie

Potegowaniem nazywamy wielokrotne mnozenia tych samych czynnikow.
Potegowang liczbe nazywa sie podstawg potegi, a liczba mnozen, podawana po
prawej stronie podstawy i zapisywana w indeksie gérnym, nosi nazwe wyktadnika
potegi. Wynik potegowania to potega.

wykladnik
potegi

liczba1"“®**? = Iiczb.a3

C)0 o

podstawa
potegi

O

Drugq potege liczby nazywa sie kwadratem, a trzecig — szeScianem.

DRUGA POTEGA - KWADRAT TRZECIA POEGA - SZESCIAN

liczba? liczba3

= liczba - liczba = liczba - liczba - liczba

Pierwsza potega dowolnej liczby rdwna jest tej samej liczbie.

Dowolna potega liczby 1 zawsze jest rowna 1, a liczby 0 - 0.

Cwiczenie 31.

Zapisz wielokrotnosci liczby 10 za pomocg potegi.

dziesieé sto

- . milion miliard
tysiecy tysiecy

sto tysiac
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Cwiczenie 32.

Zapisz potege w postaci iloczynu i oblicz:

Zadanie 63.

W sali szkoleniowej sg trzy rzedy stotéw po trzy stoty kazdy. Przy kazdym stole sg trzy miejsca.
Wykonaj obliczenia za pomocg potegi i odpowiedz, ile jest miejsc siedzgcych w sali szkoleniowej.
Wykonaj rysunek pomocniczy.
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Z.adanie 64.

Jeden z rodzajéw grzybdw rozmnaza sie przez podziat — komdrka macierzysta dzieli sie na dwie
komorki potomne. Kazda komérka potomna po jednym dniu dalej rozmnaza sie przez podziat.
Oblicz przy pomocy potegi, ile grzybow powstanie w ciggu tygodnia, miesigca, kwartatu i roku.

B e P4 =] o TRt

YT Y - T o U

Zadanie 65.

Ustal najpierw bez obliczen i uzasadnij, ktdra liczba jest wieksza: szescian liczby 3 czy kwadrat
liczby 2? Oblicz o ile one sie rdznig.
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Procenty

Procenty s3 okresleniem czesci catosci. Oznacza sie je symbolem ,,%”. 100% danej
wielkosci to cato$é, 50% to potowa catosci, 25% — ¢wieré, 10% — okresla jedna
dziesiata, a 1% — setna cze$¢ danej wielkosci.

Aby obliczy¢ procent danej liczby nalezy pomnozy¢ jg przez liczbe procentowa

podzielong przez 100.

Aby obliczyé, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba, liczby nalezy
podzieli¢, a wynik pomnozy¢ przez 100%.

Zadanie 66.

Zaprojektuj rabatke kwiatowag wedtug nastepujacych proporcji — 30% zajmujg stoneczniki, jedna
czwarta obszaru to fioletowe szafirki, jedng dziesigtg obejmujg rézowe hiacynty, 15% stanowig
pomaranczowe tulipany, 10% przeznaczono na czerwone astry, a pozostaty obszar zajmuja biate
dzwonki.
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Cwiczenie 33.

Na parkingu znajduje sie 15% samochoddéw w kolorze biatym, 45% w kolorze srebrnym, a 25%
w kolorze czarnym. lle procent samochodéw jest w innym kolorze? Ktérych samochodéw jest
najwiecej, a ktorych najmniej? O ile procent?

Zadanie 67.

Dostep do Internetu w roku 2012 miato okoto 71% gospodarstw domowych w Polsce, w roku
2011 - 67%, w roku 2010 — 63%, 2009 — 59%, a w 2008 — 48%. lle w danym roku gospodarstw
domowych nie miato dostepu do Internetu?

0 7N
70 N
0 0 N

701 R

Wyszukaj w danych Gtéwnego Urzedu Statystycznego, ile w poprzednim roku kalendarzowym
gospodarstw domowych miato dostep do Internetu, a ile do komputera.

131 (=1 1 1= S

KOMIPUREL: .eiieiiiiiiiiiiiiirenrireiret s rirarees e rastasssesrestastastessrestastassassrestosssssasssessastassasssssrassassansnes

W ktérym roku dostep do Internetu uzyskato Twoje gospodarstwo domowe?

Jesli miato to miejsce w roku innym niz wymienione, wyszukaj w danych Gtéwnego Urzedu
Statystycznego, ile wtedy gospodarstw domowych miato dostep do Internetu.
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Cwiczenie 34.

Jesli w jednej z klas 50% stanowig dziewczeta, ktdérych jest 16, to ile procent klasy stanowia
chtopcy iiluich jest?

Zadanie 68.

W klasie liczagcej 24 ucznidw, ¢wierc uczniow otrzymato ze sprawdzianu najwyzszg ocene — bardzo
dobrga. llu uczniéw uzyskato piagtke ze sprawdzianu? A ilu ucznidw otrzymato ocene nizsza? llu
ucznidw uzyskato ocene najnizsza, jesli byto ich 1%? llu uczniéw otrzymato ocene nizsza niz 5, ale
wyzszg niz 1? Potowa z tych uczniéw uzyskata ocene dostateczna. llu ich byto?

Ocena 5 Ocena 4 Ocena 3 Ocena 2 Ocena 1

(0] o [Tor Z=1 1= H RN
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Zadanie 69.

Justyna w swoim domowym minizoo ma krdlika, Swinke morska, dwie wiewidrki — burunduki
i 16 jezy afrykanskich. lle procent wszystkich zwierzat stanowia poszczegdlne zwierzeta? Jaki
procent stanowg doroste jeze, ktérych jest 10, a jaki mtode jezyki?

KROLIK

SWINKA MORSKA

BURUNDUKI

DOROSLE JEZE AFRYKANSKIE

MLODE JEZE AFRYKANSKIE

Zadanie 70.

Na rynku dostepnych jest wiele ofert lokat bankowych réznigcych sie gtéwnie stopg zwrot z lokaty
— oprocentowaniem w skali rocznej. Oblicz zysk z rocznej lokaty bankowej, ktérej oprocentowanie
wynosi 3%, 4%, 5% lub 6% dla inwestycji 1000 zt. O ile wiecej mozna zarobi¢ na najwyzszym
oprocentowaniu lokaty od oprocentowania najnizszego?

30 trurerereiierecnietrereratettetetntatetretatatettatnentatretatatatattatnentattetaeaattetnentattetotntatstetneatettetaeatatserarasaenrneneas
0 veieirrerereitirerntetrereraratetteratatatrerararatatrataentatretasatatsetatnentnetetaeatattetntnentteterneatserernentastetasatataerarararans
B0 trerererenrerernrerrererasantererasasssrerasaasteresnrsntetesasatteterasnnanterasntnteraratastetennenttererasanestenasnstnrerarasanenrennns
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Zadanie 71.

Wklej ponizej jedng strone z gazetki promocyjnej jednego ze sklepdw ze sprzetem AGD i RTV. Dla
podanych w niej cen oblicz, ile by one wyniosty, gdyby sklep ogtosit wyprzedaze na poziomie 25 %,
a nastepnie kolejng wyprzedaz, tym razem 50%.
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Kolejnos¢ wykonywania dzialan

, A

Dziatania
‘ w nawiasach

Potegowanie ()

Dzielenie
i mnozenie
Odejmowanie .
i dodawanie
-+

Kolejnos¢ wykonywania dziatan matematycznych ustalana jest za pomoca
nawiasow, w przypadku ich braku dziatania wykonuje sie w kolejnosci ich
wystepowania.

Dodawanie i mnozenie sg dziataniami przemiennymi — kolejno$¢ dodawania
i mnozenia liczb nie wptywa na ich sume i iloczyn.

=HOEOEOE)
=HOEOEOE)
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Dodawanie i mnozenie sg dziataniami tagcznymi — mozna dodawac¢ lub mnozy¢
dowolng ilos¢ liczb oraz réznie taczy¢ liczby dodawane lub mnozone, a kolejnos¢
wykonywania dodawania lub mnozenia nie ma wptywu na wynik dziatania.

(liczbal + liczba2) + (liczba3 + liczba4)

00000
(liczbal - liczba2) - (liczba3 - liczba4) ‘

liczbal
+

(liczbal + liczba3) + (liczba2 + liczba4)

(liczbal - liczba3) - (liczba2 - liczbad)

liczba2
+

liczba3
+

liczbad
(liczbal + liczba4) + (liczba2 + liczba3) .

(liczbal - liczba4) - (liczba2 - liczba3)

Zadanie 72.

W ponizszym wyrazeniu wstaw nawiasy na wszystkie mozliwe sposoby i oblicz wartosci
otrzymanych w ten sposdb wszystkich wyrazen.

11+19-18-12:1
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Zadanie 73.

Zaproponuj trzy rézne drogi obliczen dla wyniku réwnego 12 z uzyciem wszystkich czterech dziatan
matematycznych.

1.
2.
3.

Zadanie 74.

Oblicz, ile kosztowataby Was klasowa wyprawka na plastyke, gdyby dla kazdego kupiono
opakowanie kredek kosztujgce 12 zt, Swiecdwek w cenie 3 zt za opakowanie, farb plakatowych
kosztujacych 4 zt, komplet pedzelkéw w cenie 2 zt, blok rysunkowy kosztujacy 2 zt, blok techniczny
za 3 zt, wycinanki w cenie 5 zf, nozyczki za 2 zt i klej w cenie 1 zt.

Cwiczenie 35.

éf) Rozwigz rdwnania z jedng niewiadomg — http://www.matzoo.pl/klasa5/rownania-z-jedna-
niewiadoma-wszystkie-dzialania 28 117.
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Zadanie 75.

Chcesz razem z kolega/kolezanka urzadzi¢ sobie podczas wakacji tydzien sportowy. Kazdego dnia

od poniedziatku do pigtku bedziecie graé godzine w badmintona. We wtorki i czwartki po godzinie

pogracie w ping-ponga. W poniedziatek i srode pojezdzicie dwie godziny na rolkach. W weekend

zagracie godzine w badmintona, godzine w tenisa stotowego, a dwie godziny w squasha. lle

kosztowatoby Was taki tydzied na jednej z aren sportowych, ktdrej cennik znajdziesz ponizej

zaktadajac, ze nie macie niezbednego do gry sprzetu i rolek.

Dzier Godzina Cena

Pon-Pt + Weekend 7.00 - 16.00 30 #
Pon-Pt 16.00 - 23.00 40 zt

Pon-Pt+ Weekend studenci 7.00 - 16.00 20

Cennik - badminton

Wypozyczalnia - badminton

Wypoiyczalnia Cena
Rakieta S5z
Recznik 5zt

Lotki do nabycia w recepcji klubu w cenie 8-10 zt.

Dzien Godzina Cena
Pon-Pt + Weekend 7.00-23.00 15 zt{1h
Studenci®
Pon-Pt 7.00-16.00 10zl 1h
Weekendy(caty dzieri) Cennik - tenis stotowy

Wypoiyczalnia - tenis stolowy

Wypozyczalnia Cena
Rakietka TIMO BOOL 500 %]
Piteczka BUTTERFLY YOUTH 21

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Dzien Godzina Cena/1h
Pon-Pt 7.00 - 16.00 45zt
Pon-Pt studenci 7.00-16.00 257
Pon-Pt 16.00-23.00 60 zt
Pon-Pt nowe korty 16.00-23.00 50 zt
Sob-Niedz 7.00-22.00 45zt
Sob-Niedz studenci 7.00 - 22.00 30z Cennik - squash
Rakieta aluminiowa 5z
Rakieta grafitowa 10z
Piteczka 2z
Recznik 5
Szafka (1 m-c) 50 zt
Dorosli 152
Studenci 10 2t
priec o Cennik rolki
Wypozyczalnia
wypoiyczenie rolek %]
wypolyczenie kasku 21
wypoiyczenie ochraniaczy 21

*Znizka studencka obowigzuje za okazaniem aktualnej legitymacji szkolnej lub uczelnianej
do 26r.z 10

19 http://squashpark.pl/
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Obliczenia przyblizone

Zaokraglanie liczby to jej przyblizanie do innej liczby wedtug okreslonych regut.
Przy zaokraglaniu zamiast znaku réwnosci (=) uzywa sie znaku przyblizenia (=).

Jesli podczas zaokraglania liczby nastepna cyfra po tej, ktéorg w liczbie
zaokraglamy, to 0, 1, 2, 3 lub 4, to zaokraglang cyfre pozostawiamy bez zmian. Jesli
jest rowna lub wieksza niz 5 — zwiekszamy j3 o jeden. W obu przypadkach cyfry
wystepujgce za zaokraglang cyfra zastepujemy zerami.

Zadanie 76.
Czym sg btedy przyblizen?

Cwiczenie 36.

Do pierwszej klasy gimnazjum w pewnej miejscowosci zgtosito sie 103 ucznidow. W kazdej klasie
musi by¢ co najmniej 19 ucznidw. Jaka jest najwieksza liczba klas pierwszych, ktére mozina
utworzy¢?

Zadanie 77.
Do wypieku 140 paczkéw potrzeba 6 kg maki. Oszacuj, ile mozna upiec pgczkéw z 1 kg maki?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 78.

Jak duzo zdjeé o Sredniej pojemnosci 2MB mozna zmiesci¢ na ptycie DVD o pojemnosci 4,7 GB
(1GB = 1024 MB)?

(0] o) ITor-2=1 o 1= N

(07 [0 1YV T=Y s b 2 P ON

Jesli zdjecia bedg w lepszej jakosci i kazde z nich zajmuje okoto 4 MB, to ile takich zdjeé zmiesci sie
na ptycie?

(0] o1 1To72=Y o - U
OdpoWiedz: .....ccceuireeniirenerrenerreenerensnerenseereaseerensessassesenns

Zadanie 79.

Podaj aktualny stan licznika odwiedzin szkolnej strony internetowej i zaokraglij go do:

a) petnych dziesigtek ......cccoeveiiieiieiiieeeeee e,
b) petnych setek .....coocveeiiiieeee e

C) PEINYCh LYSIECY .euveeiieireee e
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Zadanie 80.
Zaokraglij podane w tabelce dtugosci najdtuzszych rzek swiata do dziesigtek, setek i tysiecy
kilometréw.
Rzeka Kontynent Diugos¢ (w km)
Mil Afryka 6695
Amazonka Ameryka Pid. 6437
Jangcy Azja 6379
Missisipi - Missouri Ameryka Pin. G264
Ob - Irtysz AzZja 5411
Huang - Ho AZja 4576
Kongo Afryka 4667
= Dziesiatki = Setki =Tysigce
Nil
Amazonka
Jangcy

Missisipi — Missouri
Ob —Irtysz
Huang — Ho

Kongo

lle razy najdtuzsza rzeka w Polsce jest krétsza od najdtuiszej rzeki na Swiecie? Uzyj stowa

porownania ,prawie”.

7]

Najdtuzsza
rzeka

Nazwa
Dtugo

w Polsce

Porownanie

Projeid wespoifinansowarny 2e S EUrD
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Jednostki wagi

Podstawowg jednostkg miary wagi jest gram (w skrécie: g). Dodajagc do niego
wybrane przedrostki jednostki otrzymuje sie wieksze jednostki — dekagram
(w skrocie: dag) oraz kilogram (w skrdocie: mm kg). Powszechnie stosowang,
gtéwnie w technice i handlu, duzg jednostkg masy, jest tona.

1 dag 10g

100 dag 1000 g

1 000 kg 100 000 dag 1 000 000 g

Zadanie 81.

Jakie jest najlzejsze i najciezsze zwierze na Ziemi? lle one wazg oraz o ile i ile razy rdznig sie miedzy
sobg waga?

NQJIZEJSZE ZWIBIZE: ..ceeureennireenirrenereenieteanerensiereaseerenseseasessnsessnssssensssssassssssssssnsessnssessnsssssnsessnssesens
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Zadanie 82.

Dopasuj jednostki w pary, a litery odpowiadajgce wagom od najmniejszej do najwiekszej utworzg
nazwe dawnej jednostki wagi réwng 60 minom. Podaj definicje tej jednostki miary wagi.

2,3 kg 2030 g L
2,003 kg 0,02t T
20,3 kg 20,3 dag T
2,03 kg 2003 g E
0,203 kg 230¢g N
0,23 kg 230 dag A

Cwiczenie 37.

Oblicz, ile bedzie wazyt plecak zabrany na piknik szkolny, w ktérym znajdg sie: aparat fotograficzny
— 87 dag, lornetka — 1 kg 5 dag, dwa napoje — 30 dag kazdy, dwie kanapki — 20 dag kazda, owoce —
25 dag, pitka — 50 dag, oraz plecak — 1 kg 20 dag. Wynik podaj w gramach, dekagramach
i kilogramach.

8 dag kg
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Zadanie 83.

Jesli na piknik szkolny zakupiono dla uczniéw i uczennic Waszej klasy po bananie wazgcym srednio
188 gram, dwie mandarynki wazgce 75 gram kazda, jabtku wazgcym 98 kg i owocu kaki wazgcym
okoto 260 gram. lle w sumie wazyty zakupy owocowe przeznaczone na klasowy piknik?

Zadanie 84.

Na statku transportowym przewozgcym nowowyprodukowane samochody znajduje sie
6 samochoddow — dwa dostawcze i cztery osobowe. Jeden samochdd dostawczy wazy 3 tony. Drugi
samochdéd dostawczy jest o 1000 kg ciezszy. Najlzejszy samochdd osobowy wazy 780 kg. Nieco
wiekszy od niego samochdd wazy o 42 000 dag wiecej. Dwa kolejne samochody osobowe sg dwa
razy ciezsze od najlzejszego samochodu kazdy. lle wazy kazdy z przewozonych samochoddéw? Jak
ciezki transport przewozi statek, jesli sam wazy 25 000 ton.

samochad samochad samochod samochad samochaod samochad
dostawczy 1 dostawczy 2 oosbowy 1 oosbowy 2 oosbowy 3 oosbowy 4
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Pienigdze
Pienigdze s3g srodkiem ptatniczym w wymianie gospodarczej podczas dokonywania
transakcji kupna-sprzedazy.

Role pienigdza gotéwkowego petnig banknoty i monety. Emitowane sg one
w Polsce przez Narodowy Bank Polski.

Banknot to pienigdz papierowy. W Polsce w obiegu s3 nominaty 10, 20, 50, 100
i 200 ztotych (skrét zt).

Moneta to metalowy znak pieniezny. Monety groszowe bedace w obiegu w Polsce
to: 1, 2,5, 10, 20i 50 groszy (skrét gr), a monety ztotowe to: 1, 2i 5 zt.

Podstawowg jednostka monetarng w Polsce jest ztotowka, ktora dzieli sie
na 100 groszy

1 zt 100 gr

Zadanie 85.

W jaki sposéb za pomocg jednego banknotu i monet mozna rozmienié¢ banknot o nominale 50 zt?
Zapisz dziatanie za pomoca dodawania iloczynow.

Cwiczenie 38.

Jesli za 25 dag cukierkdéw zaptacono 5 zt i 50 gr, to ile kosztowat kilogram cukierkéw?

Cwiczenie 39.

Kilogram galaretek kosztuje 28 zt i 40 gr. lle kosztuje 75 dag galaretek?
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Cwiczenie 40.

Jesli skrzynka mandarynek wazgca 5 kg kosztuje 32 zt i 80 gr. lle kosztuje kilogram mandarynek?

Zadanie 86.

W najblizszym markecie sprawdz cene coca-coli w opakowaniach o réznej pojemnosci — butelkach
szklanych, plastikowych i puszce. Dla kazdego z nich oblicz, ile kosztuje 1 litr napoju. Ustal
kolejnos¢ zakupdéw wedtug optacalnosci za 1 litr napoju od najwiekszej do najmniejszej?

0,2 litra 0,33 litra 0,5 litra 1,5 litra 1,75 litra 2,5 litra

CENA
1 SZT.

CENA
1LITRA

OPLACALNOSC

(0] o [TorZ=1 s LT- F TN
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Zadanie 87.

Ile kosztuje wyprodukowanie 1 grosza?

Zadanie 88.

Czym jest tzw. ,podatek Belki”, ile on wynosi i kto go wprowadzit?

Zadanie 89.

Jesli co miesigc rodzice odkfadaliby 200 zt na konto oszczednosciowe oprocentowane 3% w skali
roku, to jaka kwotg przed zaptaceniem podatku by dysponowali na koniec roku? A ile podatku
musieliby zaptaci¢, jesli stanowi on 19% zysku? lle ostatecznie w sumie rodzice by zaoszczedzili?

Zadanie 90.

Oblicz ile wynidst 1% od podatku zaptaconego przez Twoich rodzicdw za zeszty rok kalendarzowy,
ktory to 1% mozna przekazac na organizacje pozytku publicznego.

WysokoS$E podatku: ......ccceveenereenierenereeniereennereeneerennceennees

d 0. vrurnieirirereretetrereenretrererartttrerarnrsrerararat e teraeaatteraenan et neaneeteraeatanreraraeantetennenttererasnnenterasnransarars
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Zadanie 91.

Wklej ponizej aktualng oferte trzech bankéw dotyczacg oszczednosciowych kont bankowych
i oblicz, ile udatoby sie dzieki kazdemu z nich koficowo zaoszczedzi¢ przy comiesiecznej inwestycji

w wysokosci 100 z4?
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Zegar

Zegary to przyrzady do pomiaru czasu w trybie ciggtym.
Doba trwa 24 godziny i zwigzana jest z obrotem Ziemi wokoét wtasnej osi.

Godzina (skrot godz. lub h) to dwudziesta czwarta czes¢ doby, dwunasta czes¢ dnia
lub nocy, trwajaca 60 minut.

Minuta (skrét min) to miara czasu réwna 60 sekundom.
Godzina skfada sie z czterech kwadransow. Kazdy kwadrans trwa 15 minut.
Sekunda (skrét s) to podstawowa jednostka miary czasu.

Chwila, kiedy Stonce w ciggu dnia jest najwyzej nad horyzontem, to potudnie -
godzina 12:00.

Pétnoc - 24:00 lub 00:00 — oznacza koniec jednego dnia i poczatek dnia
nastepnego.

Zadanie 92.

Ile lat ma najstarszy dziatajgcy zegar na $wiecie i gdzie on sie znajduje?

Cwiczenie 41.

Potgcz w pary.

min 10800 s
poéttorej godziny 60 min
poinoc 3 kwadranse
4 kwadranse 12:00
48 h 90 minut
potudnie 24:00
45 minut 300 sekund
3h 2 doby
5 min 1/60 h
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Zadanie 93.

Zapisz czas trwania godziny lekcyjnej na 3 rdine sposoby. Jakg czes¢ godziny stanowig lekcje?
Wynik zapisz za pomocg procentéw.

Zadanie 94.

lle razy podczas doby na zegarze zachodzg na siebie wskazéwki godzinowa i minutowa? Wymien te
godziny.

Zadanie 95.

Czym jest strefa czasowa? Jaka jest najwyzsza i najnizsza strefa czasowa? Podaj po trzy przyktady
panstw, w ktérych te strefy czasowe obowigzuja.

Najwyisza strefa Najnizsza strefa
czasowa czasowa

Strefa czasowa

. _J
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Zadanie 96.

Ile doktadnie czasu trwajg w szkole Twoje lekcje — wraz z przerwami — w poniedziatki i pigtki?

Wykonaj obliczenia zaréwno w postaci sumy na przemian czasu trwania lekcji i przerwy pomiedzy

nimi, jak i za pomocg sumy iloczyndw czasu trwania zajec lekcyjnych i przerw.

Poniedziatek: .....

Cwiczenie 42.

lle tgcznie godzin filmoéw wyswietlanych jest w wybranym dniu w jednym z kin, ktérego repertuar

znajdziesz ponizej?

Tytut
22 Jump Street
Czarownica 3D
Czarownica

Ewolucja Planety Matp
3D

Ewolucja Planety Matp
Frank

Gang wiewiora 3D 3D
Gang wiewidra

Jak wylresowac smoka
23D

Jak wytresowac smoka
2

Ma skraju jutra 3D
Ma skraju jutra
Miebo istnieje. .
naprawdeg

Wiek Info

14:00 16:45

" http://www.cinema-city.pl/poznanplaza
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Zadanie 97.

Zapisz stownie godziny odjazdéw pociggdw (jadacych zgodnie z rozktadem).

e A
alritures

) IEFEERE Poznadi Giéwny b, Wrssinia BT i <+ 10 min op
v HADULI Warszawa Wschodnia 2 IC lech
B TLE 22507 REIERET e E PyrarcSer, Shismicwics 4 IC

[l Warszawa Zachodnia

PCC 415 Bydgoszcz Glowna g *15 min opéniony/dela
T , =
EIC 1613 Wroclaw Glowny 1l Pogna Glowny ; T "

IR 13122 Krakow Glawny
Ex 3512 Gdynia Ghowna
TLK 82101 RV

Zadanie 98.

Zegarmistrz usitowat naprawi¢ zegar. Po naprawie mata wskazéwka dziata doskonale, ale
wskazéwka minutowa przesuwa sie w przeciwnym kierunku, ze stata predkoscig, mijajgc matg
wskazowke co 80 minut. Jesli o 6:30 zegar pokazuje prawidtowg godzine, to kiedy znow to zrobi?

Wykonaj rysunek pomocniczy.

12 http://wiadomosci.gazeta.pl/wiadomosci/1,114873,12909544,Nowy rozklad jazdy nie wszedl w zycie a juz nieaktualny .html
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Zadanie 99.

Cztowiek $pi Srednio w ciggu doby 8 godzin. lle godzin, a ile déb do tej pory przespate$ w zyciu?
Aile godzin i déb zycia przespali Twoi rodzice?

Sen Ty Mama Tata
Godziny
é Y @ ) é )
Doby

Cwiczenie 43.

5 pajgkdéw tapie 5 much w ciggu 5 godzin. lle much fapie 100 pajgkéw w ciggu 100 godzin?

Zadanie 100.

Wnuczka napisata SMS-a do swojego dziadka, ze przyjedzie do niego pociggiem, przyjezdzajgcym
do miejscowosci, w ktdorej mieszka, o godzinie pigtej. Dziadek miat po nig wyjecha¢ samochodem
na stacje. Jazda z domu na stacje zajmuje dziadkowi doktadnie godzine. Tymczasem okazato sig, ze
pocigg przyjechat wczesniej — nie o pigtej, lecz o czwartej. Wobec tego wnuczka ruszyta w droge na
piechote. Po pewnym czasie spotkata dziadka. Dziadek zawrécit i przyjechali do domu doktadnie
w godzine i 50 minut po jego wyjezdzie. lle czasu wnuczka szta drogg, zanim spotkata dziadka?

(0] o [Tor Z=1 L T- TR

OAPOWIEAZ: ...ccucieenerienerrenierennerteeereaseeteaseereaseeresseseaseessssessnssessasssssnsessssssssnsssssssssensssssnsessssssssnssesenn

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA



wrmewoz  SCGWG ' @ﬂ ] | |
. e/

Zadanie 101.

Na podstawie ponizszego rozktadu jazdy oblicz, ile czasu trwa podrdz poszczegdlnymi pociggami
relacji Poznan Gtéwny — Zakopane? Ktéry pocigg jedzie najkrécej, a ktéry najdiuzej?
W internetowym rozktadzie jazdy pociggdw wyszukaj potaczenie kolejowe z Twojego miejsca
zamieszkania do Zakopanego i podaj, ile czasu trwataby taka podrdz. Spytaj rodzicéw lub skorzystaj
z lokalizatora internetowego i dowiedz sie, ile czasu trwataby taka podréz samochodem,
a nastepnie poréwnaj jej czas trwania z podrdzg kolejg oraz oblicz, o ile trwataby ona

krécej/dtuzej.
T o R0
SO sowe | SE0SE
TR stoae | SR 00
PO sowe | G050
TR stose | SR O
PO sows | GBS
TR stoe | SR
13
Czas podrozy pociggiem relacji miejsce zamieszkania — Zakopane: ........ccccceerrreeeccirieennccennennncennenns

Czas podrézy samochodem z miejsca zamieszkania do Zakopanego: .......ccccceveeeereenerennerrennerennnenees
Porownanie SamoChOd — POCIGE: ..cceererrenrereeniereeniereneerenierennerenserensecreaseessssessasesssssessnssssnsesssssesens

(0 I LN (e Tol3 ) Lo L (VT 2] R

3 http://beta.rozklad-pkp.pl/
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Kalendarz

Kalendarz to spis dni roku z podziatem na miesigce i tygodnie.

Rok kalendarzowy trwa 12 miesiecy, co w przeliczeniu na dni daje 365 lub 366 dni
(rok przestepny). Rok przestepny przypada raz na cztery lata. Rok dzielimy na
kwartaty, kwartaty na miesigce, miesigce na tygodnie, a tygodnie na dni.

Kwartat to 3 kolejne miesigce w kalendarzu liczagc od stycznia, kwietnia, lipca oraz
pazdziernika. Rozroznia sie 4 kwartaty.

Miesigce: styczen (pierwszy), marzec (trzeci), maj (piaty), lipiec (siodmy), sierpien
(6smy), pazdziernik (dziesigty) i grudzien (dwunasty) licza po 31 dni, natomiast
miesigc kwiecien (czwarty), czerwiec (szdsty), wrzesien (dziewiaty) oraz listopad
(jedenasty) licza 30 dni. Wyjatek wsréd miesiecy stanowi drugi miesigc — luty,
ktory liczy najmniej dni w roku — 28 lub 29, w zaleznosci od tego, czy rok jest
przestepny, czy tez nie.

Kazdy tydzien liczy 7 dni (poniedziatek, wtorek, sroda, czwartek, pigtek, sobota,
niedziela). Srednio w miesigcu s3 4 tygodnie.

Wiek, inaczej stulecie, to okres czasu obejmujacy 100 lat, liczony od roku
kalendarzowego zakonczonego cyframi 01 do najblizszego roku konczacego sie
dwoma zerami. Zapisuje sie go za pomoca cyfr rzymskich.

Cwiczenie 44.

W jakim miesigcu Ziemia znajduje sie najblizej Stonca?

Cwiczenie 45.

Ile lat przestepnych miat XX wiek? Wymien je.
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Zadanie 102.

Podaj rok urodzenia znanych osobistosci o imieniu Jan i okre$l, w jakim wieku sie oni urodzili.

Jan Jan Jan lll Jan Jan
Pawet Il Kiepura Sobieski Dtugosz Heweliusz
4 N 4 N a N 4 N 4 N
\ g \ g \, J \ g \ g
4 N 4 N a N 4 N 4 N
\ g \ g \, J \ g \ g

Zadanie 103.

Podaj nazwisko celebryty i celebrytki z Polski i Swiata, ktdrzy urodzili sie 29 lutego.

Celebryta Celebrytka

Polska

Swiat

Cwiczenie 46.

Mama jest dwa razy starsza od swojej cérki. Razem majg 45 lat. lle lat ma mama, a ile cérka?
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Zadanie 104.

UNLA EUROPEISEA

PUNCHEL SPER e -

FLIRCIFE 1)

Na ktory kwartat przypadajg dni ustawowo wolne w Polsce od pracy? SprawdZ w kalendarzu

w jakie dni przypadajg te dni w tym roku. Zakresl te Swieta, ktére przypadajg zawsze w ten sam

dzien tygodnia.

Data Swieto Kwartatl Dzien
1 stycznia Nowy Rok, Swietej Bozej Rodzicielki
6 stycznia Trzech Krdli (Objawienie Panskie)

20 kwietnia

Wielkanoc

21 kwietnia

Poniedziatek Wielkanocny

1 maja Swieto Pracy

3 maja Swieto Konstytucji 3 Maja

8 czerwca Zestanie Ducha Swietego (Zielone Swiatki)
19 czerwca Boze Ciato

15 sierpnia

Swieto Wojska Polskiego,
Whniebowziecie Najswietszej Maryi Panny

1listopada | Wszystkich Swietych

11 listopada | Swieto Niepodlegtosci

25 grudnia Boze Narodzenie (pierwszy dzien)
26 grudnia Boze Narodzenie (drugi dzien)
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Zadanie 105.

Na czym polega hibernacja i estywacja zwierzat? Podaj trzy przyktady zwierzat wystepujgcych
w Polsce, ktére zapadajg w sen zimowy.

[ 11 =T T o] - PRSP

Zadanie 106.

Gospodyni ma kure nioske, ktéra kazdego dnia znosi jedno jajka, a co tydzien znosi dwa jajka.
Oblicz, ile jajek zniesie kura:

) IR R E- Y ={ U o 1Yol [V IR 47 Yo [ | PSS
b) W Ciggu dZIEWIECIU TYZOUNI: .eeiieiiiieeeicieeee ettt ee e e e et e e e eettaeeeeetaeeeeeesaseeeessraeeeennnns
€) W CIGEU MUBSIGCA: uuvriiiieiirieeeecitieee e ettt e e eeete e e e e e etreeeeeetaeeeeeessaeeeeeeabaeeeeesseeeeaassaeeeeanssseeeeessaeeesnnsreeeas
) W CIGEU KWAITAtU: oottt e e e et e e e e e ta e e e e e ataeeeeeataeeeennreeeas

Cwiczenie 47.

Jaskotka przeleciata w poniedziatek 25 km, we wtorek 32 km, w srode 38 km, w czwartek 46 km,
w pigtek tyle, ile we wtorek, w sobote tyle, ile w $rode, a w niedziele o potowe mniej niz
w czwartek. lle kilometréw pokonata jaskétka w ciggu tygodnia?
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Predkos¢, droga, czas

Predkos¢ to szybkos$¢ poruszania sie — okresla przebyta droge w zadanym czasie.

droga
predkos¢ = czas
predkos¢
droga = o

CZas

droga
= predkos¢

Powszechng jednostky predkosci jest kilometr na godzine (km/h). Podstawowa
jednostka predkosci w fizyce jest metr na sekunde (m/s), poniewaz podstawowa
jednostka czasu jest sekunda (s), a drogi — metr (m).
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Cwiczenie 48.

Zdefiniuj w km/h jednostke predkosci réwng 1 mach.

Zadanie 107.

lle kilometrow przeleci w ciggu szesciu godzin dreamliner lecacy z predkoscig 980 km/h? Odnies te
odlegto$¢ do odlegtosci miedzy stolicami panistw i zaproponuj trase przelotu samolotu
wykorzystujgcg maksymalnie obliczong odlegto$¢ zaréwno w jedng strone, jak i w obie.

Trasa W JEANG SEIONE: ..cciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiisssisissssss s ssss s ss s s s s s s s s s s s s s s s s s s s s sssssssssssssssssssssssssssssssssssnsnsssnsnans

Trasa W 0BIE SErONY: ...ccuuiieeiiieiiiteiitteetteeiereaseeteaseerassereasesressesenssessasesssnsessnssssansessnssssensesssnsesennnnns

Zadanie 108.

Ile wynosi rekord predkosci w jezdzie rowerem, kto i kiedy go ustanowit?

Zadanie 109.

W jakim czasie sportowiec — chodziarz pokona trase maratonu réwng 50 km poruszajgc sie
z predkoscig 9 km/h? Wynik podaj w przyblizeniu do petnych godzin i minut. W jaki najszybszym
czasie te trase pokonat najlepszy polski chodziarz Robert Korzeniowski, a w jakim aktualny
rekordzista chodu (podaj jego imie i narodowos¢)?

(0 =13l 1 Lo Yo FAT= 1= TR

Czas Roberta KorzeniowWsKIi€ZO0: .......ciceuciiiiiruuiiiiiinniiiiiineiiiiimmiiiiieniiiimneiiimssssiieansssmenssneens

Czas rekordzisty SWiata: .......ccoiiiiieiiiiiiiiiiiiiiiiiirrr s raa s s s s s aa s s s s s anassssnenns
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Zadanie 110.

Jakie jest najszybsze i najwolniejsze zwierze zyjgce na Ziemi, z jakg predkoscig sie one poruszajg
i gdzie one zyjg”?

NQJSZYDSZE ZWIEIZE: ...ceveriiiiiiiiiiiiieiiiiitiin i rrres s rraas s s s s esssssstasssssssssansssssrensssssnennssssnns

Zadanie 111.

Jesli trase z Poznania do Warszawy liczagcg 310 km mozna pokonac¢ samochodem w dwie i pot
godziny, to z jakg predkosciag musi poruszac¢ sie samochdd, zeby zmiesci¢ sie w limicie czasu?
Nienajszybszy, ale i nie najwolniejszy pociagg trase te pokonuje w cztery godziny. Z jakg on porusza
sie wtedy predkoscia?

OY=11 100 Xol 1 [+ Yo ENUUTT OO UPRRRRURPIN

Cwiczenie 49.

Pocigg pospieszny pokonat 179 km w czasie 2 godzin i 59 minut. lle kilometréw w ciggu 1 godziny
pokona pocigg poruszajacy sie w takim samym tempie? Wynik zaokraglij do petnych kilometrow.
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Skala

Skale wykorzystuje sie do wykonywania rysunkéw i projektéw, sporzadzania map
i planow. Skala okresla, ile razy rzeczywiste wymiary danego obiektu zostaty
powiekszone lub pomniejszone. Wyrodznia sie rézne rodzaj skal.

Liczba w zapisie skali liczbowej znajdujaca sie przed dwukropkiem wskazuje, ile
razy dany obiekt zostat powiekszony, liczba znajdujgca sie za dwukropkiem -
okresla, ile razy dany obiekt zostat pomniejszony. W zapisie skali liczbowej
dwukropek jest symbolem dzielenia, a czyta sie go jako wyraz ,,do”.

SKALA LICZBOWA

liczba liczba
naturalna naturalna

W zapisie skali mianowanej myslnik jest odpowiednikiem wyrazu ,,odpowiada”.

SKALA MIANOWANA

liczba liczba

naturalna naturalna
z jednostka z jednostka
dtugosci dtugosci

Skale liniowg czesto umieszcza sie pod skalg liczbowa lub mianowanga. Podziatka
liniowa jest graficznym przedstawieniem skali na mapie.
S O 8 O 0 W

1l 1 1 1

Zadanie 112.

Jesli z podziatki liniowej wynika, ze 1 cm na planie odpowiada 400 m, to w jakiej skali wykonano
plan? Narysuj te podziatke.
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Zadanie 113.

Narysuj plan swojego mieszkania lub jednego pietra swojego domu. Podaj skale rysunku —
liczbowga, mianowang oraz podziatke liniowa.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA
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Zadanie 114.

Na planie miasta, ktéry sporzadzono w skali 1:23000000, odlegtos¢ od dworca autobusowego do

kina wynosi 40 mm. Jaka jest odlegtos¢ od dworca autobusowego do kina na planie sporzagdzonym
w skali 1:18400007

Cwiczenie 50.

Whnuczek zmierzyt, ze odlegtos¢ na mapie pomiedzy jego domem, a domem babci wynosi 20 cm.
Jak daleko mieszka babcia, jesli mape, z ktorej korzystat wnuczek wykonano w skali 1:2000007?

Zadanie 115.

Dtugosé rzeczywista rzeki wynosi 1233 km, a na mapie 6 cm. Oblicz skale mapy. Jaka to moze by¢
rzeka? Podaj jej nazwe oraz lokalizacje. Skorzystaj z atlasu geograficznego i sprawdz jaka jest skala
mapy, z ktérej odczytaj dtugosc tej rzeki.

Nazwa rzeki i jej IoKalizacja: ......ccceueiiiiimniiiiiiiniiiiiiiiiiiiirrnressn s sresnsssssrensssssnesnssssnne
Skala mapy z atlasu SE0grafiCZNEEO0: ....cccceieeriiieeiireeiiteerereeniereeneeteaneerennereeseesenserenssesensesssssessnssesens

Dtugos€ rzeki w skali Mapy Z atlasu: ....ccceueieeeiieeieieeierteniereenereennerenneereaseerescesnsessassessnssessnsesssssesens
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Zadanie 116.

Oblicz, jaka bedzie koricowa dtugosé odcinka po przejsciu przez wszystkie skale liczbowe, jesli jego
pierwotna dtugosé wynosi 1 cm.

1cm

10cm —1 km

1cm—-10m

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Kalkulator

SOWG

Utatwieniem w dokonywaniu skomplikowanych i

matematycznych jest uzywanie kalkulatora.

y I8 5 ELTD

mnozenie

dzielenie
kasuje ostatnig liczbe
kasuje wszystkie liczby

kasuje ostatnig cyfre

liczba dodatnia
liczba ujemna

zapisuje liczbe w pamieci

dodaje liczbe do tej
W pamieci

odejmuje liczbe od tej
W pamieci

wyswietla liczbe z pamieci

czysci pamiec

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zzmudnych

LS SOOI NEE

obliczen
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W ramach sprawdzenia poprawnosci wyniku otrzymanego przy pomocy
kalkulatora, warto wczes$niej oszacowac wynik dziatan.

Korzystajac z kalkulatora nalezy pamietaé o kolejno$ci wykonywania dziatan.

Zadanie 117.

Podaj przyktad dziatania, dla ktérego kalkulator zwrdéci btad.

Zadanie 118.

Wyszukaj instrukcje sprawdzania poprawnosci dziatania kalkulatora i podaj j3.

Zadanie 119.

W jaki sposob dziata kalkulator poprawnosci numerdéw takich jak np. NIP czy PESEL?

Zadanie 120.

Oblicz, uzywajac kalkulatora i podajac etapami wyniki dziatan czgstkowych:

(17500 — 1245) - (150000 + 9850) : 5 + 122 _
500000012 + 7134 — 187:3 — 113

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 121.

Oblicz na kalkulatorze wartos¢ wyrazenia zapisujgc pod spodem kolejnosé¢ wykonywanych dziatan
oraz uzytych na kalkulatorze przyciskow.

4-(13+17)-24:6+5-15-8=

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Powtdrzenie z dziatu ,Dziatania na liczbach naturalnych”

T

ﬁ ,Liczby naturalne” (Cwiczenie 3, 4, 5), ,Wtasnosci liczb naturalnych” (Cwiczenie 1), , Liczby
catkowite” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4), ,Wyrazenia algebraiczne i réwnania” (Cwiczenie 1, 2), ,Elementy
statystyki opisowej” (Cwiczenie 1, 2), ,Obliczenia praktyczne” (Cwiczenie 2, 3, 4) -

http://matematyka5s.klett.pl/.
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http://matematyka5.klett.pl/

KAPITAE LUDZKI SOWQ .@ﬂ ) -
1 AN TRATLGIA APCUN '._\‘- / PUMBLILE SPOLEC MY

|« 1" KRZYZOWKA z dziatu , Dzialania na liczbach naturalnych”

Moze by¢ papierowy, elektroniczny, scienny, szkolny, liturgiczny.
Jest dziataniem przemiennym i tgcznym.

Kazda ma swojg okreslong pozycje w liczbie.

W tym dziataniu jedna z liczb jest zabroniona.

Moze by¢ czekolady, ale réwniez mnozenia.

@ n k2w NPR

Liczby poddawane temu dziataniu to odjemna i odjemnik.

HASLO

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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. TEST z dziatu ,Dziatania na liczbach naturalnych”

1. Podkresl zdanie, ktore jest fatszywe:
a) Wynik dodawania to suma.
b) Rdéznica to inaczej odejmowanie.
c) Mnozenie nazywamy ilorazem.
d) Wynik dzielenia to iloraz.

2. Odpowiedz:

Liczba o 73 wieksza od zera to:

3. Oblicz:
a) (140+60)-(44 +16) =
b) 24500-100-8-3=
c) 15000:1000-3-5=
d) (7-11+9-12):0=

4. Pawet ma 12 latai jest dwa razy mtodszy od swojej siostry. lle lat ma siostra Pawta?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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5. lle banknotéw o nominale 20 zt potrzeba na zakupy w sklepie spozywczym, kiedy na paragonie
skasowano 2 zt za mleko, dwie paczki ptatkdw $niadaniowych o réznych smakach po 3 zt kazda
paczka oraz 1 zt za paczka, a zakupy zapakowano w torbe ekologiczng, ktéra kosztowata 4 z1?

Odpowiedzi: .................

L 2= 1= T [ 1= o 1=
6. (14+6)-(14—-6)=(14-6)-(14+6)?

a) Tak,

b) Nie.

7. Zeby zbudowaé ludzika z kasztandw potrzeba 5 kasztandw. lle mozna zbudowaé ludzikdw
majac do dyspozycji 75 kasztanéw?

8. Podkresl zdanie, ktére jest prawdziwe:
a) Zero dodaje sie jako ostatnig cyfre w liczbie bedacej suma.
b) Liczba sie zmieni na mniejszg, jesli odejmiemy od niej zero.
c) Dzieli¢ liczby mozna w dowolnej kolejnosci.

d) Liczba podzielona przez samg siebie daje te sama liczbe.

9. Wakacje zaczynajg sie 30 czerwca w pigtek. W jakim dniu przypadnie ostatni dzien wakacji?

10. Urodziny wszystkich cztonkdéw poznanskiej rodziny przypadajg w trzecim miesigcu czwartego
kwartatu roku. W jakim miesigcu $wietujg oni swoje urodziny?

a) styczen
b) grudzien
c) wrzesien
d) listopad

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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11. Na podstawie ponizszego cennika odpowiedz na pytania:

CENY EGZAMINOW NA PRAWO JAZDY

0D 13 STYCIMIA 2013 R,

02 kategora v 140 2

Kategora 8 14“ It :':Tf:;q i 1 Bu il
ot 1702

et 200

Katrgeria
Ci+E, C+E,

woe 249

14
a) lle trzeba zaptaci¢ za egzamin teoretyczny i praktyczny na prawo jazdy samochodem
kategorii B?

b) Wstaw odpowiedni znak miedzy ceng egzaminu praktycznego na ciezarowke i samochdd.

c) lle zostanie w portfelu reszty z banknotu 200 zi, jesli zaptaci sie za egzamin na prawo jazdy
traktorem?

" http://www.fallcon.pl/
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Dziat 4. Geometria 2D
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Proste, potproste, odcinki i punkty

Ptaszczyzng nazywamy nieograniczong ptaska powierzchnie, rozciggajacy sie
w nieskoriczonos$¢é.

Punkt to najmniejszy obiekt geometryczny na ptaszczyznie. Na rysunku punkty
oznacza sie wielkimi literami alfabetu.

B
A °

¢ C

°

Prosta nie ma poczatku i nie ma konica. Na rysunku oznacza sie jg najczesciej za
pomoca matych liter alfabetu. Przez jeden punkt moze przechodzi¢ nieskonczenie
wiele prostych. Przez dwa punkty przechodzi doktadnie jedna prosta. Przez trzy lub
wiecej roznych punktow nie zawsze mozna poprowadzic prostga.
[
A i —— —
— B

Pétprosta to czes¢ prostej majgca poczatek w okreslonym punkcie na prostej
i niemajaca konca. Oznacza sie jg najczesciej, podobnie jak prosty, za pomoca
matych liter alfabetu.

a
A
Odcinek ma dwa konce — to czes¢ prostej zawarta miedzy dwoma punktami, przez

ktore przechodzi prosta, wraz z tymi punktami. Na rysunkach odcinek oznacza sie
za pomocg dwadch wielkich liter alfabetu, ktére wskazujg jego konce.

et

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Proste na ptaszczyznie mogg, ale nie muszg sie przecinac.

Proste, ktore sg na ptaszczyinie poziome wzgledem siebie i nie przecinaja sie,
nazywamy prostymi rownoleglymi. Proste rownolegte oznaczamy za pomoca
dwach pionowych kresek: ||. Pokrywajace sie proste oraz pétproste i odcinki lezace
na prostych réwnolegtych s3 do siebie réwniez réwnolegte.

A
—_— ® a B
C ¢ —
—_— b D
C ——

Proste, ktore s3 wzgledem siebie pionowe, nazywamy prostopadtymi, jesli
przecinaja sie pod katem prostym. Proste prostopadie przecinajg sie na
ptaszczyznie, nawet jesli tego nie widac¢ na rysunku. Proste prostopadte oznaczamy
rowniez za pomocg dwoch kresek, ale tym razem jednej poziomej, a drugiej —
pionowej, wychodzacej ze Srodka kreski poziomej L. Odcinki i potproste lezace na
prostych prostopadtych takie sg prostopadte.

S~

Aby znalez¢ odlegtos¢ punktu od prostej, nalezy zmierzy¢ dtugos¢ odpowiedniego
odcinka wzdtuz prostej prostopadtej.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 122.

Utdz rymowanke dotyczacg wtasnosci prostej, potprostej, odcinka i punktu.

Zadanie 123.

Na fopatce utozonej z czterech zapatek lezy przedmiot. Jak sprawi¢ — zmieniajgc potozenie tylko
dwdch zapatek — zeby przedmiot znalazt sie poza topatka?

i .*i

Zadanie 124.

Narysuj jednym pociggnieciem, bez powtarzania linii, otwartg koperte.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA

INWESTYCJA
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Zadanie 125.

Na rozetach zaznacz réznymi odcieniami niebieskiego odcinki prostopadte — rysunek z lewej,
a réznymi odcieniami czerwonego odcinki réwnolegte — rysunek z prawe;.

Zadanie 126.

lle jest drég od startu do mety? Zakres| punkt, ktéry jest najblizej prostej Start — Meta.

START

h
L

A
L'l

W
4

> http://www.kowalstwo-paket.pl/rozety/

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 127.

Na podstawie ponizszego planu Poznania wypisz trzy pary ulic réwnolegtych i trzy pary ulic

prostopadtych. Podaj réwniez po trzy nazwy ulic, ktére sg przyktadami prostej, potprostej
i odcinka.

Ulice || Ulice L ‘ Ulice — proste Ulice — potproste | Ulice — odcinki

'8 http://www.poznan.pl/mim/turystyka/pobierz-folder-publikacje,p,16577.html
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Uklad wspotrzednych

Uktad wspotrzednych tworzy para prostopadiych do siebie osi liczbowych.
Poczatkiem uktadu wspotrzednych jest punkt przeciecia sie tworzgcych go osi
liczbowych.

i os X

10 5 \ 5 10
| \@ 0

poczatek
= I
9 T wkfadu

Iwspofrzednveh
|
1

10 -

Aby okresli¢c potozenie punktu w ukiadzie wspotrzednych, nalezy odczytac
wspoétrzedng najpierw z poziomej osi liczcbowej (oznaczonej symbolem x),
a nastepnie z osi pionowej (oznaczonej symbolem y). Wspoétrzedne zapisuje sie
wedtug schematu: P = (x, y). Poczatek uktadu wspoétrzednych ma
wspotrzedne (0, 0).

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 128.

Ustal wzajemnie potozenie — réwnolegte, prostopadte — statkéw na planszy do gry w statki.

L 3
Ancatcr el
[Tl ot
3l | o=t [
-+ ___' . .-_.! -
4 |V L |
sl | L+ T g
6] . e
T '_'_____ LT
-
17
(C1) | (G4) | (G9) | (14) | (B3,B4) | (D4,D5) | (J9,J10) | (D8:D10) | (H7:J7) | (F2:12)
(c1)
(G4)
(G9)
(14)
(B3,B4)
(D4,D5)
(J9,J10)
(D8:D10)
(H7:J7)
(F2:12)

http://www.tublu.pl/zabawki-dla-starszakow/zabawki-wedlug-aktywnosci/gry-dla-dzieci/mini-logix-gra-podrozna-
djeco-gra-w-statki.html
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http://www.tublu.pl/zabawki-dla-starszakow/zabawki-wedlug-aktywnosci/gry-dla-dzieci/mini-logix-gra-podrozna-djeco-gra-w-statki.html
http://www.tublu.pl/zabawki-dla-starszakow/zabawki-wedlug-aktywnosci/gry-dla-dzieci/mini-logix-gra-podrozna-djeco-gra-w-statki.html
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Zaproponuj swoje rozstawienie floty. Utrzymaj przy tym relacje réwnolegtosci i prostopadtosci
miedzy statkami, ktore okreslites dla planszy przeciwnika.

A B c o E F <} H 1 4

w0

Odczytaj wspotrzedne swoich statkow.

Cwiczenie 51.
x5

& Zagraj z kolega/kolezanka w gre ,,Statki” — http://pl.battleship-game.org/.

Zadanie 129.

Czym sg wspotrzedne geograficzne?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 52.

¥

é? Odczytaj z rysunku wspotrzedne punktow -
http://www.sp114.edu.pl/uczniow/matematyka/zadania6/uklad.htm.

Zadanie 130.
Odkryij, jaki obrazek znajduje sie pod wskazanymi wspoétrzednymi, i pokoloruj go.

Element 1: (1,-1), (0,0)

Element 2: (-5,3), (-4,2), (-1,1)

Element 3: (2,1), (1,-1), (1,-4), (3,-4), (5,-3)

Element 4: (0,6), (-1,4), (-2,3)

Element 5: (-6,-1), (-2,-4), (0,-5), (2,-3), (3,0), (4,5)

Element 6: (-4,7), (-1,1), (0,-3), (0,-6), (1,-6), (3,-7), (4,-7), (5,-6), (4,-5), (6,-4), (7,-2), (4,-2), (6,1),
(6,2), (5,2), (6,5), (5,5), (4,7), (3,5), (2,5), (1,2), (1,6), (0,8), (-1,6), (-2,8), (-4,8), (-5,10), (-5,6),
(-6,6), (-5,4), (-7,3), (-3,-1), (-5,0), (-6,0), (-8,1), (-8,-1), (-7,-3), (-8,-3), (-5,-5), (-6,-6), (-3,-7), (-2,-7),
(0,-6), (-1,-10)

Element 7: (-5,-6), (-3,-5), (-2,-4)

Element 8: (-2,7), (-3,5)

=

By L & R M -~ OO0 D

A0 8 8 -F 6 5 4 3 2 A ! 3 4 5 6 I

A0 18

8 http://www.worksheetworks.com/math/geometry/graphing/coordinate-pictures/leaf.html
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Okrag i koto

Okregiem nazywamy brzeg kota. Okrag jest pusty, a koto jest petne.

€ s 53

Srodek
okregu

Odcinek t3czacy dwa dowolne punkty na okregu nosi nazwe ,,cieciwa”.
Srednica to najdtuisza cieciwa — cieciwa przechodzaca przez srodek okregu.

Promieniem okregu nazywamy odcinek t3czacy srodek kota z dowolnym punktem
potozonym na okregu. Srednica ma dtugo$¢ dwéch promieni.

Cwiczenie 53.

Kiedy i gdzie wynaleziono koto?

Zadanie 131.

Co oznacza powiedzenie ,,btedne koto”?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 132.

Czym jest hula hop i czego jest przyktadem — kota czy okregu?

Zadanie 133.

Czym jest widnokrag i co przypomina jego ksztatt — koto czy do okrag?

Zadanie 134.
Podaj trzy przyktady urzadzen, w ktérych wykorzystuje sie koto.

Zadanie 135.

Czego symbolem byt w Polsce okragty stét? Kiedy miaty miejsce najwazniejsze wydarzenia z nim
zwigzane?

Zadanie 136.

Co w kole samochodowym jest przyktadem kota, a co — okregu?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 137.

lle wynoszg $rednica i promien Storica, a ile — Ziemi? O ile srednice i promienie Ziemi i Stonca
réznig sie od siebie oraz ile razy $rednice sg wieksze od promieni?

Srednica Promien Ile razy

Slonce

Ziemia

Oile

Cwiczenie 54.

Jak nazywamy promien Ziemi?

Zadanie 138.

Narysuj okrag o promieniu, ktérego dtugosé mierzong w centymetrach pierwsza liczbg parzysta.

Zadanie 139.

Narysuj koto o najdtuzszej cieciwie, ktérej dtugos¢ mierzong w milimetrach wyraza rownej
dziesieciokrotnos$¢ pierwszej liczby nieparzystej.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 140.

Sprébuj przerysowac ponizszg rozete.

AL

\‘.'{/&\"

<

19

Zadanie 141.

Narysuj flage olimpijska. Co symbolizujg poszczegdlne kolory kot?

' http://www.logo komeniusz samouczek.republika.pl/
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Wielokaty

Kat to kazda z dwoch czesci ptaszczyzny ograniczonych dwiema potprostymi
o wspdélnym poczatku (zwanym wierzchotkiem kata) wraz z tymi poétprostymi
(zwanymi ramionami kata).

A

oo
wierzchotlek
kata O o
e 0 O

C

Na rysunku kat zaznacza sie za pomocg tuku. Do oznaczenia kata uzywa sie liter
alfabetu greckiego (a, 8,7y, 8 itd.) badz symbolu kata # i jednej duzej litery
nazywajacej punkt bedacy wierzchotkiem kata (4A) albo trzech duzych liter,
z ktorych dwie sg oznaczeniem punktow lezgcych na ramionach kata, a srodkowa
nazywa wierzchotek kata (24ABC).

Jednostka miary katow jest jeden stopien (symbol ,1°”). Pomiaréow katéw
dokonuje sie za pomocg katomierza.

e,
L,
o MOgn B0 4 P
o o & V*'*%;
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Srodek katomierza (z reguty oznaczony krzyzykiem) ustawiamy doktadnie
na wierzchotku mierzonego kata.

Katomierz nalezy obrdci¢ w taki sposob (nie zmieniajgc potozenia jego

srodka), aby jedno z ramion kata pokryto sie z zerem na skali kagtomierza.

Jezeli katomierz ma dwie skale, to podczas odczytywania wyniku pomiaru
postugujemy sie skala, ktorej zero pokrywa sie z ramieniem kata.

Kat zerowy ma miare 0°. °
Kat p6tpetny ma miare 180°. /:\
Kat petny ma miare 360°. @

Kat wklesty to kat, ktorego miara jest wieksza od miary kata potpetnego i mniejsza
od miary kata petnego.

Kat wypukty ma miare od 0° do 180° wtacznie.

Kat prosty, ktérego miara wynosi 90°, to potowa kata
potpetnego i jedna czwarta kata petnego. Do
oznaczenia kata prostego uzywa sie tuku z kropka. \

Kat ostry to kat, ktorego miara jest wieksza od miary
kata zerowego, a mniejsza od miary kata prostego.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
Projeia wepdifinansowarny 2e Srodidw Unil Europecide] w ramach Europejsicesn Fundusu Spolecznesno
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Kat rozwarty to taki, ktorego miara jest wieksza od
miary kata prostego i mniejsza od miary kata
potpetnego.

Pary katow wypuktych o wspdélnym wierzchotku,
miedzy dwiema przecinajagcymi sie prostymi, to katy
wierzchotkowe. Przeciwlegte katy wierzchotkowe sg
sobie rowne.

Katy przylegte (dopetniajagce) majg wspdlne jedno
ramie, a pozostate ramiona tworza prostg. Suma miar
katow przylegtych wynosi 180°.

UNEA EVFRCIFEISE A
FLIROPE
PLUMGILISE SPOLEC N

/

Wielokagtem nazywamy ptaskg figure geometryczng, ktdrej powierzchnia jest

ograniczona zamknieta linig tamana. Wielokat ma tyle samo bokow, ile katéw.

Cwiczenie 55.

o
¥ .

p Rozpoznaj katy — http://www.matzoo.pl/klasa5/rozpoznawanie-katow 33 202.

Zadanie 142.

Narysuj kat prosty, ostry i rozwarty. Podaj ich miary. Katy oznacz za pomoca liter, ktére utworza

wyraz tréjliterowy obecny w stowniku jezyka polskiego.
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Zadanie 143.

Czym jest salto w skokach do wody. Ile pétsalt wykonujg obecnie najlepsi zawodnicy i zawodniczki
podczas zawoddéw w skokach do wody?

ZaWOANICY: ceeuiieeiiiiniiiiniiienirineieieneseneerenesersnsssssnssssnnnes

4= 1Y o Yo 13 o7 4 N

Zadanie 144.

Ile wynosi aktualne odchylenie od pionu krzywej wiezy w Pizie? Podaj trzy przyktady krzywych wiez
w Polsce i katy ich odchylenia.

Zadanie 145.

Zmierz katy tworzone przez kawatki pizzy. Pordwnaj te katy i ustal kolejnos¢ od najmniejszego do
najwiekszego.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 146.

Podaj po trzy przyktady godzin, dla ktérych wskazéwki zegara tworzg podany kat.

ZEROWY | POLPEENY PELNY OSTRY PROSTY | ROZWARTY | WKLESLY | WYPUKLY

Zadanie 147.

Narysuj na tarczy zegara potudnie z minutami — obrot wskazéwki minutowej o 45°, 60° i 270°.
Ktora bedzie godzina w kazdym z tych przypadkéw?
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Cwiczenie 56.

lle stopni ma kazdy z katéw przylegtych, jezeli sg one sobie réwne?

(0] o] ITorZ=1 s 1= FUUTTTE O U ORI
OdPOWIEAZ: ....ceeeiiiiiiieiiiiiitiiiiiteeieeiteneesttenneessssnssssssenssssssesnsssssssnnssssssensssssssnnsssssssnnsssssssnssssssanne

Zadanie 148.

Jeden z katéw przylegtych jest dwa razy wiekszy od drugiego. lle stopni ma kazdy z katéw?

Zadanie 149.

Na zwezeniu klepsydry zmierz jeden i tylko jeden kat. Pozostate katy oblicz, korzystajgc z wtasnosci
poznanych katéw. Do rozwigzania zadania zaproponuj rysunki pomocnicze.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA

INWESTYCJA
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Zadanie 150.
Narysuj trzy przyktady figur, ktore nie sg wielokgtami.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Trojkaty

Trojkat jest wielokgtem, ktéry ma trzy katy, trzy wierzchotki i trzy boki.

W tréjkatach wystepuja katy trzech rodzajow: proste, ostre i rozwarte. Kaidy
trojkat ma co najmniej dwa katy ostre. Jezeli wszystkie katy w trdjkacie sg ostre,
to taki tréjkat nazywamy ostrokatnym. Trdjkat, w ktorym jeden z katow jest
prosty, to trojkat prostokatny. Jesli jeden z katow w tréjkacie jest rozwarty, to taki
trojkat nazywamy rozwartokatnym.

| ) . A
KATY

l ostrokatnyl l rozwartokatnyl
W tréjkacie prostokatnym ramiona kata prostego nosza nazwe przyprostokatnych,

a najdiuzszy bok - przeciwprostokatnej. Suma katow ostrych w trojkacie
prostokatnym wynosi 90°.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Wszystkie boki tréjkata mogg by¢ réinej dtugosci — taki tréjkat nosi nazwe tréjkata
roznobocznego. Jesli wszystkie boki s3 rownej dtugosci, trojkat nazywamy
rownobocznym. Gdy dwa boki (nazywane ramionami) trdjkata sg takiej samej
dtugosci, jest to trojkat réwnoramienny (trzeci z jego bokéw nazywamy
podstawg).

Trojkaty rownoboczne sg zawsze trdjkatami ostrokatnymi, a jednoczes$nie
rownoramiennymi. W trojkgcie rownobocznym miara kazdego kata jest taka sama
i wynosi 60°. W przypadku tréjkata réwnoramiennego katy przy podstawie maja
te sama miare.

l réwnoramiennyl l réinobocznyl

réwnoboczny
-

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Twierdzenie o sumie katow tréjkata mowi, ze suma wszystkich katow
w dowolnym tréjkacie jest zawsze rowna 180°.

B Y

a+p+y=180°
Twierdzenie zwane nierdwnoscig trdjkata moéwi, ze diugos¢ dowolnego boku
dowolnego trojkata musi by¢ mniejsza od sumy dtugosci dwoch jego pozostatych
bokow.

a<b+c
b<a+c

c<a+b

Zadanie 151.

Podaj trzy przyktady praktycznego wystepowania tréjkatéw w Swiecie przyrody.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 152.

lle tréjkatow znajduje sie na rysunku? Jakiego sg one rodzaju?

Zadanie 153.
Przetéz tylko jedng zapatke tak, aby otrzymac cztery tréjkaty.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 154.

Za pomoca cyrkla i linijki narysuj znak drogowy ,Ustgp pierwszenstwa przejazdu”. Jakim rodzajem
tréjkatow sg znaki drogowe tego typu?

Zadanie 155.

Jaka jest miara poszczegdlnych katow w prostokatnym trdjkgcie réwnoramiennym? Wykonaj
rysunek pomocniczy.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 57.

W tréjkacie prostokgtnym miara jednego z katdéw ostrych jest o 20° wieksza od miary drugiego.
Jakie miary majg katy ostre tego tréjkata?

Zadanie 156.

W trdjkacie prostokatnym jeden z katdw ostrych ma miare 45°. Przyprostokatna lezgca naprzeciw
niego ma dtugos¢ 5 cm. Jakiej dtugosci jest druga przyprostokatna? Wykonaj rysunek pomocniczy.

Cwiczenie 58.

W trdjkacie réwnoramiennym kat miedzy ramionami ma 100°. Jakie miary majg katy przy
podstawach tego tréjkata?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 157.

Oblicz, ile wynosi suma dwdch dowolnych katéw w tréjkacie réwnobocznym.

Zadanie 158.

Zmierz swaoj dtugopis, otoéwek i kredke i odpowiedz na pytanie, czy mozna z nich zbudowad tréjkat.

(0] {17-{0] o] L3-S

Zadanie 159.

Dwa sposréd bokéw trojkata rownoramiennego majg dtugosci 3 cm i 4 cm. Jakg dtugosé moze
miec trzeci bok?

Zadanie 160.

Wymien mozliwe zestawy bokdéw tréjkata ztozonego z odcinkdw o dtugosciach réwnych trzem
sposrod pierwszym dziesieciu liczb parzystych.

O CINKI: crueereirereireireeeiretrereereseesseressesssrassesssressessssassessssassessssassessssassessssasssssssassessssassesassassesassasssnnns

ZeStaW 1: ....ociiiiiiiiiiiitririeiererececeterereresesessacasacacacnsesasanes

ZESTAW 3: criiiiieiiieirerereteiterecatetrererecerseresnsassererasasssesnenanne
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Czworokaty

Czworokaty to figury ptaskie, ktére majg cztery katy, cztery wierzchotki i cztery
boki. Odcinek, ktéory nie jest bokiem figury i taczy dowolne dwa wierzchotki
czworokata nielezace na jednym boku, nazywamy przekatng czworokata. Kazdy
czworokat ma dwie przekatne, ktére dzielg go na dwa trdjkaty — a wiec suma
katéw w czworokacie wynosi 360°.

CZWOROKATY

ROWNOLEGLOBOK

PROSTOKAT

Trapez jest czworokgtem majgcym przynajmniej jedng pare bokéw réwnolegtych.
Boki te nazywamy podstawami, a pozostate boki to ramiona trapezu. Suma miar
katéw lezacych przy tym samym ramieniu dowolnego trapezu jest rowna 180°.
Gdy oba ramiona trapezu majg te samg diugos¢, trapez nosi nazwe
rownoramiennego. Katy przy tej samej podstawie trapezu rownoramiennego s3
sobie rowne. Trapez prostokatny to trapez, ktéry ma jedno ramie prostopadte do
podstawy. W trapezie prostokagtnym wystepuja dwa katy proste.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Rownolegtobok to czworokat, ktéry ma dwie pary bokéw réwnolegtych, majacych
parami te samg diugosc. Przekatne rownolegloboku przecinajg sie w potowie
dtugosci. Katy, ktore lezg naprzeciwko siebie, sg sobie réwne.

Prostokat to rownolegtobok, ktorego cztery katy sa proste. Sasiednie boki
w prostokacie sg prostopadte, a jego przekatne s3 sobie rowne.

Romb jest rownolegtobokiem majacym wszystkie boki rowne. Przekagtne w rombie
s prostopadte.

Kwadrat to prostokat, ktory ma wszystkie cztery boki rowne. To rowniez romb
o wszystkich katach prostych. Kwadrat ma przekatne dzielgce sie na potowy.

Zadanie 161.

Ksztatty réznych rodzajéw ozeglowania sg przyktadami figur geometrycznych lub je przypominaja.
Jakie to figury?

gafel _—

Ligies TOZprze . 1 =
g1 : maszt reja
R .

SN L \\ . !
S | B

b \ bom

'; |
LUGROWE ROZPRZOWE GAFLOWE BERMUDZKIE REJOWE

20

Cwiczenie 59.

W kwadratowym pokoju w kazdym z czterech katéw siedzi myszka. Naprzeciwko kazdej myszki
rowniez siedzi myszka. Takze na ogonku kazdej myszki siedzi myszka. lle myszek znajduje sie

w pokoju?

2% http://www.zeglarze.net/wiedza/artykul/szkolenie-zeglarskie-budowa-zagla
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Zadanie 162.

Fasade domu zbudowano z 11 zapatek. Po przetozeniu 2 zapatek mozna otrzymac figure ztozona
z 11 kwadratéw. W jaki sposdb nalezy przetozy¢ zapatki?

A
& .

‘\;I;_*
“ =
= =

Zadanie 163.

Chcemy pokry¢ sciane 36 kafelkami utozonymi tak jak na ponizszym rysunku.

Dysponujemy jedynie kafelkami biatymi i czarnymi. W jednym rzedzie (poziomym, pionowym badz
na ukos) nie moze sie znalez¢ wiecej niz trzy biate kafelki obok siebie. Jaka jest najmniejsza, a jaka
najwieksza liczba czarnych kafelkéw, ktérych musimy uzyé, jesli chcemy przestrzegac tej zasady?

MiNiMUM: .ooieirveeeieirerecnrenrerereeenes

MakSimum: ...ccceeeveirencencrenreneennnnns
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Zadanie 164.

Za pomocy cyrkla i linijki narysuj znak drogowy ,Droga z pierwszenstwem”. Jakim rodzajem
czworokata jest ten znak?

Zadanie 165.

Narysuj wymienione nizej figury.

Kwadrat o dtugosci przekatnej 2 cm

Romb o dtugosci przekatnych 2 cm i 3 cm

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Prostokat o dtugosci przekatnych 3 cmi4 cm

Rownolegtobok o dtugosci przekatnych4 cm i 5 cm

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 166.

Narysuj w uktadzie wspétrzednych trapez, ktéry nie bedzie ani prostokatny, ani réwnoramienny,
ajego ktérego wspotrzedne bedg wszystkimi mozliwymi kombinacjami par liczb dodatnich
i ujemnych (dodatnia + dodatnia, dodatnia + ujemna itd.).

Cwiczenie 60.

lle wynosi miara kata ostrego w trapezie prostokatnym, jesli jego kat rozwarty ma 125°?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 167.

Podaj miary katéw w trapezie réwnoramiennym, wiedzac, ze jeden z jego katéw ma miare 66°.
Wykonaj rysunek pomocniczy.

Zadanie 168.

Jeden z katow rownolegtoboku ma miare 144°. Jakg miare majg pozostate katy rownolegtoboku?
Wykonaj rysunek pomocniczy.

Cwiczenie 61.

o

Zagraj w sudoku — http://matzoo.pl/lamiglowki/sudoku-poziom-3-skomplikowany 39 242.
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Obwody wielokatow

Obwad wielokata to dtugosc¢ linii bedacej jego brzegiem.

a

Otréjkqta réznobocznego (ObW()d) =a+b+c

A

Otréjkqta réwnoramiennego (ObW6d) =2-a+c

a
a
a

0trénjkqta réwnobocznego (ObW6d) =3-a
b
c/_\
a

Otrapeu (Obwod) =a+b +c+d

']
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a
Otrapezu réwnoramiennego (ObW6d) =a+b+2-c

oprostokqta/réwnoIegIoboku (ObW6d) =2- (a + b)

Okwadratu/rombu (ObW6d) =4-a

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Do podstawowych jednostek dtugosci naleza: milimetr (w skrécie: mm), centymetr
(w skrdcie: cm), decymetr (w skrdcie: dm) i kilometr (w skrécie: km). Gdy
porownuje sie dtugosci, nalezy postugiwac sie ta samga jednostka.

10 mm

10 cm 100 mm

10 dm 100 cm 1 000 mm

1 000 10 000 100 000 1 000 000
m dm cm mm

Cwiczenie 62.

@ Oblicz obwéd tréjkata — http://www.matzoo.pl/klasa5/obwod-trojkata 33 152.

Cwiczenie 63.
&

@ Oblicz obwéd trapezu — http://www.matzoo.pl/klasa5/obwod-trapezu 33 158.

Cwiczenie 64.
&

ép Oblicz obwéd prostokata — http://www.matzoo.pl/klasa5/obwod-prostokata 33 151.
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Cwiczenie 65.

Y
éﬂ) Oblicz obwadd réwnolegtoboku - http://www.matzoo.pl/klasa5/obwod-
rownolegloboku 33 156.

Cwiczenie 66.

¥
éﬁ? Oblicz obwdd kwadratu — http://www.matzoo.pl/klasa5/obwod-kwadratu 33 150.

Cwiczenie 67.

o

Zadanie 169.

Oblicz obwdd rombu — http://www.matzoo.pl/klasa5/obwod-rombu 33 157.

Narysuj trzy rozne wielokaty, ktérych obwdd odpowiada sumie dwdch najmniejszych liczb
ztozonych.

Zadanie 170.

Ile kilometréw majg poszczegdlne granice lagdowe Polski i jej granica morska?
C = T Lol £ o [ TN
L€ = T 1o T 4 Lo T ] T TN
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Cwiczenie 68.

Oblicz, ile wynosi obwdd tréjkata rownoramiennego, ktérego podstawa o dtugosci 8 cm jest dwa
razy krotsza od kazdego z ramion.

Zadanie 171.

Promyki storica na witrazu maja ksztatt tréjkatow réznobocznych. Kazdy z nich ma jeden z bokéw
o dtugosci 44 mm. Witraz ma juz kilkaset lat i trzeba odswiezy¢ ztote obramowania figur, z ktérych
jest zbudowany. Jaki obwdd ma ramka kazdego z promykdw wymagajaca ponownego wypetnienia,
jesli drugi bok promyka jest dwa razy dtuzszy od pierwszego, a ostatni bok jest 20 mm dtuzszy
od pierwszego?

L= 1=T o T« Yo ] LN
[0 T VT {18 < To ] ¥ OO

B =T oL TN o ] <

Zadanie 172.

Dziatka budowlana sktada sie z dwdch czesci. Jedna z nich, lezgca na koncu dziatki, ma ksztatt
tréjkata réwnobocznego i obwdd 18 km. Druga czes¢ ma ksztatt kwadratu. lle wynosi obwdd catej
dziatki?
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Zadanie 173.

Wz6r umieszczony na tasiemce sktada sie z tréjkatéw réwnobocznych utozonych w jednym
rzedzie, w rdznych odcieniach tego samego koloru. Wiedzac, ze obwadd trdjkata réwnobocznego to
33 mm, oblicz, ile wynosi obwdd trapezu réwnoramiennego utworzonego z jak najmniejszej liczby
takich tréjkatéw. Wykonaj rysunek pomocniczy.

Zadanie 174.

Dany jest trapez, w ktérym podstawy majg dfugos¢ 4 cm i 10 cm, a ramiona tworzg z dtuiszg
podstawg katy o miarach 30° i 45°. Wykonaj rysunek pomocniczy i oblicz obwdd trapezu.
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Cwiczenie 69.
Oblicz, ktéra siatka do ogrodzenia ogrédka byta drozsza — ta kupiona do prostokatnego ogrddka
o dtugosci 15 m i szerokosci 8 m czy ta do kwadratowego ogrédka dtugiego na 12 m?

Zadanie 175.

Oblicz dtugosci trzech bokdow réwnolegtoboku, ktérego jeden bok ma diugos¢ 6 cm, a obwdd
wynosi 6 dm. Wykonaj rysunek pomocniczy.

Zadanie 176.

Zmierz dtugosci bokdw i oblicz, jaki obwdd ma znaczek karo (inaczej dzwonki, poduszki) na kartach
do gry.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 177.

lle metrow linii trzeba namalowaé na boisku do badmintona?

2 http://www.forest-fitness.pl/badminton/boisko
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Pola powierzchni

Pole powierzchni figury (zwane w skrdcie jej polem lub powierzchnig) okresla jej
rozmiar.

Do podstawowych jednostek pola naleza: milimetr kwadratowy (mm?), centymetr
kwadratowy (cm?), decymetr kwadratowy (dm?) i kilometr kwadratowy (km?). Do
zwyczajowych jednostek pola, wykorzystywanych gtéwnie w rolnictwie
i lesnictwie do mierzenia powierzchni dziatek, naleza natomiast: ar (a) i hektar
(ha). Gdy oblicza sie pole figury, trzeba nalezy zwrdci¢ uwage na to, zeby dtugosci
jej bokéw byty wyrazone w jednakowych jednostkach dtugosci.

1o 2

m 100 mm?

m 100 cm? 10 000 mm?

m 100 dm? 10 000 cm? 1 000 000 mm?
m 1 000 000 m? 10000 a 100 ha
m 100 a 10 000 m?
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Zadanie 178.

Poréwnaj powierzchnie Stonca, Ksiezyca i Ziemi. O ile sie one rdznig? lle razy dane ciato niebieskie
jest mniejsze/wieksze od pozostatych?

Powierzchnia StoACa: ......cciveeiiiiiieiiiiiiiccccreccn e
Powierzchnia KSieZyca: ......ccceeiiiieeniiiiienniininenncinnennninnen

Powierzchnia Ziemi: ....cc.cceeevreirevenieeireirereesensrnerensencennnens

OILE

Stonce Ksiezyc Ziemia

Stonce | @000 e

Ksiezye | | e

Ziemia | 0 |

ILE RAzy

Stonce Ksiezyc Ziemia

Stonce | 0000 e

Ksiezyc¢ | | e

Ziemia | 0 | -

Zadanie 179.

Wyszukaj informacje na temat powierzchni najwiekszego gospodarstwa rolnego w Polsce, na
Ukrainie i w Rosji. Poréwnaj te wielkosci.

0 1 = T
L0 111 = T
3 (o - AU

(oY o VT T= 1 1=
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Zadanie 180.

1

UNLA EUROPEISEA
FLIRCIPE 15!
PUMILSE SPOLEC 1Y

Ktére wojewddztwo w Polsce ma najwiekszg powierzchnie, a ktére — najmniejsza? Podaj, ile te

powierzchnie wynoszg, i wymien trzy najwieksze miasta kazdego z dwdch wojewddztw.

NajWieksze WOJEWOAZIWO: ......coiveueiiiiiiieniiiiiiiniiiiieniiiineniiiiesnssiiiiensessiesssssssessssssssenssssssssnsssssns

Zadanie 181.

Ktére morze na Ziemi ma najwiekszg powierzchnie, a ktére — najmniejsza? lle te powierzchnie

wynoszg i gdzie lezg te morza? lle razy sg wieksze/mniejsze od polskiego morza?

Nazwa morza

Powierzchnia

Polozenie

Ile razy

Wigksze
czy
mniejsze

Morze najwieksze

Morze najmniejsze

Polskie morze
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g oo SOWG g e

Pole prostokata i kwadratu

Pole prostokata jest rowne iloczynowi diugosci dwdéch bokdéw réinigcych sie
dtugoscia.

b

Pprostokqta (pOlE) =a-b

Pole kwadratu jest rowne kwadratowi dtugosci jego boku.

a

2
I:’kwadratu (pOlE) =a

Cwiczenie 70.

g

& Oblicz pole prostokata — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-prostokata 31 154.

Cwiczenie 71.

g,

& Oblicz pole kwadratu — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-kwadratu 31 153.



http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-prostokata_31_154
http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-kwadratu_31_153

KAPITAL LUDZKI SOWg -ia : J E E' e -
WARCDCAWA VTRATLGIA WEUNDNC e, g sy i PUNEILIE SPOLEC Y

Zadanie 182.

Oblicz powierzchnie ponizszej figury i podaj ja w mm?.

Zadanie 183.

Oblicz powierzchnie boiska do siatkdwki.

2 http://www.sfd.pl/Siatk%C3%B3wka _zasady gry-t299929.html

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 184.

Oblicz powierzchnie kartek o réznych formatach.

%

% http://pl.wikipedia.org/wiki/Format _arkusza
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Zadanie 185.

Spodjrz na ponizszy rysunek. Obydwie figury sg zbudowane z tych samych czesci. Pierwsza jest
kwadratem o boku 8, a druga — prostokgtem o wymiarach 5 x 13. Pole kwadratu to 8%°=64,a pole
prostokata 5 - 13 = 65. Skad ta rdznica?

5 3 3 5

Zadanie 186.

Podstawami piramidy Cheopsa w Egipcie i piramidy Stornca w Meksyku sg kwadraty o bokach
dtugosci odpowiednio 230 m i 225 m. Oblicz réznice powierzchni zajmowanych przez te piramidy.

** http://mozgowiec.pl/index.php/zagadki/action/showCategory/frmCatiD/30/
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Pole trojkata

Wysokos¢ trdjkata to odcinek wychodzacy z jednego z jego wierzchotkow
i prostopadty do boku, na ktory wysokos$¢ zostata opuszczona. Kazdy tréjkat ma
trzy wierzchotki, z ktorych mozna opuscié trzy wysokosci.

W trojkacie ostrokatnym wszystkie wysokosci lezg wewnatrz tréjkata.

W trojkacie prostokatnym jedna wysokosé¢ lezy wewnatrz tréjkata, a funkcje
pozostatych dwdch wysokosci petnig przyprostokatne tréjkata.

W trojkacie rozwartokatnym rowniez tylko jedna wysokos¢ lezy wewnagtrz
trojkata. Dwoch pozostatych nie da sie opusci¢ na boki figury, a jedynie na ich
przedtuzenia — te wysokosci lezg na zewnatrz trojkata.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Wysokosci trdjkata rédwnoramiennego opuszczone na jego ramiona s3 sobie
rowne. W tréjkacie rownobocznym wszystkie wysokosci maja jednakowg dtugosé.

Pole tréjkata jest rowne potowie iloczynu dtugosci boku trojkata i opuszczonej na
niego wysokosci.

1
Pirsjiata (pole) = 3" a-‘h

Cwiczenie 72.

¥.

/4

Zadanie 187.

Oblicz pole tréjkata — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-trojkata 31 155.

W czasie deszczu na 1 dm? gruntu spadto 60 cm?® wody. Ile litréw wody spadto na przyszkolny
trawnik w ksztatcie tréjkata prostokatnego o przyprostokatnych dtugosci 15 m kazda? Wykonaj
rysunek pomocniczy.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 188.

Oblicz powierzchnie ponizszej figury i podaj ja w mm?.

Zadanie 189.

Jakg minimalng powierzchnie musi mie¢ kawatek drewna, zeby namalowaé na nim strzatke
petnigcy funkcje drogowskazu w goérach, jesli grot tej strzatki ma ksztatt rownoramiennego tréjkata
rozwartokatnego o dtugosci ramion réwnej 5 cm, a cze$¢ prostokatna strzatki ma wymiary
15 cm x 6 cm? Wykonaj rysunek pomocniczy.
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Pole rownolegtoboku i rombu

W réwnolegtoboku wysokos¢ taczy dwa rownolegte boki i jest do nich prostopadta.
Rownolegtobok ma dwie wysokosci opuszczone na dwa rézne boki. Wysokosci
rownolegtoboku maja najczesciej rozng dtugosd.

W rombie, ktéry ma wszystkie boki rowne, wysokosci zawsze sg sobie rowne.

N\ <7

2 Ptréjkqta

Prc’)wnolegfoboku

I:’rc’anoIeg’(oboku = Pprostokata

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA



SGW 8w
! KAPTAL WDZKI G @ e (R

Po przecieciu wzdtuz przekatnej réwnolegtobok dzieli sie na dwa takie same
trojkaty. Z kolei podzielony wzdtuz jednej z wysokosci po ztozeniu powstatych
czesci daje prostokat, ktdrego jeden z bokow rowny jest bokowi rownolegtoboku,
a drugi — jego wysokosci. Wynika z tego, ze pole rownolegtoboku stanowi iloczyn
dtugosci podstawy i wysokosci opuszczonej na ten bok.

a a

Pr(’)wnologfoboku/rombu (pOIe) =a- h

Pole rombu mozna oblicza¢ rédwniez innym sposobem - jest to potowa iloczynu

dtugosci przekatnych.

1
Prombu (pOlE) = E * dl ° dz

Cwiczenie 73.

T

éﬁ? Oblicz pole réwnolegtoboku - http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-

rownolegloboki 31 159.

Cwiczenie 74.

.

éﬁ) Oblicz pole rombu — http://www.matzoo.pl/klasa6/pole-rombu 31 160.
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Zadanie 190.

Oblicz powierzchnie ponizszej figury i podaj ja w mm?.

Zadanie 191.

Ile materiatu potrzeba do obszycia czapki wojskowej zwanej rogatywka, ktéra ma ksztatt rombu
o przekatnych dtugosci 16 cm?

Zadanie 192.

Jaka powierzchnie ma symbol karo (inaczej dzwonki, poduszki) na karcie w talii kart do gry?
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Zadanie 193.

Udowodnij graficznie i za pomocg obliczen, ze wzdér na pole rombu wynika z tego, iz romb jest
réwny potowie prostokata.
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Pole trapezu

Wysokos¢ trapezu to odcinek t3czacy jego podstawy i prostopadty do nich.

AR -

Ptrapezu =

: Préwnolegloboku

N | =

Potgczenie dwoch takich samych trapezow daje rownolegtobok o wysokosci
rownej wysokosci trapezu, a jeden z bokéw réwnolegtoboku rowny jest sumie
dtugosci podstaw trapezu, w zwigzku z czym pole trapezu to potowa iloczynu sumy
dtugosci jego podstaw i wysokosci.

Ptrapezu (pOlE) = % . (a + b) ‘h
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Zadanie 194.

Oblicz powierzchnie ponizszej figury i podaj ja w mm?.

Zadanie 195.

Jeden z elementéw hebla ma ksztatt trapezu prostokatnego, ktérego gérna podstawa ma 6 cm
i jest trzy razy diuzsza od jego wysokosci, a dtugos¢ podstawy dolnej jest sumg dtugosci gérnej
podstawy i wysokosci. Oblicz powierzchnie elementu hebla. Skonstruuj taki element i oblicz jego
obwad.

[oTe 3 & TV Y=o T o T- T USRIt
[T E3 = 1V W Lo [ T- 1 PN

WYSOKOSE: ..ieeneeiiiiinniieiienniiriennnieeteensseeerennssseseenssssssennssssssenssssssssnsssssssnnsssssssnssssssennsssssssnnssssssnnnnns
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Zadanie 196.

Prosta poprowadzona przez wierzchotek kwadratu dzieli go na tréjkat o polu 14 cm?i trapez o polu
35 cm?. Oblicz dtugosc krotszej podstawy trapezu. Wykonaj rysunek pomocniczy.
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Powtorzenie z dziatu , Geometria 2D”

,Koto i okrag” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4) — http://matematyka4.klett.pl/; ,Figury geometryczne

na ptaszczyznie” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4, 5), ,Czworokaty” (Cwiczenie 1,2, 3, 4, 5), ,Pola figur

ptaskich” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4) — http://matematyka5.klett.pl/.
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“1-1" KRZYZOWKA z dziatu ,Geometria 2D”

2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
2
10.
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Prosta pozioma wzgledem innej prostej i niemajgca z nig punktu przeciecia.
Jest nim przekatna i wysokos¢ w wielokacie.

Ma srednice i promien.

Jest rowny 10 dm.

W rombie mozna obliczac¢ je na dwa sposoby.

Suma wszystkich jego katow jest zawsze réwna 180°.

Réwnolegtobok, ktérego cztery katy sg proste.

Podniesiony do kwadratu jest rowny stu hektarom.

© ©® N o 0 k2 W NP

Romb o wszystkich katach prostych.

10. W przypadku kwadratu jest réwny czterokrotnej dtugosci jego bokow.

HASLO
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. TEST z dzialu ,,Geometria 2D”

1. Podkresl zdanie, ktore jest prawdziwe:
a) Odcinek przechodzi przez nieskoriczenie wiele punktéw.
b) Proste rownolegte majg przynajmniej jeden punkt przeciecia.
c) Potprosta ma poczatek i koniec.
d) Punkt to najmniejszy obiekt geometryczny.

2. Zastandéw sie i odpowiedz na pytania dotyczace praktycznych przyktadéow wystepowania
geometrii:

Z jakich odcinkéw zbudowany jest znak sumowania?

W ksztatcie jakiej figury geometrycznej jest jeden z obowigzkowych, odblaskowych elementow
wyposazenia samochodu stawiany na drodze w ramach ostrzezenia innych kierowcéw, kiedy
samochdd sie popsuje?

3. Ustaw jednostki od najwiekszej do najmniejszej i zapisz je za pomocg symboli.
milimetr kwadratowy, hektar, metr kwadratowy, ar, decymetr kwadratowy
> > > > >

4. Zilutakiej samej wielkosci tréjkatéw sktada sie kwadrat?

5. Linijka, suwmiarka, centymetr krawiecki, dalmierz to przyrzady do pomiaru pola powierzchni:
a) Tak,
b) Nie.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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6. lle wynosi obwdd ponizszego wielokata?

b

a) 18-a+2:-b
b) a+b
c) a:b
d) 18-b+2-a

7. Narysuj prostokat o bokach 6 cm i 4 cm, a nastepnie oblicz ile taki prostokat zajmuje
powierzchni.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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8. Dany jest kwadrat o obwodzie rGwnym 88 mm. lle wynosi jego bok?
a) 44 mm
b) 4cm
c) 22 mm

d) 2cm

9. Na projekcie centrum handlowego odlegtos¢ miedzy postojem takséwek, a budynkiem
samego centrum wynosi 5 cm. W jakiej odlegtosci sg od siebie te dwa obiekty, jesli plan
wykonano w skali 1:10 000? Wynik podaj w metrach.

10. Czy dwie i p6t doby oznacza to samo, co dwa i p6t dnia?
a) Tak,
b) Nie.

11. Lekcje zaczety sie za kwadrans dsma, a skonczyty kwadrans po trzynastej. lle trwaty lekcje?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Dziat 5. Geometria 3D
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Bryly i wieloSciany

W geometrii brytg nazywamy figure przestrzenna.

Czes¢ bryt powstaje przez obrot figur ptaskich. Walec powstaje przez obrét
prostokata dookota jednego z bokdéw.

Stozek otrzymujemy przez obrét tréjkata prostokatnego dookota jednej
z przyprostokatnych.

Kula to bryta powstata przez obrot kota dookota jego srednicy.

Wieloscianem nazywamy bryte, ktorej powierzchnie tworzg wielokaty. Wielokaty,
z ktorych zbudowany jest wieloscian, nazywamy jego scianami. Wspdlny odcinek
dwdch sasiednich scian nazywa sie krawedzig wieloscianu. Punkt, w ktorym
spotykajg sie przynajmniej trzy sciany wieloscianu, to wierzchotek.

Bryty, w ktorych dwie $ciany zwane podstawami (Sciana gorna i dolna) s3 do siebie
rownolegte i sg takimi samymi wielokgtami, nazywamy graniastostupami. Ponadto
jezeli wszystkie pozostate sciany — sciany boczne graniastostupa — s3 prostokatami
i sg one prostopadte do podstaw, graniastostup nazywamy prostym.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Wymiary graniastostupow — wysokos¢, szerokos¢ i dtugosé¢ — podaje sie wzdtuz
trzech krawedzi wychodzgcych z tego samego wierzchotka. Gdy podaje sie
wszystkie wymiary graniastostupow naraz, rozdziela sie je literg ,,x”, ktdrg czyta sie
»na”. Wymiary czesto ustawia sie w kolejnosci od najmniejszego do najwiekszego
lub odwrotnie.

Szczegdlnym rodzajem graniastostupa prostego jest prostopadtoscian — jego
dowolne dwie s$ciany s3 do siebie albo rownolegte, albo prostopadte.
Prostopadfoscian ma 12 krawedzi, 8 wierzchotkow i 6 scian.

Sciana

(o)
y boczna
(@)
o
L ] ° o

Szczegolny przypadek prostopadtoscianu to szeScian — ma wszystkie krawedzie tej

samej dtugosci.

Ostrostup to wieloscian, ktéry ma tylko jedng podstawe — moze nig by¢ dowolny
wielokat — a jego sciany boczne s3 trojkagtami.

A
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Rysunek figury przestrzennej na ptaskiej kartce znieksztatca niektore elementy
bryty. Bryty najtatwiej rysuje sie na kartce w kratke.

RYSOWANIE PROSTOPADLOSCIANU

KARTKA W KRATKE, OtOWEK, LINIJKA, GUMKA

1. PIERWSZA SCIANA

Narysuj prostokat.

2. DRUGA, PRZECIWLEGLA SCIANA

Narysuj kolejny prostokat przesuniety
wzgledem pierwszego w gore i w prawo.
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3. LACZENIE WIERZCHOEKOW

Potacz za pomoca odcinkow
wierzchotki obu prostokatéow.

4. OZNACZANIE NIEWIDOCZNYCH KRAWEDZI

Krawedzie, ktdre sg niewidoczne z punktu widzenia
bryly, przedstaw za pomoca linii przerywanej.
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RYSOWANIE GRANIASTOStUPA

KARTKA W KRATKE, OtOWEK, LINIJKA, GUMKA

Narysuj wybrany sptaszczony i przechylony wielokat — dolng podstawg bryty.

Z kazdego wierzchotka dolnej podstawy narysuj krawedzie o tej samej dtugosci —
skierowane pionowo w gére.

Potacz korice narysowanych krawedzi za pomocg odcinkdw,
aby otrzymac drugg podstawe i $ciany boczne bryty.

Oznacz na rysunku niewidoczne krawedzie.

Podczas rysowania ostrostupa krok drugi z instrukcji rysowania graniastostupa
nalezy zastgpi¢ narysowaniem punktu nad podstawag bryly. Ten punkt bedzie
wierzchotkiem ostrostupa. Trzeci krok polega na potaczeniu wierzchotka
ostrostupa z wierzchotkami podstawy.

Cwiczenie 75.
F r'.-

& Rozpoznaj bryte — http://www.matzoo.pl/klasa5/rozpoznawanie-bryl 33 174.
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Zadanie 197.

Zakresl przyktady obiektédw tréjwymiarowych.

Wyjasnij, czym sie kierowatas/kierowate$ podczas dokonywania wyboru.

Zadanie 198.

Ktére z bryt nazywa sie platonskimi i dlaczego?

Bryly PlatORNSKIE: ..cuuiieeiiiiieiiitiiiieeetteneeteeetenseteaseerensesreserensessnssesensssssassssnsssssnsessnssssensssssnsesenssesens
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Zadanie 199.

Podaj po trzy przyktady wystepowania konkretnych rodzajéw bryt w zyciu codziennym.

WALEC STOZEK KULA OSTROStUP
4 ) ( ) 4 ) ( )
\_ J \_ _J \_ J \_ J
Zadanie 200.

Zaznacz na czerwono widoczne wierzchotki bryty, na niebiesko —krawedzie widoczne w catosci,
a na zielono —$ciany widoczne w catosci.
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Zadanie 201.

Narysuj trzy przyktady réznych graniastostupdow i nazwij je.
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Cwiczenie 76.

lle krawedzi, wierzchotkéw i scian ma ostrostup, ktérego podstawg jest deltoid?

Krawedzie Wierzchotki

Narysuj taki ostrostup.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 77.

Czy mozna zbudowad graniastostup o 21 krawedziach? A ostrostup?

Graniastostup: ...cccociveiiiiiiiiiniirr e
(013 {1 (V] « HH

Zadanie 202.

Graniastostup i ostrostup majg po 20 wierzchotkdéw. Ktéra z bryt ma wiecej scianioile?

Zadanie 203.

Czy mozna ustawié szeScian w taki sposob, zeby widoczne byty wiecej niz trzy sciany?

Naszkicuj taki szescian z jak najwiekszg liczbg widocznych scian.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 204.

Zmierz rzeczywiste wymiary pudetka na spinacze i narysuj je w trzech rdéznych potozeniach.
Krawedzie réwnolegte zaznacz kolorem czerwonym, a prostopadte — niebieskim. Na kazdym
rysunku opisz dtugosci krawedzi pudetka w kazdym potozeniu.

Wymiary pudetka (od najmniejszego do NajWi€KSZegO0): .....ccevrrrreeeriiiiiiiiiinnneeiiiiisiiieeeeennssssssnennns
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Siatki bryt

Najdoktadniejszym przedstawieniem bryty na ptaszczyinie jest siatka bryty. Ta
sama bryta moze miec kilka siatek, o réznych ksztattach.

Siatki bryt otrzymuje sie przez rozciecie bryty wzdtuz dowolnych krawedzi w taki
sposdb, aby wszystkie sciany tworzyly jedng catos$é, a siatke dato sie roztozy¢ na
ptaszczyznie.

Kazda siatka szescianu powstaje z rozciecia 7 krawedzi. Mozliwych siatek tej figury
przestrzennej jest az 11.

o b ek

-

—

N

—

- | | L
|

e

Gdy rysuje sie siatki bryt, nalezy zwraca¢ uwage na odpowiednia liczbe scian, ich
odpowiedni ksztatt oraz odpowiednig dtugos¢ krawedzi.
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Zadanie 205.

Narysuj siatke, ktora sktada sie z sze$ciu kwadratdw, ale nie jest siatkg szescianu.

Zadanie 206.

Narysuj siatke kostki do gry —tacznie z oznakowaniem oczek na kazdej $cianie kostki.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 78.

Nazwij graniastostup, ktérego siatka znajduje sie ponize;j.

Cwiczenie 79.

Nazwij ostrostup, ktdrego siatka znajduje sie ponize;j.
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Zadanie 207.

Narysuj wybrane przez siebie prostopadtoscienne pudetko po ciastkach i jego siatke w skali
umozliwiajgcej zmieszczenie rysunku na kartce. Podaj rzeczywiste wymiary pudetka i okresl skale
rysunku. Na rysunku zamaluj niebieskg kredkg wszystkie $ciany boczne i zaznacz niebieskim
pisakiem krawedzie boczne. Kolorem zielonym zamaluj podstawy pudetka izaznacz krawedzie
podstawy. Na czerwono zaznacz wszystkie wierzchotki.

DIUBOSE: .reeeeiiirieeciitireccrrrenec e e senee e s eenneaans
SZEIrOKOSE: uuveurreirerreerenirerrerenseesransassassenssanes

WYSOKOSE: ..ccureeeerrenirrenncrennerreanerenncerennennnnnes
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Zadanie 208.

Narysuj siatke ostrostupa bedacego przyktadem rozka lodowego.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Powierzchnia prostopadloscianu

Pole powierzchni prostopadioscianu jest sumg pol wszystkich jego prostokatnych
scian. Jest to rowniez pole siatki prostopadtoscianu.

C

I
|
|
I
-+
74 b

a

Pprostopadiosciany (POl€ powierzchni)=2-a-b+2-b-c+2-a-c

Powierzchnia sze$cianu to suma powierzchni poszczegélnych kwadratéw bedacych
$cianami szescianu.

|
|
| a
;——1
/ a
a

Pszescianu (p0|e powierzchni) =6 a2

Zadanie 209.

Oblicz powierzchnie catkowitg kostki do gry.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 210.

Na podstawie ponizszej siatki prostopadtoscianu oblicz jego powierzchnie.

Zadanie 211.

Oblicz powierzchnie prostopadfoscianu o wysokosci — wyrazonej w metrach — odpowiadajacej
najmniejszej z liczb ztozonych. Podstawg bryly jest kwadrat o boku o dwa metry mniejszym od

wysokosci prostopadtoscianu.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 212.

Jak inaczej mozna zapisac pole powierzchni prostopadtoscianu, wykorzystujgc pola jego scian? Do
wyprowadzenia wzoru postuz sie dowolng siatkg prostopadtoscianu.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 213.

Znajdz w katalogu producenta mebli informacje o tym, jakie wymiary ma dowolna szafa
dwudrzwiowa, ktdérg chciatbys mie¢ w swoim pokoju. Jesli to mozliwe, wklej zdjecie z katalogu
przedstawiajgce te szafe. Na podstawie pozyskanych informacji oblicz, jakg powierzchnie ma
okleina meblowa, z ktérej zbudowano przdd, gére, doét i boki szafy. (Tyt szafy najczesciej robi sie
z ptyty pilsniowej).

Gtebokos¢ szafy Szerokos¢ szafy Wysokos$¢ szafy

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 214.

Dowiedz sie w sklepie zoologicznym, jakie minimalne wymiary powinno mie¢ terrarium dla agamy
brodatej. Na podstawie tych informacji oblicz, ile wyniostaby powierzchnia szkta potrzebna do
zbudowania takiego terrarium. Sprébuj oszacowac koszt zbudowania takiego terrarium — znajdz
informacje na temat dotyczacej ceny paneli szklanych stuzgcych do budowania takich obiektow.
Poréwnaj wynik z ceng gotowych szklanych terrariéw bez wyposazenia.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA



.
i KAPITAL LUDZKI Sowg @ﬂ UNLA EUROPEISRA -
s . ' 7 PUMILISE SPOLEC MY

Objetosc¢ prostopadloscianu

Objetosc bryty to miara przestrzeni, ktdrg ona zajmuje.

Objetos¢ prostopadtoscianu oblicza sie, mnozac przez siebie wszystkie jego
wymiary.

C

I
|
|
I
-
74 b

a

Vprostopadfoécianu (Ob]et°§é) =a'b-c

Poniewaz szescian to prostopadioscian o wszystkich rownych krawedziach, jego
trzy wymiary s identyczne, a zatem objetos¢ szescianu to trzecia potega dtugosci
krawedzi bryty.

Vszescianu (Objet0§é) = 33

Najczesciej stosowanymi jednostkami objetosci s3: milimetr szescienny
(skr6t mm?) — objetosé szescianu o wymiarach 1 mm x 1 mm x 1 mm, centymetr
szeécienny (skrét cm®) — objetosé szeScianu o krawedzi 1 cm, decymetr szeécienny
(skr6t dm®) — objetosé szescianu o wymiarach 1 dm x 1 dm x 1 dm oraz metr
szescienny (skrét m®) — objetos¢ szescianu o krawedzi 1 m.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Jeden decymetr sze$cienny jest powszechnie nazywany litrem (w skrdcie: I). Litr to
1000 mililitréw. Jeden mililitr to 1 cm®. W przypadku litra i mililitra objetos¢ jest
wymiennie nazywana pojemnosciq.

Gdy oblicza sie objetos¢ bryt, nalezy zwrdci¢ uwage na to, zeby wymiary zostaty

podane w tych samych jednostkach dtugosci.

Zadanie 215.

Wklej wycinki z etykiet umieszczanych na opakowaniach i zawierajgcych informacje o pojemnosci.
Ktdéra z podanych pojemnosci jest najwieksza, a ktéra — najmniejsza?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 216.

Ktdéra z ponizszych budowli ma najmniejszg objetos¢? lle ona wynosi, jesli przyjaé, ze najmniejszy
szedcian, czyli kazda cze$¢ sktadowa kazdej bryty, ma objetos¢ réwng 1 cm?®?

(0] <11 o 13 1S

Zadanie 217.

Oszacuj, jaka pojemnos¢ ma wanna w Twoim domu, przyblizajac jg do prostopadtosciennego
ksztattu.

WYMIARY POJEMNOSC

% http://pixabay.com/pl/kostki-drewna-drewniane-zabawki-7956/
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Zadanie 218.

Powietrze jest gazem. Zgodnie z definicjg stanu gazowego powietrze zajmuje catg dostepna
przestrzen, w ktérej sie znajduje. Jaka objetos¢ zajmuje powietrze w Twoim pokoju?

Cwiczenie 80.

Szerokos$¢ prostopadtoscianu wyrazona w centymetrach odpowiada najmniejszej z liczb parzystych
dwucyfrowych. Jego dtugosc¢ jest dwa razy wieksza niz szerokos¢, a wysokos¢ — dwa razy mniejsza.
Oblicz objetosc¢ takiego prostopadtoscianu.

(07 (T (o 1 o1 SRR

SZEIOKOSCE: ...euuriiii e

WYSOKOSE: ..ceueieeenereenierennereeniereanerresnerenseerenseseessessnsessnssesensesssnsesnnnnens

(0] ¢ 111 o 13 1SRN

Zadanie 219.

Prostopadto$cian ma wymiary 2 m x 2 dm x 2 cm. Oblicz objetos¢ tej bryty. Wynik przedstaw w m?,
dm? oraz cm?.

Objetoéé w m® Objetosé w dm?® Objetosé w cm®

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 220.

Oblicz objetos¢ pudetka ozdobionego technikg decoupage’u, ktére widaé na ponizszym zdjeciu.

26

Cwiczenie 81.

Ile puszek coca-coli potrzeba, aby wypetni¢ butelke o pojemnosci 2,5 litra?

% https://petitdecu.wordpress.com/page/3/
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Zadanie 221.

Zastanodw sie, czy kartony i butelki z napojami rzeczywiscie majg taka pojemnos¢, jakg podaje sie
na ich opakowaniach? Zmierz w sklepie przyktadowe dwulitrowe kartony soku trzech réznych
producentéw. Na podstawie zdobytych danych oblicz rzeczywiste pojemnosci opakowan.

Producent 1 Producent 2 Producent 3

WYMIARY

OBJETOSC

(0] oY Tor. =] 1 L= FE TR
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Powtorzenie z dziatlu , Geometria 3D”

,Graniastostupy i ostrostupy” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4, 5) — http://matematyka5.klett.pl/.
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“1- 1" KRZYZOWKA z dziatu ,Geometria 3D”

1
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
3
10.
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1. Trzeci, obok szerokosci i wysokosci, wymiar graniastostupa.

2. Jedna z bryt obrotowych, ktérej nazwa jest tez nazwa jednego z pojazdéw stosowanych
w drogownictwie.

Inna nazwa sciany gornej i dolnej w prostopadtoscianie.
Jednostka pojemnosci réwna 1 cm®.

Szczegélny przypadek prostopadtos$cianu.

Jednostka pojemnosci.

Inaczej figura przestrzenna.

Rysunek bedacy najdoktadniejszym przedstawieniem bryty na ptaszczyznie.

®© ©® N o 0 kW

Jeden z bokdw wieloscianu.

10. Trzecia potega jej dtugosci to objetosé szescianu.

HASLO
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. TEST z dziatu ,,Geometria 3D”

1. Podkresl zdanie, ktore jest prawdziwe:

e) Odcinek przechodzi przez nieskoriczenie wiele punktéw.

f) Proste réwnolegte majg przynajmniej jeden punkt przeciecia.
g) Potprosta ma poczatek i koniec.

h) Punkt to najmniejszy obiekt geometryczny.

2. Zastandéw sie i odpowiedz na pytania dotyczace praktycznych przyktadéow wystepowania
geometrii:

Z jakich odcinkéw zbudowany jest znak sumowania?

W ksztatcie jakiej figury geometrycznej jest jeden z obowigzkowych, odblaskowych elementéw
wyposazenia samochodu stawiany na drodze w ramach ostrzezenia innych kierowcéw, kiedy
samochdd sie popsuje?

3. Ustaw jednostki od najwiekszej do najmniejszej i zapisz je za pomocg symboli.
milimetr kwadratowy, hektar, metr kwadratowy, ar, decymetr kwadratowy
> > > > >

4. Zilutakiej samej wielkosci tréjkatéw sktada sie kwadrat?

5. Linijka, suwmiarka, centymetr krawiecki, dalmierz to przyrzagdy do pomiaru pola powierzchni:
c) Tak,
d) Nie.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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6. lle wynosi obwdd ponizszego wielokata?

b

e) 18-a+2:-b
f) a+b
g) a-b
h) 18-b+2-a

7. Narysuj prostokat o bokach 6 cm i 4 cm, a nastepnie oblicz ile taki prostokat zajmuje

powierzchni.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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8. Dany jest kwadrat o obwodzie rwnym 88 mm. lle wynosi jego bok?
e) 44 mm
f) 4cm
g) 22mm
h) 2cm
9. Na projekcie centrum handlowego odlegtos¢ miedzy postojem takséwek, a budynkiem

samego centrum wynosi 5 cm. W jakiej odlegtosci sg od siebie te dwa obiekty, jesli plan
wykonano w skali 1:10 000? Wynik podaj w metrach.

10. Czy dwie i p6t doby oznacza to samo, co dwa i p6t dnia?
c) Tak,
d) Nie.

11. Lekcje zaczety sie za kwadrans dsma, a skonczyty kwadrans po trzynastej. lle trwaty lekcje?
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Dziat 6. Utamki zwykte
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Utamek zwykly

Do opisu podziatu catosci na rdwne czesci stuzg utamki.

Cechga charakterystyczng utamkow zwyklych jest kreska utamkowa, czyli graficzny
symbol dzielenia. Liczba naturalna nad kreska utamkowa nosi nazwe licznika, a ta
pod kreska — mianownika.

UtAMEK ZWYKLY

_MIANOWNIK

Mianownik utamka zwyktego okresla podziat catosci na czesci, alicznik utamka

informuje o liczbie takich czesci.
Catosc okresla utamek, w ktérym licznik rowny jest mianownikowi. Potowe okresla

. 1 2 . ., . N . .1
utamek rowny > Cwier¢ lub inaczej ¢wiartke opisuje sie utamkiem "

Utamki wtasciwe to utamki zwykte, w ktorych licznik jest mniejszy od mianownika.
Jesli licznik jest rowny lub wiekszy od mianownika, mamy do czynienia z utamkiem
niewtasciwym.
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Cwiczenie 82.

Okresl za pomocg utamka zwyktego, jakg czes¢ planszy Scrabble stanowig poszczegdlne pola.

.=======-=!. Pola jasnoniebieskie:
III l ‘HHERK - ¥R

I.. -. Pola ciemnoniebieskie:

- MENM

IIIIII =MER =1

=NHE-X - JHK - 3N

Pola czerwone:

Pola z6tte:

HE-NEK -
.. . .-. . Pola z premia stowna:
II..II..
..l

Pola z premiq literowa:

Zadanie 222.

Za pomoca utamka zwyktego okredl, jaka czes¢ prezenteréw wieczornych wiadomosci w ciggu
catego tygodnia stanowity panie, a jakg — panowie. Jak rozktadaty sie te proporcje w kolejne
weekendy miesigca?

Utamek - Utamek -
tydzien miesigc

SOB. NIEDZ.

z|=|z[=[z|=[z[=x[z]|=|

7 http://www.g3poland.com/Scrabble/Scrabble Original wersja polska/opis,104448/
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Zadanie 223.

Jakim utamkiem zwyktym mozna opisaé przycisk stosowany w programach komputerowych jako
symbol polecenia ,Zamknij”?

Zadanie 224.

Wieczorem zebrano z pola 120 kg truskawek. Przez noc przechowywano je w chtodni. Rano
zawieziono owoce na targ. Po roztadowaniu truskawek okazato sie, ze 75 2 nich przez noc zgnita, a

drugie tyle zostato uszkodzone w trakcie transportu. lle kilogramow owocow zgnito, ile zostato
uszkodzonych, a ile nadawato sie do sprzedazy?

TRUSKAWKI

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 83.

Jesli na zeszyty do szkolnej wyprawki wydano 24 zt, co stanowito % wszystkich wydatkow, to ile

pieniedzy przeznaczono na catg wyprawke?

Zadanie 225.

Dwunastometrowy pien drzewa drwal pociagt na rowne kawatki o dtugosci % m. Za kazde wykonane

ciecie drwal zarobit ¢wieré¢ euro. lle wyniosto wynagrodzenie drwala za pociecie catego pnia?

Liczba cie€: ...ccovvveeciiiiienciiiieennnnens
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Liczby mieszane

Liczby mieszane sktadajq sie z czesci catkowitej i utamka zwyktego.

CzZESC

CAEKOWITA UtAMEK ZWYKLY

Zamiana utamka niewtasciwego na liczbe mieszang polega na dzieleniu z reszta,
gdzie reszta z dzielenia licznika przez mianownik odpowiada utamkowi w liczbie
mieszanej. Aby zamienic liczbe mieszang na utamek niewtasciwy, nalezy pomnozyc¢
cze$¢ catkowitg liczby mieszanej przez mianownik jej utamka i doda¢ wynik do
licznika tego utamka.

Zadanie 226.
Utéz wierszyk, ktéry wyjasni, jak zamienia sie liczbe mieszang na utamek niewtasciwy.

Cwiczenie 84.

Y.
éﬁ) Zagraj w gre ,Domino” -
http://mi.kn.bielsko.pl/~mi00iga/hotpot/domino/domino d/domino d.htm.
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Cwiczenie 85.

Na zawodach badmintonowych, szescioosobowa druzyna juniorow i jej trener wypili w sumie
12% litra wody. lle litréw wody wypit trener, jesli kazdy z jego zawodnikéw wypit jej po rowno

i kazdy z nich wiecej niz trener?

Zadanie 227.

W pasmanterii jest sze$¢ szpul dwuipotmetrowych tasiemek. Jedna trzecia z nich to tasiemki
w jednolitym kolorze. Jedna druga tasiemek jest wielokolorowa. Pozostate tasiemki sg wzorzyste.
Ile metréw tasiemek jest jednokolorowych, ile — réznokolorowych, a ile tasiemek ma wzorki?

Jednokolorowe
tasiemki

Wielokolorowe
tasiemki

Wzorzyste
tasiemki

Cwiczenie 86.

Zapisz wage oseska burunduka réwng cztery i pét grama w postaci utamka niewtasciwego i liczby
mieszanej.

UTaMEK NEEWEASCIWY: ... s e e te e et e e e ssaeeeaaeessaeesnnes

LICZI@ MIESZANA: ......eeeeieeeeeeeeee ettt et e ettt e s ettt e s ettt e s e e et s s et aaaeseetanaesesaanssessannseesannesesaennnees
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Rozszerzanie i skracanie utamkow zwyklych

Rozszerzony i skrécony utamek zwykty to inny sposob opisu takiej samej czesci
catosci.

Rozszerzanie utamka zwyktego to pomnozenie jego licznika i mianownika przez te
samg liczbe rézng od zera — znalezienie wielokrotnosci licznika i mianownika
utamka.

Skracaniem utamka zwyktego nazywamy podzielenie licznika i mianownika przez
te samg liczbe réing od zera - znalezienie wspdlnego dzielnika licznika
i mianownik utamka.

Utamki nazywamy rownowazinymi wtedy, gdy jeden z nich mozna otrzymag,
mnoz3c licznik i mianownik drugiego przez te sama liczbe.

Utamkiem nieskracalnym nazywamy utamek zwykty, ktorego nie da sie skroci¢ —
licznik i mianownik sg liczbami pierwszymi. Nieskracalna posta¢ witasciwego
utamka zwyklego nazywana jest rowniez jego najprostszg postacia. Podczas
doprowadzania utamka zwyktego do postaci nieskracalnej przydatne sg cechy
podzielnosci liczb naturalnych.

Odpowiednie rozszerzenie lub skrécenie utamkéw zwyktych pozwala sprowadzic je
do wspdlnego mianownika. W takiej sytuacji poszukuje sie najmniejszej wspdlnej
wielokrotnosci mianownikow.

Zadanie 228.

Woyjasnij, dlaczego mnozenie licznika i mianownika przez 1, cho¢ jest to liczba rézna od zera, nie
rozszerza utamka zwyktego.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Cwiczenie 87.

Czy mnozenie licznika i mianownika utamka zwyktego przez liczbe ujemnga to jego rozszerzanie czy
skracanie?

Zadanie 229.

Przygotuj schemat graficzny na temat otrzymywania utamkéw rownowaznych.

Zadanie 230.

Zaproponuj rymowanke dotyczgca znaczenia liczb pierwszych w utamku nieskracalnym.

Cwiczenie 88.

Jakg liczbg — parzystg czy nieparzystg — okaze sie wspdlny mianownik ufamka zwyktego
o mianowniku bedacym liczbg parzystg iutamka, ktérego mianownik jest liczbg nieparzystg?
Odpowiedz uzasadnij na przyktadach.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 231.

Nazwij i narysuj przyktad flagi narodowej, w ktérej przypadku udziat jednego z koloréw mozna

. .2
opisa¢ utamkiem p

Zadanie 232.

Znajdz utamek réwnowazny do potowy catosci, w ktérego przypadku suma licznika i mianownika
jest liczbg nieparzysta.

Cwiczenie 89.

lloczyn licznika i mianownika nieskracalnego zwyktego utamka wtasciwego wynosi 589. Jaki to
utamek?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Porownywanie utamkow zwyktych

Aby poréwna¢ liczby mieszane, nalezy w pierwszej kolejnosci poréwnac ich czesci
catkowite, a nastepnie ich utamki. Gdy poréwnuje sie liczbe mieszang z utamkiem
zwyktym, trzeba pamieta¢ o tym, zeby utamek zwykly byt w postaci utamka
wtasciwego lub zeby liczba mieszana zostata przedstawiona w postaci utamka
niewtasciwego.

Sposrod utamkdéw zwyktych réznigcych sie tylko licznikami wiekszy jest ten, ktory
ma wiekszy licznik — oznacza wiecej czesci danej catosci.

Sposrod utamkow zwyktych roznigcych sie jedynie mianownikami wiekszy jest ten,
ktory ma mniejszy mianownik — okresla mniejszg czes¢ danej catosci.

Aby poréwnac utamki zwykte o roznych zarowno licznikach, jak i mianownikach,
nalezy najpierw sprowadzic te utamki do wspolnego mianownika.

Poréwnywac utamki zwykte mozna rowniez dzieki osi liczbowej. Strzatka na osi
wskazuje, w ktdrg strone utamki o takich samych licznikach malejg, a utamki o
takich samych mianownikach rosna.

Zadanie 233.

Dowiedz sie ile rodzenistwo (oddzielnie sidstr i braci) majg Twoi koledzy i kolezanki z klasy siedzgcy
podczas lekcji matematyki w Twoim rzedzie. Zaprezentuj na diagramie dane z tabeli dotyczace
zsumowanej liczby sidstr i braci. Okresl, jaka czes¢ rodzenstwa stanowig siostry, a jakg — bracia. Za
pomocg osi liczbowej udowodnij, ktéra czes¢ rodzenstwa jest liczniejsza.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Siostry stanowig ......ccccceeeeeeneenne rodzenstwa, a bracia — .........ccccceeueen.ee.
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Cwiczenie 90.

Kto wypit wiecej — ten, kto wypit dwa pétlitrowe kubki, czy ten, kto wypit cztery éwierclitrowe
szklanki?

Zadanie 234.
W ktérej ksigzce jest wiecej obrazkéw — w tej, ktéra ma 120 stron i w ktérej stanowig one % czesé,

czy w tej, ktdra liczy 160 stron i w % sktada sie z ilustracji? Rozwigzanie przedstaw na dwa sposoby:

za pomocg poréwnywania utamkdéw oraz osi liczbowe;.

Zadanie 235.

o . . 3
Kto przeszedt wiecej podczas spaceru nordic walking — ten, kto przemaszerowat 1; km, czy ten,

kto pokonat dystans 2% km? Zadanie rozwigz, poréwnujac liczby mieszane oraz odpowiadajgce im

utamki niewtasciwe.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA
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Dodawanie i odejmowanie utamkow zwyktych

Przy dodawaniu i odejmowaniu liczb mieszanych obliczamy osobno sume lub
réznice poszczegolnych liczb catkowitych i utamkow. Aby doda¢ albo odja¢ liczby
mieszane i utamki zwykte, nalezy dodawany lub odejmowany utamek przedstawic
w postaci utamka witasciwego badz zamieni¢ liczbe mieszang na utamek
niewtasciwy.

licznik1 licznik2 licznik1 + licznik?2

lcal ——+ 1l calR—— =1l call + L caf2 - -
mianownik mianownik mianownik

Suma lub roznica utamkéw zwyktych o tych samych mianownikach to suma lub
réznica licznikow tych utamkdéw z tym samym mianownikiem.

licznik1 licznik2 B licznik1 + licznik2

mianownik — mianownik mianownik

Dodawanie i odejmowanie utamkow zwyktych o réznych mianownikach wymaga
sprowadzenia ich do wspdlnego mianownika.

licznik1 licznik2 LICZNIK1 + LICZNIK2
mianownik1 + mianownik2 MIANOWNIK
Cwiczenie 91.
/4
~ Pocwicz dodawanie utamkow o réznych mianownikach -

http://www.matzoo.pl/klasa5/dodawanie-ulamkow-o-roznych-mianownikach 27 135.

J4

Cwiczenie 92.

.
é‘/-?? Poéwicz dodawanie liczb mieszanych — http://www.matzoo.pl/klasa5/dodawanie-liczb-

mieszanych 27 201.

Cwiczenie 93.

o

http://www.matzoo.pl/klasa5/odejmowanie-ulamkow-o-roznych-mianownikach 27 136.

Pocwicz odejmowanie utamkéw o réznych mianownikach -
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Zadanie 236.
Na potrzeby remontu mieszkania zakupiono 79% m listew przypodtogowych. 36% m listew zuzyto

. . 1 . . 1.
w pierwszym pokoju, 285 m zamontowano w drugim, a w trzecim wykorzystano o,m listew

wiecej niz w drugim pokoju. lle metréw listew zamontowano w kuchni? Wynik podaj
W najprostszej postaci.

OAPOWIEAZ: .....ceeeeeireeiiriniereeerteeertnseeteaseeressesressssensessassessnssessnsssssnsesensssssnssssassesensssssnsssssasessnnsesnns

Zadanie 237.
W bibliotece publicznej i wszystkich ksigzek stanowig powiesci przygodowe, % — kryminaty,
%— romanse, % — poezja, i to albumy. Jaka cze$é stanowig w bibliotece pozostate ksigzki, czyli

science fiction, atlasy i encyklopedie?

OAPOWIEAZ: ...c.ueveeneiienirreneerennerteeerenseereaseeressessasssssasessassessnsssssnsssssssessnsssssnssssassssansssssnsssssnsessnsssens

Zadanie 238.

Uzupetnij schemat.

2 ' 4
z —=2-_ 3 5 =
13 25 4 6

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA

N =




.
i KAPITAL LUDZKI Sowg @ﬂ UNLA EUROPEISRA -
s . ' 7 PUMILISE SPOLEC MY

Mnozenie ulamkow zwyktych

Utamek liczby naturalnej to wynik jej pomnozenia przez licznik utamka zwyktego —
bez zmiany jego mianownika.

licznik liczba naturalna - licznik

liczba naturalna - — — = - .
mianownik mianownik

Aby pomnozy¢ utamki zwykte, nalezy pomnozy¢ przez siebie ich liczniki oraz ich
mianowniki.

licznik1 licznik2 licznik1 - licznik2

mianownikl mianownik2 mianownikl - mianownik2

W przypadku mnozenia liczb mieszanych przez siebie lub przez utamek zwykty
trzeba najpierw zamienic liczbe mieszang na utamek niewtasciwy.

W ramach utatwienia obliczania iloczynéw utamkéw warto najpierw skrocic
utamki — liczbe z licznika z liczbg z mianownika. Podczas skracania utamkoéow
zwyktych przydatne s cechy podzielnosci liczb naturalnych.

lieznild - Lieznilk2 _ LICZNIK
mianownikl - mianewnik2 MIANOWNIK

Kwadrat utamka zwyktego to utamek pomnozony przez siebie, a szeScian — utamek
dwukrotnie pomnozony przez siebie. Utamek podnoszony do potegi zapisujemy

W hawiasie.

Cwiczenie 94.

1
o - , .
" Pocéwicz mnozenie utamkdéw zwyktych — http://www.matzoo.pl/klasa5/mnozenie-

ulamkow- 27 139.

Cwiczenie 95.

Jesli uczen szkoty muzycznej kazdego dnia spedza 2 % godziny na éwiczeniach w domu, to ile godzin

zajmuje mugranie w domu w ciggu tygodnia?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 239.

Rolnik zakupit 15 ha ziemi. g tej ziemi zajmowaty taki, a na dwdch dziesigtych terenu rdst las.

Pozostatg czes¢ ziemi rolnik przeznaczyt na grunty orne. lle hektaréw zajmowaty faki, ile — las,
aile — grunty orne?

tAKI LAS GRUNTY ORNE
( ) ( ) ( )
\_ J \_ J \_ J
Zadanie 240.

Przygotuj instrukcje graficzng dotyczacy tego, jak utatwi¢ sobie mnozenie utamka przez liczbe,
ktéra jest jego mianownikiem.

Zadanie 241.

Czy mnozenie utamkéw zwyktych jest przemienne? Odpowiedz uzasadnij na przyktadach.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 242.

Czteroosobowa rodzina jadta na podwieczorek owoce. Znalazto sie wsérdd nich 1: kg czeresni.

Mama zjadta % wszystkich czeresni. Tata zjadt dwa razy tyle co mama, a dzieci zjadty pozostaty

czest. lle kilogramow czeresni zjedli rodzice, a ile — dzieci? Jesli kilogram czeresni kosztowat 8 zt, to
ile kosztowata porcja tych owocéw, ktéra zjadty dzieci?

Zadanie 243.

Gdzie tkwi btagd w rozumowaniu?

28

*® http://adonai.pl/relaks/zagadki/?id=230
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Cwiczenie 96.

Oblicz warto$¢ wyrazenia:

[CRGIRGECIRES
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Dzielenie utamkow zwyktych

Podczas dzielenia liczb mieszanych przez siebie lub przez utamek zwykly nalezy
najpierw zamienié liczbe mieszang na utamek niewtasciwy.

Dzielenie utamkow zwyktych to mnozenie przez odwrotno$é dzielnika.

Utamek odwrotny to utamek powstaty przez odwrocenie miejscami licznika
i mianownika. Pomnozenie przez siebie utamkow wzajemnie odwrotnych daje 1.

Cwiczenie 97.

¥

T
p Pocéwicz dzielenie utamkéw zwyktych — http://www.matzoo.pl/klasa5/dzielenie-ulamkow-
27 140.

Zadanie 244.

Dlaczego utamek odwrotny do liczby zero nie istnieje?

Zadanie 245.

Opracuj schemat znajdowania utamka odwrotnego do dowolnej liczby naturalne;.

Cwiczenie 98.

Jesli pizze podzielono na porcje po % pizzy, to ile porcji otrzymano?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 246.

Przy okazji domowych zakupdéw, podczas ktdrych rodzice kupig paczke cukierkdw lub cukierki na
wage, sprawdz wage cukierkéw i ich liczbe. Oblicz, ile dekagramdéw wazy jeden cukierek.

Zadanie 247.

Jesli chciatbys$ rozla¢ miedzy cztonkéw swojej rodziny po jednej butelce coca-coli o wszystkich
mozliwych pojemnosciach butelek typu PET dostepnych w sprzedazy, to ile litrow napoju
przypadtoby na kazdego?

Liczba cztonkow rodziny: ......ccccoeveeeniiiiennnnnns

Pojemnos¢

Litr/osoba

(0] o [T or.2= s 1T~ T

Cwiczenie 99.

Tuzin to % kopy. Mendel to i kopy. Jaka czescig mendla jest tuzin?

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA
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Zadanie 248.

Oblicz warto$¢ wyrazenia:

6@ -G
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Powtorzenie z dziatu , Ulamki zwykle”

¥

!

& ,Utamki zwykte” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4, 5) — http://matematyka5.klett.pl/.
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1+ 1" KRZYZOWKA z dziatu ,,Utamki zwykte”

Moze by¢ wtasciwy, niewtasciwy, skracalny, nieskracalny.

Potoczne okreslenie utamka odwrotnego liczby 2.

Potoczna nazwa utamka opisujgcego jeden z czterech obszaréw w uktadzie wspétrzednych.
Pozostawia sie go bez zmian podczas mnozenia liczby przez utamek zwykty.

Cecha charakterystyczna zapisu utamkoéw zwyktych.

o n kW N PR

Dodaje sie jeden do drugiego lub odejmuje jeden od drugiego podczas obliczania sumy lub
réznicy utamkoéw zwyktych o tych samych mianownikach.

HAStLO
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. TEST z dziatu ,,Utamki zwykle”

1. Podkresl zdanie, ktore jest fatszywe:
a) Utamki opisujg czes¢ catosci.
b) Nie wszystkie utamki mozna skrécié.
c) Kreska utamkowa wyrdznia utamki zwykte.

d) Symbolem dzielenia w utamkach zwyktych jest przecinek.

2. Podziel prostokat na cztery rowne czesci i opisz je za pomocg utamkow zwyktych.

3. Godzina jaka to cze$¢ doby?

4. Zapisz za pomocg utamkow zwyktych wymienione ponizej stownie liczby:
a) cwierc

5. Jaka czes¢ tygodnia stanowia dni wolne od nauki?

6. Czy metrowa tasmy dekoracyjnej wystarczy do obszycia serwetki, jesli z jednej strony potrzeba

1 . .2
3 metra, a z drugiej 3 metra?

a) Tak,
b) Nie.
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7. Jednomiesieczne dziecko przesypia az 16 godzin na dobe. Jaka to czes¢ doby?

a)

[

b)

Nla Sl

c)
d)

wWIN s N

8. Dtugosé trasy wyscigu przetajowego wynosi 24 kilometry. Ze wzgledu na poziom trudnosci
wyscigu, jedng trzecig trasy zawodnicy pokonujg biegiem z rowerami na plecach. lle
kilometréw zawodnicy jadg na rowerach, a ile biegng?

9. Uzupetnij brakujaca liczbe.

6
A =%

3 4
b) S+ =5

8 3 5
d5-==3

10. Magda zjadta Ztabliczki czekolady, a Jurek g. Kto zjadt wiecej?

11. Kto najmniej lubi pizze — Dorota, na ktérej talerzu lezy % pizzy, czy Pawet ktéry juz zjad’fg pizzy
i ma jeszcze na talerzu %, czy Justyna, ktéra wzieta na swdj talerz 2 pizzy, czy Piotrek, ktéry
poprosit dwa kawatki pizzy pokrojonej na osiem czesci?

a) Dorota
b) Pawet
c) Justyna

d) Piotrek
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Ulamek dziesietny

Utamki dziesietne to, podobnie jak uftamki zwykte, cze$¢ catosci. Cecha
charakterystyczng ich zapisu jest przecinek, ktory oddziela cze$¢ catkowita od
czesci utamkowe;.

CYFRY CYFRY

CzZESC Cczes$S€

PRZECINEK

CALKOWITA ULtAMKOWA

Podobnie jak cyfry w liczbach naturalnych, cyfry wystepujace po przecinku
w utamku dziesietnym maja swoje znaczenie.

CYFRY , CYFRA CYFRA CYFRA

CZESC PRZECINEK CZESCI CZESCI CZESCI

CALOSCI DZIESIATE SETNE TYSIECZNE

Schemat odczytywania utamkow dziesietnych jest podobny do schematu
odczytywania liczb wielocyfrowych.

Zera znajdujgce sie na koncu utamka dziesietnego nie zmieniajg wartosci utamka
mozna je zatem zarowno dopisywag, jak i skreslac.

Zadanie 249.

Podaj trzy przyktady wystepowania utamkéw dziesietnych w urzadzeniach pomiarowych.
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Cwiczenie 100.

Okre$l za pomocg utamka dziesietnego, jakg czes¢ wszystkich pionkédw stanowig pionki
poszczegdlnych koloréw w grze ,,Chinczyk”.

38 3 -8
e ] bl Coo & S
o

i Er.:;{__ o

Pionki czerwone:

Pionki zielone:

Pionki zotte:

o

26 ‘ Pionki niebieskie:

Zadanie 250.

Jakie dane dotyczgce zwierzat podaje sie z doktadnoscia do czesci dziesigtych, setnych
i tysiecznych? Podaj przyktady i okresl, czego te dane dotycza.

CZESCI DZIESIATE CZESCI SETNE CZESCI TYSIECZNE

Zadanie 251.

Podaj rekordy swiata w skoku o tyczce mezczyzn i kobiet. Zapisz te wyniki za pomocg cyfr
i stownie.

1o ]+ 11 S

2 http://czytajnik.pl/tag/gry-komputerowe/
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Zadanie 252.

Ile wynosi rekord w zapamietywaniu rozwiniecia dziesietnego liczby pi?

Zadanie 253.

Wklej ponizej strone z gazetki promocyjnej dowolnego sklepu. Pie¢ wybranych z niej cen rozpisz na
sume czesci dziesigtych, setnych i tysiecznych utamka dziesietnego.
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Zamiana ulamkow

Gdy zamienia sie utamek dziesietny na utamek zwykly, liczba po przecinku
w utamku dziesietnym to licznik utamka zwyktego, a liczba odpowiadajgca nazwie
ostatniej roznej od zera czesci utamkowej w utamku dziesiethym to mianownik
utamka zwyktego.

Podczas zamiany utamka zwyktego na dziesietny mozna podzieli¢ jego licznik przez
mianownik. Kiedy nie jest to mozliwe, a mianownik utamka zwyktego réwny jest
potedze liczby 10, odpowiada on liczbie miejsc po przecinku utamka dziesietnego,
a licznik takiego utamka zwyktego to liczba, ktdra znajduje sie w czesci utamkowej
utamka dziesietnego — wpisywana od prawej strony i uzupetniana o ewentualne
zera. W przeciwnym wypadku, jesli to mozliwe, nalezy rozszerzy¢ lub skrdcic
mianownik utamka zwyktego tak, aby byt potega liczby 10.

Gdy mianownik utamka zwyktego nie jest dzielnikiem liczb 10, 100, 1000 itd.,
postac dziesietna utamka zwyktego jest nieskonczona. Zapisuje sie ja z uzyciem
trzech kropek po ostatniej cyfrze rozwiniecia dziesietnego. W innym wypadku
w wyniku zamiany otrzymujemy rozwiniecie dziesietne skonczone.

Zadanie 254.

Opracuj instrukcje graficzng (infografike) dotyczgcg zamiany utamkéw zwyktych na utamki
dziesietne.
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Cwiczenie 101.

¥.

ik

@ Zamien utamki dziesietne na zwykte — http://www.matzoo.pl/klasa5/zamiana-ulamkow-

dziesietnych-na-zwykle 27 179.

Cwiczenie 102.

¥

i B

@ Zamien utamki zwykte na dziesietne — http://www.matzoo.pl/klasa5/zamiana-ulamkow-

zwyklych-na-dziesietne 32 80.

Zadanie 255.

Na podstawie ponizszego wykresu kotowego zamien dane procentowe dotyczgce rankingu trzech
najpopularniejszych przegladarek internetowych w Polsce w pierwszym kwartale 2014 r. na postaé
dziesietng, a nastepnie zapis dziesietny zamien na utamki zwykte — doprowadz je do najprostsze;j
postaci.

Other: 0.09 %

Kongueror: 0.01 % |

Proprietary or Undetectable: 0.3 % . \
Opera: 1.23 % %

Safari: .67 % 7 \

Chrome: 16.84 %

T~ Microsoft Internet Explarer; 58.19 %

Firefox: 17.68 % —
30

NAZWA
PRZEGLADARKI

PROCENT UtAMEK DZIESIETNY UtAMEK ZWYKLY

% http://www.komputerswiat.pl/artykuly/redakcyjne/2014/03/przegladarki-w-lutym-komu-uroslo-a-komu-
spadlo.aspx
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Zadanie 256.

PrzeprowadZz w swojej klasie ankiete na temat ,Jakiej przegladarki internetowej uiywasz?”.
Wyniki ankiety przedstaw na wykresie. Do oznaczenia poszczegdlnych nazw przegladarek stosuj
odpowiednie kolory. Wyniki — czyli to, jaka cze$¢ oséb z grupy wybrata poszczegdlne przeglagdarki —
przedstaw na dwa sposoby:

1. jako utamki zwykte zebrane w tabeli,

2. jako utamki dziesietne i procenty prezentowane na wykresie.

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA



’ KAPITAL LUDZKI SoWg |§E| UNIA EUROPLISKA -
s . \ f PUINGILISE SPOLEC T
e

Zaokraglanie utamkow dziesietnych

Zaokraglanie utamkow dziesietnych odbywa sie podobnie do zaokraglania liczb
naturalnych. Jesli po cyfrze zaokraglanej w utamku dziesiethym znajduje sie cyfra
0, 1, 2, 3 lub 4, to zaokragglamy w dot — zmniejszamy utamek dziesietny. Natomiast
jesli po cyfrze zaokraglanej znajduje sie 5, 6, 7, 8 albo 9, to zaokraglamy w gére —
zwiekszamy utamek. Cyfry wystepujgce po cyfrze zaokraglanej zastepujemy zerami
i pomijamy w koncowym zapisie.

Cwiczenie 103.

¥

@ Poéwicz  zaokraglanie do setek —  http://www.matzoo.pl/klasa5/zaokraglij-do-
setek 32 171.

Cwiczenie 104.

¥

@ Po¢wicz zaokraglanie do dziesigtek — http://www.matzoo.pl/klasa5/zaokraglij-do-
dziesiatek 32 170.

Cwiczenie 105.

f) Poéwicz zaokraglanie do jednosci - http://www.matzoo.pl/klasa5/zaokraglij-do-
jednosci 32 169.

Cwiczenie 106.

¥.

/4

czesci-dziesietnych 32 167.

Pocéwicz zaokraglanie do czesci dziesietnych — http://www.matzoo.pl/klasa5/zaokraglij-do-

Cwiczenie 107.

¥

@ Poéwicz zaokraglanie do czesci setnych — http://www.matzoo.pl/klasa5/zaokraglij-do-

czesci-setnych 32 168.
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Zadanie 257.

Wklej ponizej paragon ze sklepu spozywczego zawierajgcy minimum 10 pozycji. Wszystkie podane
ceny zakupu zaokraglij zarowno do czesci dziesigtych, jak i do catosci. Zsumuj zaokraglone ceny
i podaj koncowa kwote zakupu z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku i do zera miejsc po
przecinku. Ktéry sposéb zaokraglania jest najkorzystniejszy dla klienta, a ktéry — dla sklepu?
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Porownywanie utamkow dziesietnych

Gdy porownujemy utamki dziesietne o roinej liczbie catosci, postepujemy tak jak
podczas poréwnywania liczb naturalnych. Bierzemy pod uwage wytacznie liczby
znajdujgce sie przed przecinkiem.

Gdy cyfry przed przecinkiem w porownywanych utamkach dziesietnych sg takie
same, w poréwnaniu uwzglednia sie tylko cyfry po przecinku. Poréownuje sie je jak
liczby naturalne.

Jesli utamki dziesietne roznig sie liczbg miejsc po przecinku, dopisuje sie zera
w miejsce brakujacych cyfr.

Utamki dziesietne mozna poréwnywac réwniez za pomoca osi liczbowe;.

Zadanie 258.

Wklej ponizej paragon z innego sklepu spozywczego — niech niektére jego pozycje bedg takie same
jak na paragonie z poprzedniego zadania. Poréwnaj ceny tych samych produktéw. Gdzie te rzeczy
byty tansze, a gdzie — drozsze?
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Zadanie 259.

Utodz trzy zestawy obiadowe — pierwsze danie, drugie danie, deser i napdj — korzystajac z ponizszej
oferty i cennika baru mlecznego, a nastepnie poréwnaj ceny tych zestawéw i utéz je od
najdrozszego do najtanszego.

Nr. Zupy Cena 2t

1 Mleczna z ryzem 1,60

2 MlIleczna z makaronem 2,00

3 Pomidorowa z makaronem 2,20

4 Pomidorowa z ryzem 1,90

5 Zurek z kietbasg 3,30

& Zurek z dudkami (plucami) 3,90

7 Owocowa z makaronem 3,50

8 Chlodnik z jajkiem 4,10 . Dania migsne Cena 2l

9 Botwina z jajkiem 5,60

10 Barszcz czerwony z fasola 2,50 45 Kotlet schabowy panierowany 9,50

11 Barszcz czerwony z uszkami 3,60 a5 Kotlet z kurczaka panierowany 8,90

12 Barszcz czerwony czysty 1,80 47 Udko kurczaka 10,00

13 Szczawiowa z jajkiem 2,00 43 Kotlet mielony (wieprzowy) 6,30

14 Rosdl z kurczaka z makaronem 3,20 49 Gulasz wieprzowy 6,30

15 Flaki wolowe 6,80  sp Zeberka wieprzowe duszone 6,30

16 Ogérkowa 2,00 51 Watroba wieprzowa z cebulg 5,40

17 Krupnik 1,90 sz Watroba drobiowa z cebulg 5,40

18 Jarzynowa 2,00  s3 Kapusta faszerowana migsem

19 Grochowa 1,90  sa Ryba panierowana 750

20 Barszez Ukraifiski 2,00  ss Kietbasa na goraco 4,10
Jarzyny / Salatki

s6 Ziemniaki ze stoning/ mastem 4,00 Napoje, desery, dodatki

57 Fasolka z mastem 2,00

s& Fasolka po bretofisku 300 ., Pepsi 200ml 1,90

s9 Bigos ! 5,50 35 Coca-Cola 200 ml 190

60 Kapusta kiszona 400 55 Kompot wicloowocowy 1,50

61 Marchewka z groszkiem zasmaZana 2,00 o Kefir 1,70

62 Buraczki zasmazane 2,00 .5 Mieko 1,20

63 Szpinak zasmazany 2,00 55 Kawa zborzowa 1,20

64 Pieczarki_duszone w Smietanie 2,00 gy Kakao 1,50

65 Ogorek kiszony 2,00 gy Herbata z cytryng i cukrem 2,30

66 Ogorek konserwowy 2,00 g, Zimna/ Ciepta Woda 0,70

67 Surwka z pora ze Smictang 350 g3 Budyn waniliowy z sokiem 1,20

68 Surowka z marchwi ze Smietang 350 g Kisiel winiowy ze $mietana i cukrem 1,20

69 Surdwka z bialej kap‘usty ze §mietang 3,50 o Twarosek ze émietana i cukrem 2,10

70 Surbwka z czerwonej kapusty 330 g6 Twaroiek ze §mietana i cebulg 2,20

71 Suréwka z kiszonej kapusty 3,50 oy Qur oty 1,30

72 Ogorki ze $mietang 3,50 g3 Dzem truskawkowy 150

73 Pomidory z cebula 3,30 g4 Bulka pszenna 0,55 31

* http://www.barzlotakurka.pl/menupl.html
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Zadanie 260.

Dane z tabeli zapisz z uzyciem skrétu ,,miIn” i zaokraglij do dwdch miejsc po przecinku, a nastepnie
przedstaw na osi liczcbowej. Okresl, ktére miasto ma najwiecej mieszkancéw, a ktére — najmniej,
oraz o ile wiecej mieszkarnicow od pozostatych miast ma miasto najludniejsze.

Ranking Miasto Liczba mieszkancow Liczba n\:’ie;flzrl‘(aﬁcéw Réznica

Poznan 559 458
Torun 207 190
Wroctaw 634 630
Krakow 754 624
todz 747 152
Szczecin 413 154

Warszawa 1702 139 32

32 http://www.polskainfo.pl/przewodnik/op,33/q,1/ilosc_mieszkancow.html
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Dodawanie i odejmowanie utamkow dziesietnych

Suma lub réznica utamkow dziesietnych to wynik dodawania lub odejmowania
czesci catosci jednego utamka do albo od czesci catosci drugiego utamka oraz czesci
utamkowych jednego utamka do albo od czesci utamkowych drugiego utamka.
Przecinek w utamku bedacym wynikiem dziatania stawia sie w tym samym
miejscu, w ktdrym stojq przecinki utamkéw dodawanych lub odejmowanych. Jesli
utamki dodawane lub odejmowane réinia sie liczbg miejsc po przecinku, mozna
uzupetnia¢ brakujace cyfry zerami.

Dodawanie i odejmowanie utamkoéw dziesietnych sposobem pisemnym
wykonujemy podobnie jak pisemne dodawanie i odejmowanie liczb naturalnych.
Nalezy tylko pamieta¢ o tym, aby przecinki dodawanych lub odejmowanych
utamkow znajdowaty sie pod soba.

Cwiczenie 108.

o8
&
" Pocwicz dodawanie utamkéw dziesietnych — http://www.matzoo.pl/klasa5/dodawanie-

ulamkow-dziesietnych 32 182.

Zadanie 261.

Doktadnie zwaz wszystkich cztonkdw rodziny i podsumuj pisemnie, ile kilograméw razem wazycie.
Ktore ze zwierzat zyjacych na Ziemi moze wazy¢ tyle, ile wazy cata Twoja rodzina?
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Zadanie 262.
Na podstawie ponizszej tabeli oblicz, jakg powierzchnie zajmujg najwieksze i najgtebsze jeziora
w Polsce.
Jezioro Tvp genetyczny Dorzecze Powierzchnia | Glebokosc
(km?) (m)

Najwieksze

Sniardwy morenowe Pisa 113,8 23,4

Mamry* morenowe Wegorapa 104,4 43,8

kebsko nadbrzezne teba 71,4 6,3

Dabie deltowe ujscie Odry 56,0 4,2

Miedwie rynnowe Ptonia 35,3 43,8

Jeziorak rynnowe Drweca 34,6 12,0

Najghebsze

Hancza rynnowe Czarna Hancza 3,1 108,5

Drawsko rynnowe Drawa 19,6 79,7

Wielki Staw cyrkowe Dunajec 0,3 79,3

Czarny Staw cyrkowe Dunajec 0,2 76,4

Wigry rynnowe Czarna Hancza 21,9 73,0

Wdzydze rynnowe Wda 15,0 68,7 33
TN T 2ol 1= (e - USSP
N E Y= (] o1 (=T A Lo ] - LU

W jakim wojewddztwie jest najwiecej najwiekszych jezior w Polsce, a w jakim — najgtebszych
jezior?

Najwigksze jeziora: .........ccccoccveviiviiiiiiiiiiee e

Najgtebsze jeziora: ..........cccovviiiiiiiiiie e

% http://www.wiking.edu.pl/article print.php?id=286
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Cwiczenie 109.

o

http://www.matzoo.pl/klasa5/odejmowanie-ulamkow-dziesietnych-2 32 184.

Pocéwicz odejmowanie utamkow dziesietnych -

Zadanie 263.

Doktadnie zmierz wzrost wszystkich cztonkéw rodziny i podsumuj, ile metrow mierzycie. Oblicz
pisemnie, o ile jestescie nizsi od najwyiszego drzewa w Polsce — jodty pospolitej, mierzgcej
60 metrow — i na Swiecie, czyli eukaliptusa krélewskiego o wysokosci 143 metréw. Narysuj isé
jodty i eukaliptusa.
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Zadanie 264.

Na podstawie ponizszej tabeli oblicz, jaki obszar zajmujg pozostate parki narodowe w Polsce, jesli
wszystkie parki narodowe bez obszaréw wodnych obejmuja powierzchnie 3174,07 km?.

Mazwa parku % WMworzono # Logo Symbol = Powierzchnia (km*) -
Biebrzanski Park Narodowy 1993 @ batalion (bojownik) B 23
Kampinoskl Park Narodowy 1955 e los 385,49
Stowlhiskl Park Marodowy 1967 9 mewa 215,73+111.71 obszary wodne
34

** http://pl.wikipedia.org/wiki/Parki narodowe Polski
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Mnozenie i dzielenie utamkow dziesietnych

Aby moina byto wykona¢ mnozenie, niekiedy trzeba najpierw dodac zera na konicu
utamka dziesietnego. Rowniez brakujace cyfry potrzebne do przesuniecia
przecinka podczas dzielenia utamka dziesietnego uzupetnia sie zerami.

Gdy mnozy sie lub dzieli utamki dziesietne przez 10, 100, 1000 itd., przesuwa sie
przecinek w utamku: w prawo - iloczyn, w lewo - iloraz, o tyle miejsc, ile zer
wystepuje w liczbie, przez ktorg utamek jest mnozony lub dzielony.

Pomnozenie lub podzielenie utamka dziesietnego przez liczbe naturalng oznacza
mnozenie lub dzielenie dwdch liczb naturalnych i wstawienie przecinka w wyniku
w tym samym miejscu, w ktdrym znajduje sie przecinek utamka mnozonego lub
dzielonego.

Utamki dziesiethe mnozy sie tak jak liczby naturalne, z pominieciem przecinka,
ktory dopiero na koiicu — w wyniku mnozenia — wstawia sie od prawej strony
w miejscu odpowiadajagcym liczbie cyfr po przecinku w mnozonych przez siebie
utamkach dziesietnych.

Przed wykonaniem dzielenia utamki dziesietne rozszerza sie przez wielokrotnosci
dziesieciu, aby doprowadzic¢ dzielenie do postaci, w ktorej wystepuje przynajmniej
jedna liczba naturalna zamiast utamka dziesietnego. Ewentualny przecinek
w wyniku wstawia sie w tym samym miejscu, w ktérym znajduje sie przecinek
w dzielonym utamku dziesietnym.

Mnozenie i dzielenie utamkdw dziesietnych sposobem pisemnym wykonujemy
podobnie jak pisemne mnozenie i dzielenie liczb naturalnych — z tym, ze podczas
mnozenia utamki zapisuje sie jeden pod drugim, nie zwazajac na potozenie
przecinkéw (dopiero w wyniku ustala sie jego pozycje), a podczas pisemnego
dzielenia przecinek w wyniku stawiamy nad przecinkiem dzielnej.

Potegowanie utamkow dziesiethych odbywa sie w taki sam sposdéb jak
potegowanie liczb naturalnych, a miejsce przecinka w utamku dziesiethym

bedacym wynikiem potegowania ustala sie zgodnie z zasadg mnozenia utamkow
dziesietnych.
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Utamek dziesietny bedgcy wynikiem dzielenia nie zawsze jest skofnczony - czyli
jego rozwiniecie dziesietne nie zawsze konczy sie zerem. Nieskonczone rozwiniecie
dziesietne liczby nosi nazwe utamka nieskoniiczonego, a do jego oznaczenia uzywa
sie trzech kropek po ostatniej cyfrze, uznawanej za doktadno$¢ utamka, bez
zaokraglania tego utamka.

Zadanie 265.

Przygotuj instrukcje graficzng (infografike) dotyczgcg schematu mnozenia i dzielenia utamkoéow
dziesietnych przez 10, 100 i 1000 oraz 0,1, 0,01 i 0,001.

Zadanie 266.

Czy reszta z dzielenia jest tym samym co cyfry po przecinku w utamku dziesietnym? Odpowiedz
uzasadnij.
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Cwiczenie 110.

¥

é‘” Zamien na kilogramy — http://www.matzoo.pl/klasa5/zamien-na-kilogramy 32 166.

Cwiczenie 111.

é' Pocwicz mnozenie utamkéw dziesietnych przez liczby -
http://www.matzoo.pl/klasa5/mnozenie-ulamkow-dziesietnych-przez-liczby 32 180.

Cwiczenie 112.

&

é‘” Pocwicz dzielenie utamkéw dziesietnych przez liczbe -
http://www.matzoo.pl/klasa5/dzielenie-ulamkow-dziesietnych-przez-liczbe 32 181.
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Cwiczenie 113.

¥

UNLA EUROPEISEA
FLRCIPE I5a)
PUMBIUE SPOUEC MY

éﬂ) Zamien na ztotédwki — http://www.matzoo.pl/klasa5/zamien-na-zlotowki 32 164.

Zadanie 267.

Na spotkanie rodzinne kupiono 5 kg mandarynek, 8 kg jabtek i 3 kilogramy banandw, za ktére

zaptacono 50,95 zt. 1 kg mandarynek kosztowat 4,45 zt, a kilogram banandéw byt o 0,75 zt taniszy.

Ile kosztowat 1 kg banandw, a ile — kilogram jabtek? lle w sumie zaptacono za mandarynki, ile za

banany, a ile za jabtka? Wyniki podaj w ztotéwkach i groszach.

MANDARYNKI

BANANY

JABtKA

Cenalkgw zt
Cenalkgwgr
Cena w zt

Cena w gr

(0] o [Tor Z=1 1= H RN
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Cwiczenie 114.

¥.

ik

@ Zamien na metry — http://www.matzoo.pl/klasa5/zamien-na-metry 32 165.

Zadanie 268.

Doktadnie zmierz powierzchnie najwazniejszych pomieszczen w Twoim mieszkaniu i oblicz jego
catkowitg powierzchnie. Podaj powierzchnie mieszkania w m?, km? oraz hektarach. Sprawdz, ile
kosztuje w Twojej okolicy mieszkanie o wyliczconym metrazu? Okresl, czy powierzchnie Twojego
mieszkania mozna bytoby teoretcznie uznaé za gospodarstwo rolne, ktérego wymagany obszar to
minimum 1 hektar uzytkéw rolnych.

tazienka
+ toaleta

Pokoje

® powierzchnia:
m2
km?
ha

® cena.

e>1 ha:
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Cwiczenie 115.

4 wrzesnia 2009 r. jacht Hydroptére pobit oficjalny rekord na dystansie 500 metréw. Nowy rekord
predkosci wyniést 52,86 weztéow. W roku 2009 ten sam jacht ustanowit kolejny rekord,
przeptywajgc dystans mili morskiej ze $rednig predkoscig 50,17 weztéw. Wiedzac, ze 1 wezet
rowny jest jednej mili morskiej na godzine, a 1 mila morska ma 1851,852 metrdw, oblicz, z jakimi
rekordowymi predkosciami w kilometrach na godzine poruszat sie jacht. Wyniki podaj
z dokfadnoscig do dwdch miejsc po przecinku.

52,80 WEZIOW = ......ooiiiiiiiie ettt e e e et e e e et e e e e et te e e e e abae e e e e ataaeeeattaeeeaaarreeeeanraeeas

Cwiczenie 116.

Ile razy ciezszy jest osesek jeza europejskiego wazacy 16,5 grama od oseska jeza afrykanskiego
wazgcego 5,65 grama? Ustal, czy obliczenia wygodniej bytoby prowadzi¢ w kilogramach, czy tez
w gramach.

Cwiczenie 117.

Oblicz warto$¢ wyrazenia i okresl, do jakiego rodzaju utamkéw dziesietnych nalezy wynik.

(0,03)3-10000+1,73—-4:0,25 _
(0,02)2:(999,9+0,1)+0,6:6—20,5

[T b2 Y UL 1141 S
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Zadanie 269.

W bankach monety pakowane sg w rulony. Kazdy z nich sktada sie z 50 monet tego samego
rodzaju. Jaka kwota znajduje sie w rulonie dwugroszéwek i piecdziesieciogroszowek? lle razy mniej
pieniedzy niz w banknocie o nominale 100 zt jest w kazdym z tych rulonéw? Obliczenia wykonaj
sposobem pisemnym.
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Powtodrzenie z dziatu , Ulamki dziesietne”

,Utamki dziesietne” (Cwiczenie 1, 2, 3, 4, 5), ,Obliczenia praktyczne” (Cwiczenie 3, 4) —

http://matematyka5s.klett.pl/.
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1-1" KRZYZOWKA z dziatu ,,Utamki dziesietne”

1. Skonczone, nieskonczone, dziesietne, zwykte.

2. Gdy cyfry w tej czesci utamka w poréwnywanych utamkach dziesietnych sg takie same,
w poréwnaniu uwzglednia sie tylko cyfry po przecinku.

3. Po tej stronie przecinka jest cze$¢ utamkowa utamka dziesietnego.
4. Centymetr podzielony przez 10.

5. W te strone przesuwa sie przecinek utamka dziesietnego, gdy dzieli sie go przez potegi
liczby 10.

6. W wyniku mnozenia utamkéw dziesietnych wstawia sie go w odpowiednie miejsce na
podstawie liczby miejsc dziesietnych od prawej strony.

HAStO
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. TEST z dziatu , UlamKi dziesietne”

1. Podkresl zdanie, ktore jest prawdziwe:
a) Tylko utamki dziesietne opisujg czes¢ catosci.
b) Utamki dziesietne nie mozna mnozy¢ przez zero.
c) Utamki dziesietne zapisuje sie przy pomocy cyfr i przecinka.

d) Cyfry przed przecinkiem w utamku dziesietnym to czes¢ utamkowa.

2. Podziel koto na cztery rowne czesci i opisz je za pomocg utamkow dziesietnych.

3. Zapisz stownie, ile kosztuje kilogram mandarynek, jesli na tabliczce widnieje cena 4,99 zt.

4. Zapisz za pomocg utamkéw dziesietnych wymienione ponizej stownie liczby:
a) cwierc

5. Podczas promocji w sklepie w cenie za pomelo wynoszacg 9,50 zt przestawiono miejscami
cyfre czesci dziesigtych z cyfrg catosci. lle kosztuje pomelo w promog;ji?

a) 0,95zt
b) 5,90 zt
c) 0,59zt
d) 9,05zt

CZLOWIEK - NAJLEPSZA INWESTYCJA



’ KAPITAL LUDZKI Sowg .@ﬂ UNLA EUROPEISRA -
TIATE t \ | FUMNEILLE SPOLEC I

6. Ztotdwka to rownowartos$é 100 groszy. Grosz t0 ..eweeesesssssenssnsens czes¢ ztotowki.

7. Czy do uszycia T-shirtu wystarczy metr materiatu, jesli na uszycie rekawéw koszulki potrzeba
% metra materiafu, a na obszycie tutowia potrzeba 0,75 metra?
a) Tak,
b) Nie.

8. Ola wazy o 2,3 kg wiecej niz Ania i 0 3,9 kg mniej niz Basia. lle wazy Ola i Ania, jezeli Basia wazy
37,9 kg?

9. Julia ma 1,48 m wzrostu. Jesli w rubryce w formularzu moze podaé swoj wzrost z doktadnoscig
tylko do jednego miejsca po przecinku, to jaki wzrost wpisze w formularzu?

10. Kilogram wisni kosztuje 2,50 zi. lle trzeba zaptaci¢ za 10 kg wisni, jesli chce sie z nich zrobi¢
konfitury?

11. Kto ma wiecej oszczednosci — Zosia, ktéra przez rok szkolny co miesigc odktadata 12,50 zt,
Agnieszka, ktdra na prezent urodzinowy dostata 50 zt, a ze swoich oszczednosci dotozyta
25,50 zt, Tomek, ktéry kupit kupon lotto za 2,50 zt i wygrat 75,75 zt, czy Kacper, ktéry ze
sprzedazy makulatury zebrat 95, 50 z{?

a) Zosia
b) Agnieszka
c) Tomek

d) Kacper
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ODPOWIEDZI - Cwiczenia

1.

7 000

16 000

486 000
5300

2090

4 000 000
11 000 000
560 000 000
8 800 000
15 430000
2.

NWW — Najmniejsza Wspdlna Wielokrotnos¢
NWD — Najwiekszy Wspdlny Dzielnik
3.

36

6.

wszystkie

7.

50

8.

biliard

9.

Obie dugosci sg identyczne, zawsze 1 km =1 km.
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10.

Pigmeje: 1400 mm; 1,4 m

Europejczycy: 1725 mm; 1,725 m
Aborygeni: 1710 mm; 1,71 m

Eskimosi: 1660 mm; 1,66 m

11.

81zt 122t80gr,3zt20gr, 16 zt, 11zt 20 gr
13.

DODAWANIE: I + 11 =111 (3), X + 1 = XI (11)
ODEJMOWANIE: Il =1=1(1), X=1=1X(9)
15.

32 156 600

6 383 400

20.

96

21.

Mniej niz 4, ale wiecej niz 3.

24,

dowolna liczba dodatnia

26.

81°C

27.

+

+
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30.

-5°C

31.

sto = 10°
tysiac = 10°

dziesie¢ tysiecy = 10*

sto tysiecy = 10°

milion = 10°

miliard = 10°

32.
+1-1-1-1-1-1=1

1
7
3.3.3-3=81
4-4-4=64

8-8=64
2-2.2-2-2-2-2-2=256
0

33.
Samochoddéw w innym kolorze jest na parkingu 15%.

Najwiecej samochoddw na parkingu jest w kolorze srebrnym, a najmniej — w kolorze biatym
i w innych niewymienionych kolorach.

Samochoddéw, ktdrych jest najwiecej na parkingu jest wiecej o 30% od samochoddw, ktdrych jest
najmniej.

34.

Chtopcy stanowig 50% klasy. Jest ich 16.

36.

5

37.

4870 g = 487 dag = 4,87 kg

38.

22zt
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39.
21zt30gr
40.

6 zt 56 gr
41.

min —1/60 h

pottorej godziny — 90 minut
poétnoc —24:00

4 kwadranse — 60 min

48 h — 2 doby

potudnie —12:00

45 minut — 3 kwadranse
3h-10800s

5 min — 300 sekund

42.

51h

43.

Sto pajgkow tapie w ciggu stu godzin 2000 much.
44,

W styczniu.

45.

25: 1904, 1908, 1912, 1916, 1920, 1924, 1928, 1932, 1936, 1940, 1944, 1948, 1952, 1956, 1960,
1964, 1968, 1972, 1976, 1980, 1984, 1988, 1992, 1996, 2000

46.

Mama — 30 lat. Cérka — 15 lat.
47.

234 km

48.

1225 km/h

49.

60 km
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50.

10 km

53.

IV wiek p.n.e., w Mezopotamii

54.

réwnik

56.

90°

57.

359, 55°

58.

40° kazdy

59.

Nie dwanascie tylko cztery myszki. Kazda siedzi przeciez na wtasnym ogonku ©
60.

55°

68.

40 cm

69.

Dla kwadratowego ogrdodka, bo 48 m > 46 m.
76.

K-8 W-58-5

77.

Graniastostup tak, ostrostup nie.

78.

Graniastostup o podstawie pieciokata lub graniastostup pieciokatny.
79.

ostrostup trojkatny
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80.

D:20cm Sz: 10 cm W:5cm
Objetos¢ prostopadtoscianu wynosi 1000 cm?>.
81.

8

82.

. . . . 24
Pola jasnoniebieskie: 225

. e . 12
Pola ciemnoniebieskie: 1E

8
Pola czerwone: —
225

. 17
Pola zétte: —
225

. 25

Pola z premia stowna: 27t

o 36
Pola z premia literowa: 27e

83.
480 zt

rozszerzanie
88.
liczbg parzysta

89.
19

31
90.

Obaj wypili tyle samo, po 1 litrze.
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9s.
172
2

96.

23
216

98.

8

99.

5

100.

Pionki czerwone: 0,25
Pionki zielone: 0,25
Pionki z6tte: 0,25
Pionki niebieskie: 0,25
115.

97,89 fem
"7 h

92,91 <™
21

116.

2,92

Wygodniej obliczenia wykonywaé¢ w gramach, gdyz w tej jednostce podano wage jezykdéw, ktérych
maluchy wazg duzo mniej niz kilogram.

117.
1

3
utamek wtasciwy, nieskracalny
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ODPOWIEDZI - KrzyzowKki

Dzial 1

1. PODZIALKA
2. LICZBA

3. MILION

4. ZERO

5. MNIEJSZE

6. OSLICZBOWA
7. TYSIAC

8. STO

9. WIEKSZE
10. CYFRA
HAStLO:

Dziat 2

1. CZTERY

2. DZIEWIEC

3. TRZYDZIESCI
4. OSIEM
HAStO:

Dzial 3

1. KALENDARZ
2. DODAWANIE
3. CYFRA

4. DZIELENIE

5. TABLICZKA
6. ODEJMOWANIE
HASLO:
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Dzial 4

ROWNOLEGLA
ODCINEK
KOtO

METR

POLE
TROJKAT
PROSTOKAT
KILOMETR
KWADRAT
OBWOD

HASLO:

©ENOUVHWNR

[
°©

Dzial 5

DLUGOSC
WALEC
PODSTAWA
MILILITR
SZESCIAN
LITR

BRYLA
SIATKA
SCIANA
KRAWEDZ

HAStO:

©ENOUHWN R

[y
e

Dzial 6

ULAMEK
POLOWA
CWIARTKA
MIANOWNIK
KRESKA
LICZNIK

HAStO:

S N
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Dzial 7

1. UtAMKI

2. CALKOWITA
3. PRAWO

4. MILIMETR
5. LEWO

6. PRZECINEK

HAStO: UtAMEK
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ODPOWIEDZI - Testy

Dzialt 1

1. d

2.

a. 1955

b. 103 300

¢. 2900 000

3. tysigc dziewieéset trzydziesci dziewiec
4. f

5. 405387
6. a

8 b

10. c

11.

a. UNIQA

b. GENERALI
c.<,>

d. 1700 zt

Dziat 2

1. c

2.

a. szesc

b. dwadziescia
c. pietnascie
3.

30 — XXX

19 — XXIX

1-1

26 — XXVI
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Dziat 3

1. c

2.

73

31

1

0

3.

a. 12 000
b.22 100
c.0

d. nie mozna dzieli¢ przez zero

4. 24

a

15

d

9. czwartek
10. b

11.

a.170 zt

b.>

c. 30 zt

© N W

SGWG @
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Dzial 4

1. d

2.

prostopadtych
tréjkata

kwadratu
rownolegtych

3.
ha>a>dm?>m?>mm?
2

5 b

6. a

7. Pprostokqta =24 sz
8

9

s

c

. 50m
10. b
11. pieci pot godziny

Dzial 5

d

. T . 1
wszystkie czesci opisuje utamek réwny "
1
24

o o P W NR

N[ =

liczba

o

liczba
2

7
a

a,b,cd
bieg z rowerem — 8 km; jazda na rowerze — 16 km

.42

CTo VRN W

1
.9
10. Jurek
11. a
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Dzial 6

1. c

2. wszystkie czesci opisuje utamek réwnyi

3. cztery ztote i dziewiecdziesigt dziewiec setnych (cztery ztote dziewieddziesigt dziewiec groszy)
4,

a. 0,25
b.0,5
c. 1,0
5. b
6. 0,01
7. a
8

Ola wazy 34 kilogramy.
Ania wazy 30,1 kilograma.
9. 1,5m

10. 257zt

11. a
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